



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1 kiadás 1960. május 27. 6 óra — perc

1. minta üzemi vöröskereszt-szervezet husz üzemben

1 hi/hi szb sr 1960. május 27.

az üzemi vöröskereszt-szervezeteknek fontos a szerepük az üzemegezésügy fejlesztésében. tevékenységükre serkentő hatással van, hogy a magyar vöröskereszt üzemegezésügyi szakbizottsága - a pártnak a munkásosztály helyzetével kapcsolatos határozatát szem előtt tartva - kidolgozta a minta üzemi szervezet cím elnyerésének feltételeit. eddig husz üzem vöröskereszt-szervezete nyerte el a kitüntető címet, közöttük a beloiannisz-gyár, az egyesült izzó, a villamosgép- és kábelgyár és a kistext vöröskeresztes kollektívája.

példamutatón dolgoznak a kőbányai textilművek üzemi szervezetének tagjai is, akik a dolgozók jobb egészségügyi ellátása érdekében versenyre hívták az ország összes fonódájának és szövődéjének vöröskereszt-szervezetét. a versenyben husz textilüzem vett részt s ért el jó eredményeket. a versenyt kezdeményező kőbányaiak például három egészségügyi tanfolyamot szerveztek, s a vizsgázott hallgatók részvételével a gyár mind a nyolc üzemrészében önálló egészségügyi állomást hoztak létre. az orvosi rendelő kifogástalan tisztasága, az öltözőhelyiségek példás rendje, a rendszeres fertőtlenítés a különböző munkahelyeken mind olyan eredmények, amelyek a dolgozók egészségvédelmét, s ezáltal a természetes érdekeit is szolgálják. a vöröskeresztes aktivistáknak jutott idejük hasznos tanácsokat adó egészségügyi híradó, s minden üzemrészben friss hiranyaggal ellátott faliújság szerkesztésére is. az üzemi étkezdében szemléltető egészségügyi kiállítást rendeztek, s jelentős részük van abban is, hogy az üzem dolgozói közül ma már több mint százan részt vesznek a véradó mozgalomban. /mti/

2. kétezeröttszáz megvalósított ujtítás - egymilliókétszázezer forint ujtítási díj egy év alatt a belkereskedelemben - burgonyaválogatógép, tejautomata, vizlágyító berendezés, infralámpás kakaórelegítő

1 ta/tr szb vg 1960. május 27.

a belkereskedelmi minisztérium ujtítási osztályához évente több ezer dolgozó nyújt be hasznos javaslatokat, találmányokat. tavaly 7.300 ujtítást adtak be a kereskedelmi és vendéglátóipari dolgozók. ezek közül több mint háromezret elfogadtak és 2.500-at már meg is valósítottak. az ujtítóknak 1.200.000 forint ujtítási díjat fizettek ki. az ujtítások elsősorban az üzletek technikai fejlesztését és a gépesítést segítik elő. sok ujtítás jelentős devizát tartalmaz meg.
/folyt.köv./

M

2. kiadás

1960. május 27

óra 5 perc

bb 2. /kétezeröttszáz megvalósított ujitás... 1. folyt./- szb

az ujitók olyan gépeket, berendezéseket is szerkesztettek, amelyekhez hasonlókat eddig külföldről szerelték be. az új rendszerű krémkávéfőzőgép, amelyet magyar vendéglátóipari dolgozó konszerwisített, például jelentős devizamegtakarítást eredményezett, sőt annyira bevált, hogy már exportra is gyártja a kereskedelmi gépgyár.

az egyik legérdekesebb ujitás, amelyet már meg is valósítottak: az automata burgonyaválogató gép, amely a vidékről érkező burgonyát a nagyvásártelenen válogatja és osztályozza, alkalmazásával a megtakarítás évente többmillió forint.

igen nagyjelentőségű a nemrég elkészített vizlágyító berendezés, amelyet nádasi miklós, a belkereskedelmi minisztérium dolgozója talált fel. az eszpresszógépeket mindenütt ugynevezett keményvízzel, vagyis közönséges csapvízzel táplálják, ebből rövid idő alatt az eszpresszógépek falára vastag vízkőréteg rakódik le, ami megakadályozza a gyors átmelegedést. az eszpresszógépekre szerelhető vizlágyító berendezés megakadályozza a vízkőképződést. kiszámították, hogy évente minden kávéfőzőgép, amelyre vizlágyítót szerelnek, 2.500 forinttal kevesebb áramot fogyaszt.

dános miklós székesfehérvári kereskedelmi dolgozó készítette el az automata tejárusító berendezés mintapéldányát. a készülék hasonlít a bélyegárusító automatához, csak a bélyegrés helyén kiscsi csap van, amelyből a pénzdobás után egy ivópohárba való tej folyik ki. a gépet a székesfehérvári kiskereskedelmi vállalat egyik tejjüzletében szerelték fel és amint a tapasztalat bebizonyította, nagyon népszerű.

a nyolcadik kerületi közért vállalat egyik dolgozója, a közelmultban igen értékes javaslatot nyújtott be a belkereskedelmi minisztérium ujitási osztályához: az infralámpával működő tejmelegítőben télen is átlagosan 50-60 celsius fokon tartható a palackozott kakaó. előnye, hogy a felmelegítéshez nem kell felbontani az üveget, hanem lezárt állapotban melegíthető. az első ilyen berendezést kísérletképpen a vas utcai gyorskiszolgáló közért boltban szerelték fel.

/folyt.köv./

3. kiadás

1960. május 27.

óra 10 perc

bb 2. /kétezeröttszáz megvalósított ujitás... 2. folyt./- szb

a kiváló ujitókat azonkívül, hogy minden ujitás után jelentős pénzüsszeggel jutalmazták, erkölcsileg is megbecsülik. az elmúlt évben 11 dolgozót tüntettek ki a kiváló dolgozó jelvény arany, és bronz fokozatával. /mti/

--

bb 3. elkészült az első országos forrásnyilvántartás - külföldön is alkalmazzák a magyar forráskutatás módszereit

i ie szb ká 1960. május 27.

a vízgazdálkodási tudományos kutató intézetben tíz évi munkával elkészült az első országos forrásnyilvántartás. a világviszonylatban is uttörő munka során ezer forrást kutattak fel az ország egész területén, s mintegy százezer mérési adattal megállapították vízhozamukat, vizük hőfokát és kémiai összetételét. a vizsgálatokhoz több új műszert készítettek, így például a hordozható elektromos ellenállásmérőt.

a forrásnyilvántartás tudományos jelentősége mellett fontos gyakorlati célokat szolgál: új üzemek, lakótelepek tervezésekor megbízható adatokat nyújt a közelben rendelkezésre álló víz mennyiségéről és minőségéről. a vizsgálat egyenlőre csak a percenként legalább husz liter hozamu forrásokra terjedt ki, távolabbi terv szerint azonban összegyűjtik az ennél kisebb források adatait is.

az egész Európában egyedülálló országos forráskutatás módszere iránt már több ország szakemberei érdeklődtek, s ausztriában, csehszlovákiában és Lengyelországban készülnek a tapasztalatok átvételére. /mti/

--

M

mti belföldi hírek

4. kiadás 1960. május 27. 1 óra 15 perc

bb 4. szabálytalanul vezetett a sofőr, villamossal ütközött össze a teherautó.

i bc/gg szb sr 1960. május 27.

Netye László mintegy 40 kilométeres sebességgel vezette a 19. számú aköz egyik tehergépkocsiját a Kárpát utcában. amikor a dráva utcához érkezett, a sebességet nem csökkentette az előírt 5 kilométerre, hanem változatlan sebességgel hajtott rá a magasabbrendű útra, a Váci ut felől egy 15-ös jelzésű villamos haladt ugyanekkor a dunapart felé, s a gépkocsivezető által elkövetett szabálytalanság miatt a két jármű összeütközött. az összeütközés következtében a villamos kiugrott a sinről és mindkét jármű felszaladt a járdára. a gépkocsiban egy, a villamosban két utas megsebesült. a központi kerületi bíróság a végzetlen gépkocsivezetőt öt hónapi börtönnel büntetésre ítélte.

--

bb 7. világviszonylatban is újszerű motoros fogorvosi széket gyárt a műszertechnikai vállalat

i kf/kf szb vg 1960. május 27.

a műszertechnikai vállalat műszaki gárdája a múlt évben, formájában és szerkezetében teljesen újszerű, modern fogorvosi széket fejlesztett ki. a jelenleg gyártott ilyen berendezéseket lábbal és kézzel mozgatja az orvos. külföldön is csak a szék felemelését és a hátrézt döntését oldották meg motorikusan.

a vállalat új típusu fogorvosi széke teljes egészében motorral mozgatható. ilyen berendezést a szakemberek tudomása szerint a világon sehol sem gyártanak. a berendezésre mintául találtak nyugat-németországban, az ndk-ban, csehszlovákiában, jugoszláviában, franciaországban és olaszországban. az érdeklődésre jellemző, hogy a mintapéldány alapján az üzem 250 ilyen fogorvosi székre kapott megrendelést, nagyrészt tőkés országokból. jövőre a szovjetunió is hasonló mennyiséget igényel.

az új típusu fogorvosi szék próbasorozatának utolsó darabjait most szerelik össze. megkezdték a sorozatgyártást is és még az idén 100 fogorvosi széket készítenek külföldi megrendelésre. /mti/

--

mti belföldi hírek

5. kiadás 1960. május 27. 6 óra 20 perc

bb 5. megkezdtek a gellért szobort övező colloneade oszlopsor és a lépcsőfeljárt helyreállítását - újra megnyitják az árpád, a beatrix és a musztafa forrást

i sb/tr szb vg 1960. május 27.

a századforduló elején kiépült gellérthegy lépcsőfeljáró és a gellért szobor környéke sok kárt szenvedett a második világháborúban. most megkezdődött e jellegzetes budapesti műalkotások helyreállítása. a kőfaragó és épületszobrászipari vállalat dolgozói már felszerelték az állványzatot a gellért szobort övező félkör alakú oszlopsor, a colloneade mellé. a lépcsőfeljárónál is bontják már a kilazult és törött lépcsőfokokat. az oszlop- és lépcsősor hiányzó részeinek kiegészítésére pedig az előregyártó üzem megkezdte a kemény-budakalászi mészkőtömbök faragását is.

az idén több mint másfélmillió forintot költ a helyreállításra a fővárosi tanács. az év végéig így befejeződik a colloneade újjáépítése és elkészül a feljáró nagyrésze. terv készült a hegy lábánál lévő árpád, beatrix és musztafa /rákóczi/ források megnyitására is. a befallazott forrásokat kibontják, s szelítésükre kő- és vasrácsos diszkerítéseket építenek, korszerű fénycsöves világítóhálózatot szerelnek fel. a musztafa forráshoz színváltós világítóberendezést is terveznek. a történelmi múzeum képviselői most tárgyalásokat kezdtek a kőfaragó vállalattal a gellért szobor megtérő pogányt ábrázoló mellékalakjának helyreállításáról is. /mti/

--

bb 6. baranyai bárányok a földközi-tenger partján

vid ká/j szb 1960. május 27.

a baranyai bárányoknak évről-évre növekvő piaca van a földközi-tenger partvidékének két nagy országában: görögországban és olaszországban. az idén tavasszal a megye hat állami és két tan-gazdasága kapcsolódott be a jól jövedelemző exportba. a pecsenyének szánt állatokat 40 kilós súlyban szállítják el. eddig 2.500 bárányt vásároltak meg a görög és az olasz kereskedők, a következő hetekben pedig további hatszázat küldenek a juhtenyésztő gazdaságok a földközi-tenger mellékére. /mti/

--

M

M

6. kiadás

1960. május 27.

6 óra 10 perc

bb 8. berettyóújfalu határában helyreállították az árpádkori tornyot

vid fm/ke szb fm 1960. május 27.

több mint százezer forintos költséggel helyreállították és tető alá hozták berettyóújfalu határában a nevezetes árpádkorabeli herpályi-tornyot. földszinti szobájában rövidesen múzeumot rendeznek be, ahol bemutatnak számos korabeli használati és dísz tárgyat. a tervek szerint a torony felső részéhez feljárót építenek, ahonnan szép kilátás nyílik a szomszédos népvándorlás korabeli földvár-
ra és a berettyó-kanyarra. /mti/

..-

bb 9. romániai vendégszereplésre készül a nyirbátori földművelőszövetkezet színjátszó csoportja

vid fm-ke szb fm 1960. május 27.

a nyirbátori földművelőszövetkezet művészegyüttese romániai vendégszereplésre készül. a nagykárolyi művelődési otthonban dobozyszélvihar című drámáját adják elő a nyáron. /mti/

..-

bb 10. egyetlen géppel - hárommegyedmillió forint megtakarítás a csepeli kovácsológyárban

i tó/hné szb ki 1960. május 27.

a csepel vas- és fémművek kovácsológyárában eredményesen próbálják ki a szovjetuniótól vásárolt ezer tonna nyomóerejű makszima elnevezésű présgépet, ez az első olyan gép az országban, amelyen többüreges kovácsolás végezhető. egyik előnye a régi technológiával szemben, hogy két-három helyett egyszerre melegítéssel készíthetők el a munkadarabok. a gépen elsősorban egy kilónál alatti alkatrészeket készítenek a csepel vas- és fémművek részére, de dolgoznak más gyáraknak, így a csepel autógyárnak is.

gazdaságossági számítások szerint a gépre tervezett termékek-nél 734.000 forint megtakarítást érnek el évente anyagban, fűtő- és meghajtó energiában, valamint munkaórában. a gép segítségével az egy tonna késztermék előállításához eddig felhasználott 1466 kilo-
alanyag 1410 kilóra csökken. /mti/

..-

7. kiadás

1960. május 27.

10 óra

perc 30

bb. 11. szénsavas fürdőt létesítenek a vas megyei bük község határában

vid te/gy/ki

1960. május 27.

a vas megyei bük község határában az egyik próbafúrás-nál 50-55 fokos, szénsavas és ammóniásos víz tört fel. a szakemberek véleménye szerint ez a dunántul egyik legnagyobb szén-savtartalmu forrása. bük és a környező községek, -
lőcs, bő, gór, csepreg vezetőinek és lakosainak kezdeményezésére fürdőt létesítenek a víz hasznosítására. a községek lakosaitár-
sadalmi munkával segítik az építkezést. a munkát a jövő hónap-
ban megkezdik. orvosi vélemény szerint a fürdő alkalmas lesz sziv-
betegség gyógyítására.

/mti/

..-

bb. 12. megjelent balassi bálint szép magyar komédiája - az aka-
démiai kiadó könyvnapj ujdonsága

l ms/ke/gy/sr

1960. május 27.

ritka ajándékkal kedveskedik az akadémiai kiadó a magyar olvasó közönségnek az idei könyvnapon. balassi bálint el-
vesztettnek hitt, csak töredékekben ismert szép magyar comoedia című alkotását, az első magyar pásztordrámát jelenteti meg. a két évvel ezelőtt másolatban előkerült mű prologusa a 16. század nagy magyar trubadurjának, a kardot és a tollat egyfor-
rán forgató balassinak írói hitvallását tartalmazza: meg akarja teremteni a művelt magyar irodalmat, benne a szerelmi költészetet. a fanchali jób- kódexben talált másolatot eckhardt sándor nagy gond-
ossággal ültette át a költő nyelvére és a mai helyesírásra. a kiadás alak méltó az értékes tartalomhoz: bibliofil kiadásban, fél-
bőr kötésbe foglalja a költőnek ezt a jelentős alkotását.

/mti/

..-

mti belföldi hírek

8. kiadás 1960. május 27. 10 óra 40 perc

bb. 13. harminc kiadvány jelent meg eddig borsod megye történeti, néprajzi és műemléki nevezetességeiről

vid fm/ke/gy/fm 1960. május 27.

a borsod megyei tanács művelődési osztálya évek óta rendszeresen foglalkozik a történelmi hagyományokban és létesítményekben gazdag megye néprajzi, művészeti és műemléki érdekességeinek ismertetésével. a megyei és a helyi tanácsok eddig 30 kiadványban ismertették a megye különböző nevezetességeit. így többek között kossuth szülőfaluját, monok történetét, a matyóföld néprajzi érdekességeit, hegyalja megváltozott életét, a borsod megyében élő szlovákok ősi népdalait, balladáit ismertető füzet jelent meg. a harmincadik kiadvány a megye egyik legrégebbi településének, szendrő községnek a monográfiája, amelyet pedagógusok és tanácsosi dolgozók állítottak össze korabeli oklevelek és történeti forrásművek alapján.

/mti/

..

bb. 14. az eddigi legnagyobb termelékenységet érték el a tatabányai 15/a aknában

vid ki/gy/te/ki 1960. május 27.

tatabánya egyik legfiatalabb bányájában, a 15/a aknában változatlan a munkaverseny lendülete. az év elején a bányászok arra vállalkoztak, hogy napi tervüket a termelékenység növelésével 2-3 vagonnal telteljesítik. ígéretük azért is jelentős, mert a bányában jóminőségű, 5200-5300 kalóriás szén termelnek. a bányászok állják szavukat. májusra naponta 51 vagon szén ér elő a tervük, s legutóbb már 55 vagon szén kerültek felszínre. jól megszervezték a munkát, az eddiginél több szén raknak fel géppel, s így a termelékenység májusban érte el az eddigi legmagasabb szintet.

/mti/

..

9,15

N 2/29

mti belföldi hírek

9. kiadás 1960. május 27. 10 óra 50 perc

bb. 15. eddig háromezerszáz köbméter butorlap készült a szombathelyi forgácslemezgyárban

vid te/gy/ki 1960. május 27.

az elmúlt évben avatták fel szombathelyen a korszerű automata gépekkel felszerelt forgácslemezgyárat. az üzemben azóta 3100 köbméter butorlapot készítettek, ami mintegy 6.200 hálószoba garnitúrához elegendő. az üzem az első negyedévben egymillió forint terven felüli nyereséget ért el.

/mti/

..

bb. 16. gyors ütemben épül a pécsi hőerőmű - juliusban bekapcsolják a második harminckétezer kilowattos egységet

vid te/gy/ki 1960. május 27.

a pécsi hőerőmű első egysége az év eleje óta áramot ad az országos hálózatba. a száz holdnyi kiterjedésű ipartelepen ugyanakkor gyors ütemben folytatják az építkezést, hogy az év végéig újabb két egységet kapcsolhassanak be a termelésbe. a második 32.000 kilowattos egység átadására juliusban kerül sor. az építésnél körülbelül egyhetes előnnyel számolnak az építők. elkészült a telepet behálózó, nyolc kilométer hosszú iparvágány, a csatornahálózat, az olajtároló épületek, rövidesen tető alá kerül a 330.000 légméteres főcsarnok. a jövő hónapban elkészül a második tízezer köbméteres tartály a duna vízének fogadására, a harmadikat pedig egy hónappal később adják át. ettől kezdve naponta huszezer köbméter vizet nyomtatnak mohácsról pécsre. befejezéshez közeledik a második, száz méter magas kémény építése.

jól hasznosítják az építők az előző években szerzett tapasztalatokat. így például a főépületnél a földébetonok egy-egy szakasza két-három nappal hamarabb készül el, mint tavaly. az első hűtőtorony összeállítása még két hónapot igényelt, az idén pedig a negyediket már feleannyi idő alatt összeállítják.

/mti/

..

9,21

N 2/29

mti belső hírek

10. kiadás

1960. május 27. 10 óra 55 perc

bb. 17. saválló gyantát állítottak elő a nagynyomású kísérleti intézet kutatói

vid te/gy/ki

1960. május 27.

a nagynyomású kísérleti intézet pétfürdői telepén korszerű berendezésekkel új saválló gyantafélét állítottak elő a tudományos kutatók. a fűrészgyantának elnevezett anyagot mezőgazdasági melléktermékekből vonták ki, s eddig mintegy husztonnányit készítettek a keresett vegyületekből, amelyet a külföldről vásárolt anyagok helyettesítésére használnak majd a textil- és a bőrfeldolgozó iparban.

/mti/

bb. 18. ifjúsági termelészövetkezetet alakítottak a tolnai gimnazisták

vid j/gy/ká

1960. május 27.

a tolnai gimnázium 15 diákja ifjúsági termelészövetkezetet alakított. a fiatalok 3 hold szántón és 1 hold gyümölcsösben gazdálkodnak, a földet a helyi béke termelészövetkezet engedte át részükre. az ifjúsági szövetkezet alapját képezi majd az ősszel kezdődő politechnikai oktatásnak.

/mti/

bb. 19. négyezer köbméter szerfával segíti a termelészövetkezeti építkezéseket a kelet-bükki állami erdőgazdaság

vid j/gy/ká

1960. május 27.

borsod megye termelészövetkezeteiben a közös állatállomány elhelyezésére jelentős építkezések kezdődtek. több mint 100 építőbrigád működik a gazdaságokban, amelyek elsősorban szerfából építik fel az istállókat. az anyagot a kelet-bükki állami erdőgazdaságtól kapják. az erdészek októbertől napjainkig 1000 köbméter szerfát adtak át a termelészövetkezeteknek, amiből jobbra juhodályok, süldő- és növendékmarhaszállások készültek. az erdőgazdaság július végéig újabb 2345 köbméter anyagot ad a szövetkezeti istállóépítkezésekhez, majd a nagy nyári munkák után további 300 köbméter szerfát termel ki a bükki erdőből.

/mti/

9,31

mti belső hírek

11. kiadás

1960. május 27.

10 óra 55 perc

bb. 20. „villany-gólyák”, a takarmánybetakarításhoz

i so/j/gy/ká

1960. május 27.

a régi urasági nagybirtokok ismert munkaeszköze volt a szénarakó gólya. az ősrégi emelőszerkezetet, amely eredeti formájában már nem volt gazdaságos, a rizstermelő állami gazdaságok villany meghajtására szerelték át. a gémeskúthoz hasonlító szénarakó gólyákat egyre több gazdaságban alkalmazzák sikerrel.

/mti/

bb. 21. ezerkétszáz fajtajelölt vizsgázik a növényfajtaindító tanács kísérleti állomásain

i ie/gy/ká

1960. május 27.

több mint ötvenféle növény 1200 fajtajelöltet próbálják ki az idén az országos növényfajtaindító tanács 31 kísérleti állomásán. a széleskörű kísérletek célja, hogy megtalálják azokat a fajtajelölteket, amelyeknek elszaporítása lehetővé teszi majd az ötéves terv növénytermesztési feladatainak megvalósítását. a kísérletek egyrésze a kgst határozatainak jegyében történik; megállapítják: milyen növényfajtajelöltek kedveznek leginkább a magyarországi természeti viszonyok.

az ideai fajtakísérletekben legnagyobb számmal a kukorica és a burgonya szerepel. száz hazai kukorica-fajtajelölt mellett 13 ország 90 fajtajelöltét tanulmányozzák, közöttük elsősorban román, osztrák, cseh és spanyol kukoricákat. a különböző kukoricafajtajelöltekkel 12féle kísérletet végeznek és a hibrideket speciális vizsgálatoknak vetik alá. az idén első ízben külföldi - német, szlovák és csehszlovák - burgonyafajtajelölteket is kipróbálnak és több mint negyven hazai jelöltet állítottak kísérletbe.

/folyt. köv./

9.37

mti belföldi hírek

12. kiadás

1960. május 27.

11 óra 05 perc

bb. 21. / /ezerkétszáz fajtajelölt.... 1. folyt./ gy

a kisparcellás kísérletekben az elmúlt évek során jónak ígérkezett fajtajelöltek az idén 17.000 holdon nagyüzemi termesztésben próbálják ki. a nagyüzemi fajtakísérletekben 180 termelőszövetkezet is részt vesz.

/mti/

bb. 22. „havonta egy napot pécsért,, - új társadalmi munkamozgalmat a városban

vid fm/ke/gy/fm

1960. május 27.

pécsért számos létesítmény - az országban elsőként létrehozott televíziós közvetítőállomás, a misina-tetőre vezető szerpentint-ut, a mecseki obszervatórium, a most júniusban átadásra kerülő mecseki állat- és növénypark, virágos parkok, játszótérek - tanúsítja, hogy a lakosság szívesen végez társadalmi munkát. az idei felajánlások összege meghaladja az egymillió forintot.

a városi tanács most megindította a „havonként egy napot pécsért,, társadalmi munkamozgalmat. az évente 200, 150, illetve 100 órát végzett társadalmi munkások arany-, ezüst-, bronz plakettet kapnak. a jelvényeket az alkotmány napján ünnepélyesen adják át. a társadalmi munka szervezését és nyilvántartását a lakóbizottságok végzik.

/mti/

bb. 23. több mint negyven délszláv nemzetiségi művészeti együttes működik az országban

i hi/tr/gy/sr

1960. május 27.

a felszabadulás óta a magyarországi nemzetiségek - közöttük a délszlávok - kulturális élete egyre gazdagabban bontakozik ki. ma már több mint 40 állandó jellegű együttes működik a délszlávok lakta községekben.

/folyt. köv./

9.44

mti belföldi hírek

13. kiadás

1960. május 27.

11 óra 15 perc

bb. 23. / több mint negyven.... 1. folyt./ gy

ezek a csoportok - a pártnak a kulturális munkára vonatkozó dokumentumai alapján - a magyarországi délszláv demokratikus szövetségének irányításával működnek. a délszláv együttesek gyakran vendégszerepelnek más falvakban. nemzetiségi szövetségük és a művelődésügyi minisztérium közösen évente 6-7 körutatót szervez, hogy az együttesek ne csak környékükön, hanem az ország más vidékein is bemutassák a délszlávok táncait, dalait, szokásait. júniusban például két ilyen nagyszabású eseményre kerül sor. a baranya megyei versend község délszláv együttese győr-sopron megye négy termelőszövetkezeti községében - horvátkimlén, bezenyén, kopházán és undon - vendégszerepel, s fellép a vas megyei szentpéterfán és felsőcsatáron is, a somogyi délszláv együttesek a megyei nemzetiségi nap alkalmából potony községben mutatkoznak be. nagy sikerrel szerepelnek minden évben a délszláv csoportok a hazafias népfront által rendezett nemzetiségi fesztiválokon is. színvonalas műsorral készülnek például a hagyományos balatonfüredi fesztiválra, a magyarországi nemzetiségi kulturális seregszemléjére. jelentős művészeti tevékenységet fejt ki a délszlávok budapesti központi kulturális csoportja is, amely nemcsak a fővárosban mutatja be színvonalas műsorait nagy sikerrel, - legutóbb például első díjat nyert a kisz kulturális seregszemléjén, - hanem igen népszerű a budapest környéki, délszlávok lakta községekben is.

a hazánkban működő délszláv nemzetiségű együttesek jelentős támogatást kapnak állami szerveinktől és a helyi tanácsoktól.

/mti/

bb. 24. kavics helyett égetett pernye

vid te/gy/ki

1960. május 27.

három ujitó, László György, Lomb Marcel és Rathing Ferenc hosszabb idő óta kísérletezett azzal, hogyan lehetne az értéktelen erdőmü pernyét építőanyagként hasznosítani. laboratóriumi méretekben sikerült megfelelő szilárdságu, az eddigiéknél könnyebb építőanyagot előállítani. a dunai vasmű ujitóműhelyében a közelmúltban olyan berendezést készítettek, amellyel a nagyüzemi kísérleteket is elkezdhették.

/folyt. köv./

9.49

mti belföldi hírek

14. kiadás

1960. május 27.

11 óra 25 perc

bb. 24. / kavics helyett..... 1. folyt./ gy

az erőműi pernyét vízzel és lősz földdel keverve forgótányéros gépen kis gömbökké formálják, majd forgódobos kemencében kiégetik. az első kísérleti eredmények igen biztatók. az így nyert új építőanyag, az ugynevezett „pernyekavics”, sokkal könnyebb a folyami kavicsnál és alkalmas könnyű betonletemek gyártására.

/mti/

bb. 25. színes majolika faliképek készülnek hódmezővásárhelyen

vid te/gy/ki

1960. május 27.

a hódmezővásárhelyi majolikagyárban, a hagyományos dísz- tárgyak gyártásán kívül, érdekes új cikkek, egyebek között színes faliképek készítésével kísérleteznek. az agyaglapokat a gyár iparművészei, s a velük együttműködő hírneves hódmezővásár- helyi művésztelep festői, grafikusai díszítik színes ábrákkal, raj- zokkal, a majolika faliképeket középületek előcsarnokainak, lakások előszobáinak díszítésére lehet előnyösen alkalmazni.

az üzemben mintegy ötvenféle színárnyalatban falburkoló lapok is készülnek. jelenleg több mint hatvan ~~vezet~~ gyártanak a sztálinvárosi harminckét tantermes iskola díszítésére, burkolására.

/mti/

10.--

mti belföldi hírek

15. kiadás

1960. május 27.

14 óra 35 perc

bb. 26. műanyag tetőcsatornákat készítettek peremartonban

vid te/gy/ki

1960. május 27.

az építőipari tudományos intézet javaslatára a cholorchemia vegyiműveknél próbaképpen poliészterből gyártottak esővizlevezető tetőcsatornákat. a rozsdásodásnak ellenálló műanyagot üvegszálakkal merevítették, s présgépekkel sajtolták ki a megfelelő, hajlított formát. a kísérleti gyártás során kétméteres csatornadarabokat készítettek különböző színekben, s megállapították, hogy ezek minősége vetekszik a külföldön használt cél- ra használt anyagokéval.

a műanyagcsatornák alkalmazásával az éti folytat további kísérleteket.

/mti/

bb. 27. ötvenötmillió forintot fordítanak az idén az ózdvidéki szénbányászati tröszt bányáinak fejlesztésére

vid te/gy/ki

1960. május 27.

az ózdvidéki szénbányászati trösztnél az idén 55 millió forintot fordítanak a bányüzemek felújítására. a munkák során első- sorban a bányüzemek termelőképességét növelik.

a királdi bányüzemnél 128 méter mély függőaknát helyeznek üzembe. ezzel a kitermelt szén szállítását gyorsítják meg, a szén minőségének javítására új szénosztályozót kapcsolnak be a bánya hatáskörébe, s ehhez egykilométeres drótkötélpályát építenek.

a farkaslyuki bányüzem ómányi aknájából többmillió tonna szenet nem tudnak kitermelni, mert a széntelep felett vizes romokrétteg van. az idén jelentős összeget fordítanak a víz le- csapolására, s a tervek szerint a jövőre már hozzákezdhetnek az új szénmező feltárásához.

a borsodnádasi bányüzemnél lejtősakna kihajtásával nyitnak új üzemet. a nagyobb termelésnek megfelelően bővítik az osztályozót. a korszerű osztályozással a tervek szerint 100-150 kalóriával növelik majd a szén fűtőértékét.

a termelés növelését szolgálja az egercsehi bányüzem- ben elkészített kétszáz méteres függőakna is, amelyben már az idén megkezdik a szállítást.

/mti/

10,53

mti b e l f ö l d i h i r e k

16. kiadás

1960. május 27. 11 óra 45 perc

bb. 28. négy kilométer hosszú levezető csatorna építésével viztelenítettek rétjeiket a cseredtótujfalui szövetkezeti gazdák

vid j/gy/ká

1960. május 27.

nógrád megye hegyvidéki kisközségében, cseredtótujfaluban minden évben nagy károkat okozott a hegyekből lezuduló csapadék. teljesen az időjárás szeszélyétől függött, hogy a hegyhátakról és a völgyekből be tudják-e takarítani a szénát. amit évszázados egyéni gazdálkodás nem tudott megoldani, azt a buzakalász termelőszövetkezet tagjainak közös munkája valóra váltotta. a salgótarjáni vízművek szakembereinek irányításával 4 kilométer hosszú vízlevezető csatorna-hálózatot építettek, s ezzel több mint 80 hold rétet és szántót viztelenítettek.

/mti/

bb. 29. több mint kétezerszáz vagon szemesterményre kötöttek szerződést a somogyi termelőszövetkezetek

vid j/gy/ká

1960. május 27.

somogy termelőszövetkezeti megye közös gazdaságai ebben az esztendőben jóval több terményt adnak az ország ellátásához, mint amikor a megye jórészen még egyénileg gazdálkodtak a parasztok. a legújabb jelentések szerint a termelőszövetkezetek több mint 2.100 vagon szemesterményre kötöttek szerződést a terményforgalmi vállalattal. ebből majdnem százezer mázsa a kenyérgabona, 260 vagon a kukorica és 38.000 mázsa a napraforgó. a kukorica értékesítési szerződés után járó kedvezményes műtrágya-juttatást több mint 90 termelőszövetkezet vette igénybe, s ezek a gazdaságok eddig 175 vagon műtrágyát kaptak.

/mti/

10,59

mti b e l f ö l d i h i r e k

17. kiadás

1960. május 27.

13 óra 10 perc

bb 30. megközelítette az amerikai pecsenyecsirke hizlalási rekordot a csákydoroszlói termelőszövetkezet

vid ká/jvm li

1960. május 27.

vas megye állattenyésztő termelőszövetkezetei a sertés- és marhahuson kívül az idén először jelentkeznek nagymennyiségű baromfi hússal a piacon: több mint 250.000 csirkét nevelnek a termelőszövetkezeti farmokon. a közös gazdaságok közül a csákydoroszlói kossuth tsz rekorderedményt ért el: egy százas csirkecsoport 56 napos korban egyenként 1 kilo 20 dekát nyomott a mérlegén. ezzel megközelítették az amerikai pecsenyecsirke nevelés rekordját, ahol 8 hét alatt 1.20-1.40 kilósra hizlalják a szárnyasokat.

a szövetkezet tapasztalatait, amely szerint a sárga-magyar és a rhode island-fajta keveredése kitűnő eredménnyel jár, figyelembe veszik a megye ötéves állattenyésztés-fejlesztési tervének összeállításánál is. /mti/

bb 31. nagyüzemi borzderes szarvasmarhatenyészetek a szatmár-beregi tájon

vid ká/j vm li

1960. május 27.

szabolcs-szatmár megye beregi és erdőháti táján, ahol többévszázados hagyománya van a szarvasmarha tenyésztésnek, a termelőszövetkezetek kiselejtezik a nagyüzemi állattenyésztési követelményeknek nem megfelelő magyar-szürke teheneket. ezeknek az igazított jószágoknak tejhozama évenként alig haladta meg az 1.200-1.300 litert. a közös gazdaságok munkáját a vásárosnaményi törzsellattenyésztő állomás segíti. a szovjet kosztromai és a borzderes tehének keresztezésével kialakították az ugynevezett beregi borzderes szarvasmarhát, amely nagy hústömeget és évente 3.500-6.000 liter tejet ad. a fajta igénytelen, s a táj gyengemínőségű legelőin is szépen fejlődik. a termelőszövetkezetek eddig több mint 7000 borzderes tehenet állítottak nagyüzemi tenyésztésbe. /mti/

beregi

10,05

Muc

18. kiadás 1960. május 27. 13 óra 30 perc

bb 32. az ország egyik legkorszerűbb szőlő-és gyümölcsstermelő állami gazdasága lesz a balatonboglári állami gazdaság - öt év múlva nyolcszáz vagon szőlőt és gyümölcsöt szállít

vid ká/j vm hk 1960. május 27.

a balatonboglári állami gazdaság-most elkészült öt éves terve szerint az ország egyik legkorszerűbb szőlő-és gyümölcsstermelő gazdaságává fejlődik. a nagyarányú szőlővesszőhajítás és oltványnevelés mellett itt kezdik meg 100 holdon a szőlő öntözéses művelését is. a szőlő területe évről-évre növekszik, s az öt éves tervük végére eléri a 750 holdat. ebből 400 holdat öntöznek, s előreláthatóan 40 mázsás csemege szőlő átlagtermést szüretelnek. kétszáz hold szántó-területen oltványiskola forgót állítanak be, s minden évben 65 holdon nevelik a vesszőket, részben saját céljaikra, részben más szőlőstermelő gazdaságok részére. a gyümölcsös területe 1965-re eléri az 1000 holdat. a balatonboglári gazdaság öt év múlva 800 vagon szőlőt és gyümölcsöt szállít majd piacra, s innen látják el a balaton menti üdülőket is friss, kitűnő minőségű áruval. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai 6. sz. /hajnali/ belpolitikai stencilünkön lévő bb. 10. sz. hír /egyetlen géppel...../ első bekezdésének ötödik sorában a szöveg helyesen a következő:

..... hogy két-három helyett e g y s z e r i melegítéssel.....

/mti/
bb. 35. a lottó nyerőszámai

i ki/te/gy/ki 1960. május 27.

a 22. játékhéten a vásárosnaményi járási művelődési házban rendezték meg a lottó sorsolását. ezuttal 4,574,788 szelvény vett részt a játékban. egy-egy nyerőosztályra ennek megfelelően 1,715,545 forint nyeremény jut. a sorsoláson az alábbi nyerőszámokat húzták ki:

5, 6, 55, 75, 89

a következő tárgynyeremény sorsoláson a 20. játékhét szelvényei vesznek részt.

/mti/

11.18

19. kiadás 1960. május 27. 13 óra 40 perc

bb 34. ankét a kórházak villamosberendezéseiről

t tz/j vm ki 1960. május 27.

pénteken reggel a technika házában egésznapos ankétra gyűltek össze a magyar orvostársadalom képviselői és a villamosági szakemberek. az ankét összehívását az tette szükségessé, hogy a második öt éves terv időszakában hazánkban részint új kórházak építésével, részint a régiak felújításával tízezerrel növekszik a kórházi ágyak száma. a kórtermek, műtők, rendelőintézetek világítása, az elektromos gyógyászati készülékek üzemeltetése, stb. egyre több villamosenergiát kíván és sor kerül bonyolult berendezések felszerelésére is. a tervezéshez kell útmutatást adnia a magyar elektrotechnikai egyesület pénteki ankétjának, amelyre meghívták az egészségügyi és az ipari szakembereket, valamint az érdekelt tudományágak képviselőit.

az ankétot dr. vilmon gyula egészségügyi miniszterhelyettes nyitotta meg. hangsúlyozta, hogy a technika rohamos fejlődését a gyógyászatban is értékesíteni kell. erre nálunk annál inkább szükség van, mert ezen a téren nemcsak a haladással kell lépést tartanunk, hanem előbb pótolni kell jelentős elmaradásunkat is. a feladat megoldásához nélkülözhetetlen a tudományos kutatás és a gyakorlati emberek együttműködése, valamint a különböző érdekelt tudományos és ipari szakágazatok munkájának összehangolása. az ankét feladata éppen az, hogy ezt az együttes munkát segítse.

ezután megkezdődtek az előadások. az orvosok, a beruházók és az üzemeltetők mondták el a kórházak villamosberendezésével kapcsolatos eddigi tapasztalatokat, a felmerült kívánságokat, majd pedig az elektrotechnikai szakemberek ismertették elképzeléseiket, javasolataikat. az előadásokat élénk vita követte. /mti/

bb 33. piacra került a bajai hegyespaprika

i n. j. /j vm ká 1960. május 27.

a nagyvásártelepre pénteken reggel 11 vagon és 14 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 2 vagon vegyes darabáru, 1 vagon téli hagyma, 1 vagon zöldhagyma, 6 vagon tojás és 1 vagon vágottbaromfi.

az állami élelmiszerboltok pénteken több fontos cikk árát mérsékeltek. így a kék karalábé csomóját 5 drb./4, az olasz karfiolt kilónként 10, a cukorborsót 7.40, az ujbungonyát 540, az apró parázs-bungonyát 2.80, forintért árusították. az alföldi világos cseresznyét kilónként 10.80, az zöld egrest 9, a földiepret pedig 28 forintért hozták forgalomba.

megjelent a piacon a bajai hegyespaprika, ára az állami boltokban 1.60-2.20 forint darabonként. /mti/ 11,30

11,30

mti belvárosi hírek

20. kiadás

1960. május 27.

11 óra 40 perc

bb 36. időjárásjelentés

hné vm

délben: a meteorológiai intézet jelenti május 27-én, pénteken

a szél mérséklődik

európa területén csütörtökön Lengyelországban és környékén volt leghűvösebb az idő, a hőmérséklet napközben sem érte el a 15 fokot.

hazánkban tegnap a hűvös levegő a 9-14 órás napsütés ellenére is csak 18-22 fokig melegedett fel napközben, az esti órákban a nyugati megyékben néhány helyen záporosó hullott, kőszegen, szombathelyen és szentgotthárdon zivatar is észlelték, sopronból 5, körmendrőt és zalaegerszegről 4, káldról, szentgotthárdról és lentiből 3, a többi helyről pedig csak 2 mm-nél kevesebb csapadékot jelentettek, hajnalra nyugaton 3-6, keleten 7-9 fokra hűlt le a levegő, esztergomban gyenge talajmenti fagy volt.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 15.3 fok volt, a sokévi átlagnál 2.7 fokkal alacsonyabb.

budapesten pénteken 12 órakor a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, alig változik.

várható időjárás szombaton estig: kisebb felhőátvonulások, néhány helyen zápor, zivatar, a szél fokozatosan mérséklődik, a nappali felmelegedés kissé erősödik.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 2-7 fok között, néhány helyen hajnalban gyenge talajmenti fagy.

a legmagasabb nappali hőmérséklet holnap: 18-22 fok között, távolabbi kilátások: vasárnap a lassu felmelegedés folytatódik, néhány helyen lesz még eső.

a duna vizállása pénteken reggel budapestnél: 433./mti/

13,15

mti belvárosi hírek

21. kiadás

1960. május 27.

18 óra 40 perc

bb 37. kirándulás és hangverseny - szombaton kezdődnek az autóbusturákkal egybekötött koncertek fertődön - nagyzenekari estek martonvásáron

im/m vm sr

1960. május 27.

igen érdekes terv valósul meg szombattól kezdve fertődön, majd később martonvásáron is, az ibusz autóbusturáinak programjába ágyazva, a fertődi, egykori esterházy-kastélyban - haydn magyarországi működésének egyik színhelyén - kamarazene hangjai csendülnek fel, a nyár csaknem minden szombatján, az első, május 28-1 hangversenyt a kohlós-vonósnégyes adja, s június 4-én megismétli haydn f-moll és g-dur vonósnégyesét. a világhírű tátrai-kvartett június 11-én 18-án és 25-én lép fel a fertődi kastélyban, majd július 2-án és 9-én a weiner-vonósnégyes, 16-án, 23-án és 30-án a liebner-trió ad koncertet. augusztus 28-án haydn-nak az élet szépségeit valló és hirdető oratóriuma, a teremtés zárja le a „fertődi évadot”, budapesti szólisták közreműködésével a győri filharmónikus zenekar, a fertődi és a soproni énekkar adja elő a művet, s a karmesteri dobogón ferencsik jános áll majd.

a martonvásári brunswick-kastélyban, amelynek szobái beethoven emlékéét őrzik, ezen a nyáron három hangversenyt rendeznek a nagy alkotó műveiből. felhangzik majd hatodik., hetedik és kilencedik szimfóniája, hegedűversenye, a második leonóra és a házavatás nyitány, két tétel a missa solemnis-ből és részletek a fideliből. az állami hangversenyzenekart ferencsik jános, fejér györgy és kórogy andrás vezényli, s kiváló szólistáink működnek közre. a három koncert időpontja: június 25, július 30 és szeptember 10./mti/

bb 38. leleplező erejű művészfotók a horthy-rendszer elnyomottjairól - szombaton nyílik a sugár kata emlékkiállítás

im/m vm sr

1960. május 27.

a petőfi irodalmi múzeum egyik termében, amelyben mostantól kezdve fotókiállításokat rendeznek, szombaton délben nyílik meg a sugár kata emlékkiállítás.

/folyt.köv./
13,28

14,5

22. kiadás

1960. május 27.

12 óra 45 perc

/bb 38. leleplező erejű művészfotó.....1. folyt./vm

a képek alkotója szakított gazdag családjáé hagyományos életmódjával, s feladatként tűzte maga elé a northy-rendszer leleplezését. a kommunista művész a nép mindennapi életéből merítette fényképeinek témáit - kubikusokat, rakodómunkásokat, bányászokat, kőtörőket, munkanélkülieket, parasztokat fényképezett, portréival megmutatva nyomorult jelenüket és megvillantva a történelmi szükségszerűséget is, hogy övék a jövő. művészi ténykedése közben végezte illegális pártmunkáját, a vörös segély szervezete révén és másutt, - férjével, sugár andor festőművésszel, aki a szocialista művész-csoport tagja volt, fiatalon, 33 éves korában halt meg, 1943-ban.

a megrázó erejű, szinte dokumentum-jellegű emlékiállítás major máté, az építőművészek szövetségének elnöke nyitja meg./mti/

13,32

bb 39. több mint ezer kislakást adtak át - építőipari gépkölcsönzőket állítanak fel - országos műszaki tanácskozás a családházépítés és a szövetkezeti építőipar fejlesztéséről

t sb/hné vm vg

1960. május 27.

a kisipari építőszövetkezetek elnökei, műszaki vezetői, legjobb dolgozói és az okisz vezetőségének tagjai pénteken országos építőipari műszaki tanácskozást tartottak a műegyetem auditorium maximum termében.

járai Antal, az okisz vezetőségének tagja számolt be a szövetkezeti építőipar eddigi munkájáról és a feladatokról. megemlítette, hogy az országban 229 építő szövetkezet működik, s ezenkívül még 190 szövetkezetben állítottak fel építőipari részleget. tavaly a lakosság megbízásából 1039 kislakást építettek és 218 millió forint értékű munkával segítették a mezőgazdasági termelőszövetkezeteket a családházépítés meggyorsítására és a szövetkezeti építőipar fejlesztésére most nagyarányú gépesítési program kezdődik. berendezkedtek a száz és a százhetvenöt literes kis betonkeverők gyártására. kisvárdán, baján, cegléden és miskolcon hozzáfognak a szállítószalagok gyártásához. az egyik budapesti kisipari szövetkezet pedig 0.6 tonnás daruk sorozatgyártását indítja meg.

/folyt. köv./

13,53

23. kiadás

1960. május 27.

18 óra 45 perc

/bb 39. több mint ezer kislakást.....1. folyt./vm

az év végéig így már több mint 1400 építőgépet készítenek a szövetkezetek. ezekből hat gépkölcsönző-telepet szeretnek fel, hogy minél több szövetkezet tudja majd használni e termelékeny berendezéseket.

a tanácskozás több mint 300 résztvevője közül sokan felszólaltak. új kezdeményezésekről, szervezési és intézkedési módszerekről beszéltek. a tanácskozás anyagát most feldolgozza az okisz építőipari szakbizottsága. ennek alapján intézkedési tervet készít a szövetkezeti építőipar fejlesztésének meggyorsítására, s ezt határozati javaslatként terjeszti be az okisz elnökségének. /mti/

bb 40. magyar pénzügyi küldöttség utazott szófiába

pn/vg vm hk

1960. május 27.

magyar pénzügyi delegáció utazott szófiába a költségvetési rendszer és más pénzügyi kérdések tanulmányozására. a küldöttséget, amely pénteken indult a bolgár fővárosba, dr. polónyi szücs Lajos, a pénzügyminiszter első helyettese vezeti. /mti/

57

oksz

mti belső hírek

24. kiadás 1960. május 27. 8 óra 5 perc

bb 41. a kecskeméti és a szegedi konzervgyárba megérkezett az első zöldborsó-szállítmány - megkezdődött a feldolgozási idény a konzerviparban

i tó/hné vm vg 1960. május 27.

a feldolgozási idény kezdetét az első zöldborsó-szállítmány érkezésétől és a próbagyártás megkezdésétől számítják a konzerviparban. a kecskeméti és a szegedi konzervgyárban pénteken a zöldborsó próbagyártással megkezdődött az idény. erre nagyfokú gépesítéssel készültek a gyárak. az ipar műszaki fejlesztésére ebben az évben a felújításokkal együtt 120 millió forintot költenek.

készen áll a munkára az a nyolc borsócséplőgép, amelyet az ndk-ból vásároltak. az idén 12 babfeldolgozó gépet is kapnak a gyárak. a budapesti és a kecskeméti konzervgyárban automata dobozgyártó gépeket állítanak fel. ezek óránként 12.000 kisebb dobozt készítenek. szegeden szerelik a második paradicsomfeldolgozó gépsort. a nagyatádi és a szigetvári gyárban a láng gépgyár egy-egy új típusu paradicsomfeldolgozó gépét állítják üzembe. szigetvárott és nagykőrösön gyümölcsle-gyártó gépeket szerelnek fel, meggy és csekesznye szárítópó, magozó és osztályozó gépeket is kapnak a konzervgyárak. egy-egy gép 50 ember munkáját pótolja. kialakultak és az idén már termelnek az uborkafeldolgozó gépsorok a szegedi, a nagykőrösi, a kecskeméti, a hatvani, a nagyatádi és a dunakeszi konzervgyárban.

az ipar műszaki fejlesztésének eredményeként minden konzervből többet készítenek az idén, mint tavaly. gyártanak többek között 1037 vagon főzelék-konzervet, 997 vagon savanyúságot és csaknem 300 vagon befőttet./mti/

14,30

mti belső hírek

25. kiadás 1960. május 27. 20 óra 05 perc

bb 42. mikrobiológusok kétnapos tanácskozása debrecenben

vid ke vm sr 1960. május 27.

a magyar mikrobiológiai társaság immunológiai szekciója pénteken kétnapos tanácskozást kezdett debrecenben. a tanácskozáson nemcsak orvosi intézetek kutatói, hanem gyógyszeripari laboratóriumok szakemberei is résztvettek. a meghívottak között három csehszlovák kutató is volt: dr. j. sterzl, a csehszlovák tudományos akadémia biológiai intézete immunológiai osztályának vezetője, dr. z. trnka, az intézet helyettes vezetője és dr. j. johanovsky, a prágai oltóanyag termelő intézet tudományos vezetője.

a tanácskozás résztvevőit dr. kesztyüs lóránd, a debreceni orvostudományi egyetem rektora üdvözölte és nyitotta meg az ülészakot. a kétnapos ülésen 29 előadás hangzik el. az előadások tárgyköre főként az ellenanyag képződés mechanizmusának és továbbfokozásának kérdéséről szól. az utóbbi időben ugyanis a betegségek gyógyítását nem a betegek gyógyszeres adagolásával kívánja a modern orvostudomány megoldani, hanem a preventív intézkedésekkel, a megelőzés módszerének alkalmazásával.

a kétnapos ülészakon általában a védekező anyagok előállításának problémáival és a szervezet reakciójának vizsgálatával kapcsolatban hangzanak el a legújabb kutatómunkák eredményeiként előadások./mti/

bb 43. lehet jelentkezni artistaképző felvételre

k ke vm sr 1960. május 27.

az állami artistaképző iskola június hó 20, 21, 22-én délelőtt 9-12 óráig felvételi vizsgát tart.

a felvételi vizsgára jelentkezhet 10-14 éves korig minden olyan fiú és leány tanuló, aki kedvet érez az artista pályára, teljesen egészséges és az életkorának megfelelően az általános iskolai előmenetele legalább közepes.

a felvételi kérelmet rövid életrajz és orvosi bizonyítvány kíséretében az iskola címére kell elküldeni./ budapest, ötödik kerület, arany jános u. 34./

/mti/

15,30.

mti b e l f ö l d i h i r e k

26. kiadás

1960. május 27.

10 óra 10 perc

j a v i t á s

k 25. kiadás kk 16. sz. hír/ az egyesített atomkutató
intézet tudóstanácsának ülészaka/ ötödik bekezdésében a név
nem Lénárd pál, hanem

pál Lénárd.

..

bb 44. ülést tartott vas megye tanácsa

vid ke vm sr

1960. május 27.

szombathelyen pénteken vas megye tanácsülésén,
amelyen megjelent mester sándor a megyei párt végrehajtó bizottság
másod titkára is- megtárgyalták a celledömölki termelőség-
fejlesztési tanács munkáját, majd a megye építőiparának helyzetét
vitatották meg, végül a tanácsülés 60 megyei népi ülnököt választott.

/mti/

15.40.

MA

mti b e l f ö l d i h i r e k

27. kiadás

1960. május 27.

20 óra 40 perc

bb. 45. országos dohánytermesztési tanácskozást tartottak nyir-
egyházán

vid/cs/gi

j

1960. május 27.

az élelmezésügyi minisztérium dohányipari igazgatósága pé-
nteken bemutatóval egybekötött országos tapasztalatcserét rendezett
nyiregyházán a legjobb dohánytermesztő szövetkezetek elnökei,
mezőgazdasági és technikusai részére, a szakemberek kicserélték
tapasztalataikat a dohányipari kutató intézet szakembereivel. a
kutatók több értékes előadást tartottak a dohánytermesztés gépesíté-
séről. grasszely miklós, a nyiregyházi dohányfermentáló gyár
igazgatója többek között elmondta, hogy a legutóbbi időkben
a termelési munkák közül a palántázást, a növényápolást továbbá
a levelek fűzését már teljesen gépesíteni tudják, amivel a kézi
munkaerő felhasználását a felére csökkentik, a termelőség-
fejlesztési küldöttei ezután megtekintették a nyiregyházi ságvári end-
re termelőség-
fejlesztési üzemegységét, ahol az idén
már minden palántát géppel ültettek ki, és gépekkel ápolják az
ültetvényt egész évben, s géppel fűzik fel majd a beérő leveleket
is.

/mti/

..

bb. 46. cyrus eaton látogatása a budapesti ipari vásáron

t/ra/sz/ gi/ hné

vg

1960. május 27.

cyrus eaton, a hazánkban tartózkodó neves amerikai
közéleti személyiség, pénteken délután kállos ödönnek a magyar
kereskedelmi kamara elnökének társaságában megtekintette a budapesti
ipari vásárt, a vendéget dr. vitéz andrás, a vásár igazgatója
kálauzolta. cyrus eaton nagy érdeklődéssel tekintette meg a ma-
gyar ipar gyártmányait, a könnyűipar, az állami helyiipar, a
kő- és gépipar, a nehézipar, a belkereskedelem és az élelmi-
szipar kiállításait.

a vásáron tett sétájuk közben találkozott apró antallal,
a minisztertanács első elnökhelyettesével, kossa istván közlekedés-
és postaügyi miniszterrel, kovács imre élelmezésügyi miniszterrel.
a magyar államférfiak szívélyesen üdvözölték a vendéget.

cyrus eaton a budapesti ipari vásáron szerzett benyomásai-
ról az alábbiakat mondta az mti munkatársának:

/folyt. köv./

16.15.

MA

M

bb. 46. / cyrus eaton látogatása..... 1. folyt./

- gyönyörű ez a kiállítás, mintszerű mind a rendezés, mind a szakértelem, véleményem szerint a budapesti ipari vásár megállná a helyét a világ bármely városában, s méltón képviseli a szép magyar fővárost. a látottak minden részletét nagy érdeklődéssel tanulmányoztam és megkapott az az általános haladás, amely a magyar ipart és a kereskedelmet egyaránt jellemzi.

cyrus eaton a pavilonok között járva megtekintette a washington- szobrot, tisztelgett előtte és elmondta, hogy annak a társaságnak az elnöke, amelyet annakidején washington alapított.
x x x

cyrus eaton felesége pénteken délelőtt a magyar főváros nevezetességeivel ismerkedett. ellátogatott a halászbástyára, a várba, onnan aquincumba, ahol megnézte a muzeumot és bejegyezte nevét a muzeum emlékkönyvébe, majd megtekintette a római amfiteátrum maradványait. /mti/

bb 47. pénteken tartotta tisztújító ülését a szakszervezetek heves megyei tanácsa

vid te/vl ki 1960. május 27.

a szakszervezetek heves megyei tanácsa pénteken tartotta megyei küldöttértekezletét egerben. mudriczki jános, a szakszervezetek heves megyei tanácsának titkára tartott beszámolót, amelyet élénk vita követett, majd megválasztották a szakszervezetek heves megyei tanácsának 57 rendes és 7 póttagját. /mti/

bb 49. újabb hideget hozott a keleti zivatarfront, heves záporok budapesten - lassu felmelegedés kezdődik

i cs/j/vl hk 1960. május 27.

a hét elején északról érkezett hideg légnéteg, pénteken újabb hideghullámot hozott kelet felől egy erős zivatarfront, míg a zivatarok többnyire nyugatról jönnek, májusban, júniusban néha keleti irányból érkeznek, gyakran igen hevések, s jégeső jár a nyomukban. a pénteki keleti-zivatar először budapest felett tört ki, főváros szerte heves záporok voltak, majd hamarosan továbbvonult a front nyugat felé.

/folyt.köv./

bb 49. /újabb hideget hozott ... 1. folyt./ vl

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán közölték, hogy még a legutóbbi éjszakákon is voltak szórványosan kisebb talajmenti fagyok. a péntekre virradó éjszaka a dunántul több vidékén fagypontra hűlt le a talajmenti levegő, esztergomból pedig mínusz 1 fokot jelentettek. most a zivatarfront átvonulása után remélhető, hogy lassan ismét feljavul az idő; az éjszakai lehülés mérséklődik, kevesebb lesz a nappali felhőzet. valószínűnek tartják a szakemberek, hogy még május végén kipótolja az idő azt a 3-4 fokos hőmérsékleti elmaradást, amivel - a sokévi átlaghoz képest - adósunk maradt az utóbbi napokban. /mti/

bb 48. Lengyel nap a nemzetközi mezőgazdasági műszerkiállításon
t so/j/vl lo 1960. május 27.

a budapesti nemzetközi mezőgazdasági műszerkiállításon pénteken Lengyel napot tartottak. magyar andrás földművelésügyi miniszter-helyettes megnyitó szavai után aleksander wozniak, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének titkára mondott bevezetőt, majd renard filutowitz, a lengyel földművelésügyi minisztérium kísérleti osztályának vezetője ismertette a lengyel mezőgazdasági tudományos kutatás szervezetét és eredményeit. elmondotta többek között, hogy jelentős eredményeket értek el egy új iskolatípus kialakításával. az általános iskolákhoz kapcsolódva eddig 1024 mezőgazdasági előkészítő iskolát szerveztek, több mint 30.000 fiatal részvételével. a kétéves iskolán a fiatalok megfelelő alapokat kapnak ahhoz, hogy a mezőgazdaságban eredményesen dolgozhassanak, illetve, hogy a különböző szakiskolákban és technikumokban tovább tanuljanak. az elméleti oktatás minden esztendőben öt hónapig tart, s ezután a fiatalok gyakorlati feladatokat kapnak, és kísérteteket, munkájukat a szaktanácsok rendszeresen ellenőrzik és irányítják, a következő években még 7000-8000 újabb mezőgazdasági előkészítő iskolát kívánnak felállítani.

dr. franciszek abgarowitz a lengyel tudósok kutatási eredményeiről számolt be a szarvasmarha- és sertéstakarmányozás területéről. többek között alaposan megvizsgálták az utóbbi időben a takarmány-összeállítás és a tej karotin-és a-vitamintartalma közötti viszony alakulását. kitűnt, hogy száraz takarmányok etetése esetén télen nagymértékben lecsökken a tej karotin-tartalma, ha viszont naponta 30-40 kiló pillangós takarmánnyal kevert silót adnak a jószágoknak, a tej karotintartalma nagyjából megtartható. a lengyel nap dokumentum- és szakfilmek vetítésével ért véget.

/mti/

bb 50. a második ötéves terv idején 570 millió forintos beruházással fejlesztik a nógrádi bányákat

i vid. hné szb ki 1960. május 27.

a bányász szakszervezet nógrád megyei trösztbizottsága pénteken délelőtt salgótarjánban elnökségi ülést tartott, amelyen a nógrád szénbányászati tröszt második ötéves tervjavaslatát vitatták meg, a tervjavaslat abból indul ki, hogy a népgazdaság a második ötéves terv idején naponta 11.000 tonna szenet igényel a nógrádi bányászoktól, a nehézipari minisztérium 570 millió forintos beruházási összeget biztosított a nógrádi szénbányák fejlesztésére.

a javaslat tárgyalásán úgy foglaltak állást, hogy a termelés bővítését nem új bányák építésével, hanem elsősorban a meglévő üzemek jobb kihasználásával, esetenként bővítésével kell megoldani, bár több új bányát is bekapcsolnak a termelésbe. a második ötéves terv első felében kezdik meg a termelést a gáti négyes, a duclos hetes és a szurdoki aknában.

a második ötéves terv idején évenként husz-huszonkét kilométer bányavágatot biztosítanak korszerűen és megkésztetik a szénjövésztés, valamint a rakodás gépesítését. a második ötéves terv utolsó évében több mint 200.000 tonna szenet jövesztenek és negyedmillió tonna szenet raknak fel géppel a nógrádi bányákban. /mti/

17.15.

bb 51. minden eszközt igénybe kell venni a közúti balesetek számának csökkentésére - földvári lászló miniszterhelyettes sajtótájékoztatója

t/tz/tr szb vg 1960. május 27.

pénteken délelőtt az országház épületében földvári lászló közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes tájékoztatta a sajtót a közúti balesetek megelőzésére tervezett intézkedésekről.

elmondotta a miniszterhelyettes, hogy a közúti balesetek száma az elmúlt év második felében aggasztóan megszorodott és a balesetek ebben az évben még gyakoribbak lettek. ennek okát helytelen voltánszupán a járművek számának emelkedésében keresni.

ez év január 1-én a gépkocsik száma csaknem háromszorosa, a motorkerékpároké pedig több mint tizenkilencszerese, - együtt az összes gépjárműveké majdnem nyolcszorosa - az 1938. évi állománynak. különösen az utóbbi két évben volt jelentős az emelkedés: 1958 január 1. és 1960. január 1. között a gépkocsiállomány 35 százalékkal nőtt.

ugyanebben az időben nőtt a balesetek száma is. az 1958-as átmeneti javulás után - amikor az országban 6.307 közúti baleset történt - 1959-ben már 23.5 százalékkal magasabb, számszerűen 7.787 volt a balesetek száma. budapesten ugyan az 1958-as 3.120 balesettel szemben a következő évben csak 2.989 baleset történt, vidéken azonban 51 százalékkal ugrott fel a szerencsétlenségek száma.

1960-ban a helyzet tovább romlott, az év első négy hónapjában csak budapesten 1.245 baleset történt, - 460-nal, vagyis 58 százalékkal több, mint tavaly. egyedül áprilisban 457 balesetről számolt be a budapesti statisztika és ezek közül 9 volt halálos. az első négy hónapban a fővárosban közúti baleset miatt 26 ember halt meg, 313 szenvedett súlyos és 484 könnyebb sérülést.

vidéken az első négy hónap baleseti helyzetképe nem egyenletes. míg borsod megyében 30, bács megyében pedig 8 százalékos javulás mutatkozott a tavalyi azonos időszakhoz képest, és nem jelentkezik rosszabbodás heves, szabolics, és zala megyékben, másutt tovább emelkedett a balesetek száma, egyes megyékben ijesztően. /folyt.köv./

18.10.

bb 51. /minden eszközt igénybe kell venni,, 1. folyt./- szb

békés és szolnok megyében 66, tolnában 76, vas megyében pedig 120 százalékkal több baleset történt ebben az időszakban az idén, mint tavaly. vidéken és budapesten együttesen 36 százalékkal magasabb a balesetek száma az előző év hasonló időszakához képest. az egész országban május 1-ig közúti baleset miatt 121 ember halt meg, és 901 súlyosan, 800 könnyebben sérült meg.

a balesetek elszaporodása természetesen nem hazai sajátosság. az észak-amerikai egyesült államokban évente 40.000 a halálos áldozatok száma, vagyis minden 15 percben életét veszti valaki közlekedési baleset miatt.

földvári László miniszterhelyettes elmondotta, hogy a balesetek 95 százalékát az emberben rejlő szubjektív okok, a felelőtlenység, a gondatlanság, a vigyázatlanság, a szabályok semmibe vevése okozza. bizonyítja ezt az, hogy a nagyobb forgalom éppen csökkenti a balesetek számát, mert akkor a vezető is, a gyalogos is ovatosabb.

az elmúlt hónapokban az esetek 68 százalékában a járművezető hibája, 29 százalékában a gyalogosok gondatlansága okozta a baleseteket és mindössze három százaléka volt műszaki, tehát objektív hibára visszavezethető.

a budapesti balesetek 42 százalékát a teherautó soffőrök, 30 százalékát körülbelül egyenlő arányban a magángépkocsivezetők és a motorkerékpárosok, a többit pedig a gyalogosok okozzák. az utóbbiak közül az év első négy hónapjában 147 hatvan évnél idősebb embert és 48 gyermeket ért baleset, és május 1. és 25. között újabb 34 szerencsétlenül járt gyermek növeli a sötét statisztikát.w

a budapesti villamosok és trolibuszok utasai közül az év első négy hónapjában hetet ért halálos, 259-et súlyos, és 344-et könnyebb sérülés. a balesetek 25 százaléka a fel- és legugrálás következménye, de sok szerencsétlenségre vezetett a lépcsőn utazás és a csúcsforgalmi időkben az okátlan tolongás. sok balesetért felelősek a közlekedési vállalatok dolgozói is.

/folyt.köv./

TK

bb 51. /minden eszközt igénybe kell venni,, 2. folyt./- szb

vidéken az idén május 1-ig 1.127 baleset történt - 18 százalékkal több, mint tavaly ugyanabban az időszakban - és ezek közül 96 végződött halállal, 588 súlyosabb, 316 pedig könnyebb sérüléssel. az ok 26 százalékban gyorsajtás, 18.5 százalékban gondatlan vezetés, 17.5 százalékban pedig ittasság volt, de az alkohol fogyasztás sokszor ott rejtezik az első két ok mögött is.

jellemző, hogy a balesetek legnagyobb része jó időben és jó utviszonyok között történik, amikor a vezető óvatossága lanyhul és önbizalma megnövekszik, ilyen lélektani tényezőre vezethető vissza az is, hogy igen sok baleset következik be, amikor a jármű a városi forgalomból az országútra, illetve az országutról a városi forgalomba kerül át és az óvatossági követelmények megváltoznak. sok balesetet okoz a lovaskocsik és a kerékpárok szabálytalan világítása, valamint az is, hogy a vezetők a fényszóróval elvakítják a szembejövő gépkocsi soffőrjét.

a sok közlekedési baleset - folytatta földvári László - természetesen nem vethet rossz fényt azokra a százazrekre, akik felelősségük tudatában és fegyelmezetten végzik munkájukat. még egészen újkeletű a balesetmentes közlekedésért adott kitüntetés, de máris több mint háromezer olyan hivatásos gépkocsivezető kapta meg, aki 200.000 illetve 300.000 kilométert vezetett baleset nélkül, ugyancsak kitüntetik a balesetmentesen közlekedő magángépkocsi tulajdonosokat is.

elmondotta végül a miniszterhelyettes, hogy az állami és társadalmi szervek teljes erővel harcot indítottak a balesetek visszaszorításáért. elhatározták, hogy megfelelő szerveket hoznak létre az elvi kérdések és a balesetek okainak elemzésére, tovább javítják a motorkerékpárosok kiképzését, elrendelik számukra és utasik számára országúton a bukósisak viselését, tovább szélesítik a gépkocsivezetők szakmai továbbképzését. az általános és középiskolákban bevezetik a közlekedési szabályok oktatását, súlyosbítták az ittasság miatt baleseteket okozók felelősségrevonását, oktató és játékfilmeket mutatnak be, megkövetelik a kerékpárok és lovaskocsik szabályszerű megvilágítását, ellenőrzik a gépkocsik fékberendezését és megerősítik a jármű- és gyalogos forgalom rendőri ellenőrzését.

ezek az intézkedések bizonyára javítani fognak a helyzeten, de végleges megoldás csak a teljes társadalmi összefogástól várható. fejezte be előadását földvári László miniszterhelyettes, felkérve a sajtót, hogy minden erejével vegyen részt ebben a küzdelemben, majd válaszolt az újságírók által felvetett kérdésekre és javaslatokra.

mti/

M

mti b e l f ö l d i h i r e k

34 kiadás.

1960. május 27.

10 óra 10 perc

kk. 56. ülést tartott a baranya megyei tanács

vid/rj sr

1960. május 27.

a baranya megyei tanács pénteken tartotta rendes tanácsulását, amelyen az elnöki tanács képviselőjében megjelent szobek andrás, az elnöki tanács tagja.

a tanácsülés megtárgyalta a községfejlesztési tervek teljesítését és határozatot hozott a népgazdasági tervhez kapcsolódó, öt éves megyei, járási, községfejlesztési tervek készítésére./mti/

--

bb. 57. sajtófogadás a ho si minh 70. születésnapja alkalmából

t/fe/rj sr

1960. május 27.

a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetsége ho-si minh elnök 70. születésnapja alkalmából pénteken sajtófogadást rendezett a magyar sajtó házában.

a fogadáson megjelent nguyen-duc-thieng, a budapesti vietnami nagykövetség ideiglenes ügyvivője, nguyen-dinh-can kulturattásé, hong-chu-ong a vietnami dolgozók pártja központi bizottsága ideológiai lapjának igazgatója és ho-ton-trinh, a hazánkban tartózkodó tudományos küldöttség tagja.

a vietnami ügyvivő üdvözlőbeszédében méltatta a vietnami és a magyar nép megbonthatatlan barátságát. csapó györgy, az országvilág főmunkatársa vietnami élményeiről beszélt, majd hong-chu-ong ismertette a vietnami sajtó munkáját.

végül bemutatták a magyar kormányküldöttségnek vietnamban tett látogatásáról készült filmet, valamint a francia gyarmatosítók ellen folytatott szabadságharc dokumentumfilmét./mti/

--

18.25.

JPK

mti b e l f ö l d i h i r e k

35. kiadás

1960. május 27.

10 óra 30 perc

bb. 52. a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke ebéden látta vendégül cyrus eatont

tr/rj vg

1960. május 27.

veres józsef a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke pénteken ebédet adott cyrus eaton és felesége tiszteletére.
/mti/

--

bb. 61. manolisz glezosról nevezik el a budapesti görög iskolát

k/vt/rj sr

1960. május 27.

szombaton délután 3 órakor névadó ünnepség lesz a tizennegyedik kerület hungária körút 172 szám alatti általános iskolában. az oktatási intézmény ez alkalomból veszi fel az antifasiszta mozgalom egyik kimagasló egyéniségének, manolisz glezosznak a nevét./mti/

--

bb. 62. időjárásjelentés

a meteorológiai intézet jelenti május 27-én este:

t/rj

1960. május 27.

a szél mérséklődik

várható időjárás szombat estig: kisebb felhőátvonulások, néhány helyen zápor, zivatar, a szél fokozatosan mérséklődik, a nappali felmelegedés kissé erősödik, várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 18-22 fok között. távolabbi kilátások: vasárnap a lassu felmelegedés folytatódik, néhány helyen még lesz eső./mti/

--

18.45.

M

mti belső hírek

36. kiadás

1960. május 27.

10 óra 35 perc

bb 53. október második felében rendezik meg a nyomdász szak-szervezet 36. kongresszusát

t m hné szb vg

1960. május 27.

a nyomda-, a papíripar és a sajtó dolgozói szakszervezetének központi vezetősége pénteken délután ülést tartott. a központi vezetőség úgy határozott, hogy október 21-22-re összehívja a szakszervezet 36. kongresszusát. /mti/

--

bb 54. a rendőrség felhívása

tr szb hk

1960. május 27.

jelentkezzenek azok a károsultak, akiknek pénzét, illetve pénztárcáját 1960. március 31-én a budapesti hetedik kerület Lenin körút 92. szám alatti zöltség- és gyümölcsüzletben ellopták. ugyancsak a főkapitányság fiatalkorú és gyermekvédelmi osztályán, budapest, ötödik kerület szabadság tér 3. földszint 12. jelentkezzenek, akiket ez év április 2-án a budapest, hetedik kerület tanács körut 13-15 számú házban lévő közért-ben, valamint a kilencedik kerület, ferenc körut 1. szám alatti közért-ben hasonló módon megkárosítottak. /mti/

--

bb 55. a károsultak jelentkezzenek

tr szb hk

1960. május 27.

a rendőrség őrizetbe vette sorozatos csalás büntette miatt simonek gyuláné büntetett előéletű, tizenkilencedik kerület, frastaczi utca 15. szám alatti lakost, aki az eddigi megállapítások szerint főbérteli lakását 10 embernek eladta, amelyre előlegként esetenként négy-ötezer forintot felvett. a tizenkilencedik kerületi rendőrkapitányság kéri a károsultakat, akik még nem tettek feljelentést nevezett elton, jelentkezzenek budapest, tizenkilencedik kerület ady endre utca 29. első emelet 24. szám alatt. /mti/

--

19.00

mti belső hírek

37. kiadás

1960. május 27.

10 óra 35 perc

bb. 58. megnyilt róna emy kiállitása

t/m/rj sr

1960. május 27.

a fényes adolf teremben pénteken délután nyitották meg róna emy grafikusművész illusztrációkból és rajzokból rendezett kiállítását. a megnyitó beszédet olcsai kiss zoltán kossuth-díjas szobrászművész mondta.

a megnyitón megjelent kiss károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára és művészeti életünk több képviselője. /mti/

--

bb. 59. megnyilt a balatoni ünnepi könyvhét

vid/ké/rj sr

1960. május 27.

a keszthelyi szabadtéri színpadon, a helikon ünnepek második napján, pénteken este nyitották meg a balatoni ünnepi könyvhétet. ez alkalommal neves magyar írók, hidas Antal, mesterházi Lajos, veres Péter és mások találkoztak a helikon ünnepeken szereplő sokszáz dunántúli középiskolás diákkal. a balatoni könyvhét megnyitóján egész estét betöltő műsort adott a fővárosi irodalmi színpad amelyben közreműködött ascher oskár kossuth-díjas előadóművész, házy Erzsébet, az operaház tagja és több ismert művész.

a keszthelyi helikon ünnepeken pénteken ért véget a diákok szavaló, szólóhangszer és szólóénekek versenye.

/mti/

--

bb. 60. nagyszabású népjáték bemutató ezer gyermekszereplővel a zeneművészeti

k/vt/rj sr

1960. május 27.

a pedagógusok szakszervezetének budapesti bizottsága fel-szabadulásunk 15. évfordulója alkalmából tavaszünneppel nagy-szabású népjáték bemutatót rendez szombaton délután a zeneművészeti főiskola nagytermében. a bemutatón ifjúsági ének és zenekarok lépnek fel. a műsorban ezer általános és középiskolák tanulói, valamint óvodás gyermek szerepel. /mti/

--

19.00

M

mti b e l f ö l d i h i r e k

38. kiadás

1960. május 27.

10 óra 10 perc

bb. 63. üzleti tárgyalások tapasztalatcserék a vásár pénteki kereskedőnapján

t/sz/rj vg

1960. május 27.

pénteken délelőtt ismét a kereskedők, szakemberek napját rendezték meg a budapesti ipari vásáron. sokezer magyar szakember nézte meg a vásár műszaki újdonságait, a külföldiekkel pedig több találkoztát, tapasztalatcserét tartottak. a külföldiek klubjában - találkoztak a külföldi és magyar műszeripari szakemberek. ezenkívül megbeszélésre hívta össze a nikex vállalat a magyar és külföldi olaj- illetve szénbányászati szakértőket. résztvettek a szakmai tapasztalatcserén angol, csehszlovák, lengyel, szovjet, nyugat-német vendégek. a nikex pénteken délelőtt a margitszigeti dunaágban vízijármű-bemutatót is rendezett, s rövid sétahajózáson bemutatta az alumínium vizibuszt és a nixy motorcsónakot.

ugyancsak pénteken sajtótájékoztatót tartott a renault cég képviselője serge scher.

a vásáron egyre élénkebbek, gyakoribbak az üzleti tárgyalások. a csehszlovák kereskedelmi szakemberek a magyar komplex vállalatától 6 millió rubel értékben három, vasuti betontalp készítő gyár berendezéseit rendelték meg. a hidas-féle szénrakodó berendezésből 14-et vásároltak. ezenkívül rendelték ötmillió rubel értékben különböző szerszámgepet is. a magyar külkereskedelmi képviselői a csehszlovák kiállítókkal egymillió rubel értékű autó, félmillió rubel értékű butor vásárlásáról írtak alá szerződést. a nikex külkereskedelmi vállalat is több megállapodást kötött már a vásáron. a nyugat-német schwart kg-tól 500.000 márka értékű bányatámot és bányatám-alkatrészt vásárolt, s a megállapodás értelmében a német cég ezekért magyar árukat, kovácsolt munkadarabokat, dohányt, stb. vesz át. a hausherr céggel 400.000 márka értékben keretszerződést írtak alá. a nyugat-német cég hengerelt árukat rendelt, a nikex pedig bányászati furóberendezéseket kötött le.

a metrimpex külkereskedelmi vállalat vezetői a szovjet vállalatok megbízottjaival megállapodtak abban, hogy átadják a magyar vállalatnak a szovjet pavilonban kiállított műszereket. a belkereskedelmi kiállításán a szovjet külkereskedelmi képviselői ezer eszpresszó-gépet és 500 kávéőrölő gépet rendelték. /mti/

-. -

19. 10.

PKK

mti b e l f ö l d i h i r e k

39. kiadás

1960. május 27.

10 óra 40 perc

bb. 64. „pécsi utcák, pécsi házak,, címmel képzőművészeti kiállítás nyílt

vid ke szb sr 1960. május 27.

a pécsi városi tanács művelődési osztálya és a képzőművészeti alap pécsi, baranyai képzőművészeknek a jellegzetes pécsi utcákat, házakat ábrázoló negyven alkotásából „pécsi utcák, pécsi házak,, címmel pénteken kiállítást nyitott a képcsarnok vállalat pécsi helyiségében. /mti/

-. -

bb. 65. óvodai és iskolai nevelést szemléltető eszközök kiállítása nyílt sztálinvárosban

vid ke szb sr 1960. május 27.

a sztálinvárosi pedagógusok pénteken nyílt kiállításán bemutatták az óvodai és iskolai nevelést megkönnyítő és szemléltető eszközöket, amelyeket a sztálinvárosi pedagógusok maguk készítettek. /mti/

-. -

19. 15.

bb. 66. az air france fogadása

t kf/tr/hk/e

1960. május 27.

a budapesti ipari vásáron résztvevő francia nemzeti légitársaság az air france pénteken este fogadást tartott a gundel étteremben. a fogadáson jelen volt rónai rudolf, a kpm légügyi főigazgatójának vezetője, hüvös sándor, a malév vezérigazgatója, dr. vitéz andrás, a vásár igazgatója, a magyar légiközlekedés- és a külkereskedelmi számos vezetője. jelen volt jean-paul boncour, a budapesti francia követ és jacques duhamel francia külkereskedelmi kamara igazgatója.

a vendégeket henri louis, az air france kelet-európai vezérképviselőjének kereskedelmi igazgatója üdvözölte. fogadás közben levetítették a francia légiflotta egyik legkorszerűbb gépéről, a caravelle-ről készült filmet. /mti/

-. -

19. 30.

M

40. kiadás

1960. május 27.

11 óra 10 perc

bb 67. végetért az iskolaorvosok nagygyűlése

k ms/tr szb sr 1960. május 27.

pénteken befejeződött az iskolaorvosok három napos nagygyűlése. az utolsó napon különösen dr. melly józsef professzornak, a magyar iskolaegészségügy kialakulásáról és nemes rudolfnak, a politéchnikai oktatás pedagógiai és egészségügyi vonatkozásairól szóló előadása keltett nagy figyelmet, a nagygyűlés dr. katona ibolyának, az egészségügyi minisztérium osztályvezetőjének zárszavával ért véget. /mti/

--

bb 68. kádár jános fogadta cyrus eatont és feleségét

küm szb hk 1960. május 27.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára pénteken fogadta cyrus eaton ismert amerikai közéleti személyiséget és feleségét. /mti/

--

bb 69. csehszlovák művészek nagysikerű hangversenye a fészek klubban

t m/m szb sr 1960. május 27.

Josef Chuchra, a hanus wyhan-díj 1. fokozatával kitüntetett prágai csellóművész és Josef Hála, a prágai zongoraművész a csehszlovák kultúra rendezésében pénteken este nagysikerű hangversenyt adott a fészek klubban. a koncerten megjelent a magyar művészeti élet több neves személyisége. ott voltak a csehszlovák kultúra képviselői. a műsoron csehszlovák zeneszerzők művei szerepeltek. /mti/

--

20.35.

PK

41. kiadás

1960. május 27.

22 óra 15 perc

bb 70. 1958 óta 15 nagyobb vidéki üzem telepítését kezdték meg a kohó- és gépiparban - az ipartelepítés problémáival foglalkozott a kohó- és gépipari minisztérium kollégiuma

sl/tr szb hk 1960. május 27.

a kohó- és gépipari minisztérium kollégiuma pénteken délután Csörgő János miniszter elnöklétével ülést tartott.

megvitatta az első negyedévi terv eredményeit és megállapította, hogy a feladatok teljesítése kielégítően halad. a termelékenységi tervet a gépgyártás 1.3, a kohászat 5.3 százalékkal túlteljesítette, s így a tavalyihoz viszonyított termelési többletnek 38.8 százalékát a termelékenység javításával érték el. a nagyobb szervezethez lehetővé tette a túlórák jelentős csökkentését. ez év első negyedévében 35 százalékkal, kerekén félmillióval kevesebb túlórárt használtak fel, mint a múlt év azonos időszakában.

a kollégium ezután a vidéki ipartelepítés kérdéseivel foglalkozott, ami annál is inkább fontos probléma, mert a kohó- és gépipar termékeinek mintegy 74 százaléka budapesti üzemekben készül. három év óta jelentős erőfeszítések történtek vidéki üzemek létesítésére, a meglévők bővítésére. 1958 óta 15 nagyobb vidéki üzem telepítését kezdték meg, vagy bonyolították le a kohó- és gépiparban, ezek a vállalatok az idén már mintegy háromezer dolgozót foglalkoztatnak és 340 millió forint értékű árut termelnek.

az esztergomi relégyár, amely 1958 végén kezdte meg a részleges termelést, 1960-ban már 47 millió forint értékű árut ad, a transvill kaposvári részlege 159 dolgozóval 12.5 millió forint értékű árut termel. már engedélyezték a szekszárdi mechanikai mérőműszergyár beruházásait, amire 1964-ig 98 millió forintot költenek. szekszárd új üzemében műszereket, automatika-elemeket, hegesztőkészülékeket gyártanak majd. a veszprémfajszai rádiókávégyár a villamosági- televízió- és rádiókészülékek gyártatásának ellátja rádiószekrényt, s a telefongyár, továbbá a budapesti rádiótechnikai gyár részére magnetofon és vetítógépdobozokat készít.

a pápai elektrémaxgyár hat, eddig kihasználatlan épületet vett át, s az épületek átalakítása, felszerelése után világítótesteket készít.

/folyt.köv./

M

20.45.

PK

bb 70. /1958 óta 15 nagyobb vidéki... folyt./- szb

a kecskeméti reszelőgyár, amely a kohó- és gépiparnak szintén egyik legújabb üzeme, ugyancsak rövidesen megkezdí a termelő munkát. sátoraljai helyen előreláthatólag a jövő év végén befejezik a fémlemezipari művek telepének építését, ahol irodai kisgépeket, háztartási mérlegeket, petróleumfűzőket, később pedig mechanikai játékokat is gyártanak. Legújabbán hajdunánáson is átvett egy kisebb telepet a kohó- és gépipar az országos vízügyi főigazgatóságtól, s itt a szellőzőművek egyik fiókjáratát rendezik be.

a minisztérium kollégiuma megállapította, hogy az ipartelepítésben elért eredmények még korántsem kielégítőek. a második ötéves terv készítésekor újabb javaslatokat szándékoznak tenni az ország elmaradott vidékeinek iparosítására. a tervek szerint a következő öt évben józán vegyipari gépgyárat, debrecenben új orvosi műszer-gyárat, nagykanizsán fényforrás-gyárat létesítenek, ezenkívül bővítenek, korszerűsítik a győri hajtóműgyárat, a wilhelm pieck vagon-és gépgyárat, a kiskunfélegyházi gépgyárat, az aprítógépgyárat és az esztergomi szerszámgyárat. /mti/

-. -

bb 71. mikszáth emlékünnepség az egyetemi színpadon

t v/tr szb sr 1960. május 27.

a mikszáth kálmán emlékbizottság a nagy magyar író halálának 50. évfordulója alkalmából, pénteken este emlékünnepséget rendezett az egyetemi színpadon. az elnökségben helyet foglalt benke valéria művelődésügyi miniszter, orbán lászló, az mszmp központi bizottsága tudományos- és kulturális osztályának vezetője, dr. köpeczi béla, a kiadói főigazgatóság vezetője, darvas józsef, az írószövetség elnöke, király istván, kossuth-díjas egyetemi tanár, illés béla kossuth-díjas író és josef sekera, a mikszáth ünnepségeknek hazánkba érkezett csehszlovák iródelegáció vezetője.

az ünnepséget illés béla nyitotta meg majd király istván ünnepi beszédében méltatta mikszáth kálmán életútját, a nagy magyar író munkásságát.

az emlékünnepség műsorában felléptek bodor tiber és pécsi sándor kossuth-díjas. a madách színház tagjai, palotai ercsi és surányi ibolya előadóművésznők, kottári olga a magyar néphadsereg művészegyüttesének szólistája, katona lajos, a magyar állami operaház tagja, továbbá a hvd sz bihari jános táncgyűjtőse. /mti/

-. -

21.10.

[Handwritten signature]

bb 72. a külügyminiszter vacsorája cyrus eaton és felesége tiszteletére

tr szb vg 1960. május 27.

dr. sik endre külügyminiszter cyrus eaton és felesége tiszteletére pénteken vacsorát adott. a vacsorán több magv/közéleti személyiség is résztvett. /mti/

-. -

21.20.

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bkk 35. számú belpolitikai kiadás /a hazafias népfrent.. 34. folyt./ első bekezdése első sorában szereplő név helyesen:

mauno tamminen, a finn nép demokratikus uniójának titkára.
x x x

a bkk 38. számú kiadás /a hazafias népfrent... 37. folyt./ utolsó bekezdésének utolsó mondata helyesen a következő:

ugyancsak a szombati tanácskozás napirendjén szerepel a hazafias népfrent országos tanácsának megválasztása. /mti/

21.35

-. -

M

[Handwritten signature]

44. kiadás

1960. május 27.

óra 35 perc

bb 73. fogadás a vásár szovjet pavilonjában

k sz/tr szb nk 1960. május 27.

péntek este sz. v. pankratov, a szovjetunió budapesti kereskedelmi képviselőinek vezetője és p. a. cservjakov, a szovjet pavilon igazgatója meghívta a magyar gazdasági és politikai élet több képviselőjét a vásár külföldi kiállításainak vezetőit, a fogadáson résztvevő veres józsef, budapest főváros tanácsa végrehajtó bizottságának elnöke, karádi gyula, a külkereskedelmi miniszter első helyettese, puja frigyés külügyminiszterhelyettes, ott voltak m. a. popov és a. a. sztarcev követségi tanácsosok. megjelent a szilveszter baráti légkörű fogadáson a budapesti diplomáciai testület több vezetője és tagja, a meghívottakat sz. v. pankratov üdvözölte és ismertette az országaink közötti sokrétű gazdasági kapcsolat fejlődését, elmondotta, hogy az ez évi árucserreforgalom értéke meghaladja a kétmilliárd rubelt, a nemrég megkötött hosszulejárati szerződés értelmében tovább fejlődik árucserreforgalmunk, öt év alatt 12 milliárd rubelt tesz majd ki, 60 százalékkal többet, mint az elmúlt öt év alatt, 1965-ben a magyar-szovjet árucserreforgalom értéke hárommilliárd rubel lesz. /mti/

21.40. n

bb 74. ezerháromszáz osztrák pártmunkás látogatása budapesten

t hi/tr szb sr 1960. május 27.

a magyar szocialista munkáspárt budapesti bizottságának meghívására pénteken a késő esti órákban 1.300 osztrák pártmunkás érkezett a fővárosba. a vendégek fogadására a keleti pályaudvaron megjelentek marosán györgy és kiss károly, az mszmp politikai bizottságának tagjai, a központi bizottság titkárai, gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a budapesti pártbizottság első titkára, sándor józsef és hollai imre, az mszmp központi bizottságának osztályvezetői, továbbá a budapesti pártbizottság és az mszmp kerületi bizottságainak vezető munka társai. a magyar pártvezetők szeretettel üdvözölték osztrák vendégeiket, közöttük johann kopleniget, az osztrák kommunista párt központi bizottságának elnökét és a párt más vezetőit, az osztrák pártmunkások, akiket budapesti tartózkodásuk alatt fővárosi dolgozók látnak vendégül, szombaton látogatást tesznek a budapesti üzemekben, találkoznak a munkásokkal akikkel este közös kerületi rendezvényeken vesznek részt. /mti/

v é g e

22.17

B.K I. kiadás

1960. május 27.

óra 30 perc

Megkezdődött a Hazafias Népfront II. országos kongresszusa

t Fm-MS-Bc-HI-Zs-VT-DI/TM Li

Az Építők Rózsa Ferenc Művelődési Házának dísztermében pénteken megkezdődött a Hazafias Népfront II. országos kongresszusa. Az ország népét 800 küldött és többszáz meghívott vendég képviselte a tanácskozáson. Az elnökségben helyet foglalt Bencsik István, a Debreceni Mezőgazdasági Akadémia igazgatója, Besnyei József, borsodi bányász, Bugár Jánosné, a Szakszervezetek Országos Tanácsának titkára, Darvas József, Kosuth-díjas író, a Magyar Írószövetség elnöke, Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke, Erdei Ferenc, a Magyar Tudományos Akadémia főtitkára, Erdei Lászlóné, a Magyar Nők Országos Tanácsának elnöke, Eliás György, a Hazafias Népfront orosházi járási bizottságának titkára, Fülöp József Komárom város község népfrentbizottságának elnöke, Gáspár Sándor, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Budapesti Pártbizottság első titkára, Grósz József, kalocsai észak, Harmati Sándor, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának titkára, Harrer Ferenc, a Hazafias Népfront budapesti bizottságának elnöke, Horváth Richard templonigazgató, Kádár János, az MSZMP Központi Bizottságának első titkára, a Politikai Bizottság tagja, Kádár Róbertné, a Hazafias Népfront IX. kerületi bizottságának elnöke, az Egészségügyi Minisztérium főosztályvezetője, Kállai Gyula, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a kormány első elnökhelyettese, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának elnöke, Kammel Lajosné miskolci népfrent titkár, Kelemen János termelőszövetkezeti elnök, Komocsin Zoltán, a Kommunista Ifjúsági Szövetség Központi Bizottságának első titkára, Marozsinek István, a Hazafias Népfront Nógrád megyei bizottságának titkára, Marosán György, az MSZMP Központi Bizottságának titkára, a Politikai Bizottság tagja, Münnich Ferenc, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a paraszalmi munkás-paraszt kormány elnöke, Nagy Józsefné, a Goldberger Textilművek igazgatója, Nemező Ernő, egyetemi tanár, a Hazafias Népfront Veszprém megyei bizottságának elnöke, Ortutay Gyula, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának főtitkára, az Eötvös Loránd Tudományegyetem rektora, Pallai Sandorné, a Hazafias Népfront Szolnok megyei bizottságának titkára, Palkó Sándor, a Baranya megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke, Rónai Sándor, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, az Országgyűlés elnöke, Sándor József, az MSZMP Központi Bizottságának osztályvezetője, Soós Sandorné, a Hazafias Népfront XI. kerületi bizottságának titkára, Szabó Pál Kosuth-díjas író, a Hazafias Népfrent Országos Tanácsának

* az MSZMP Politikai Bizottságának póttagja

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I K Ü L Ö N K I A D A S

BKK 2. kiadás 1960. május 27. 13 óra 40 perc

/A Hazafias Népfront...1.folyt./ t Fm-MS-Bc-HI-Zs-VT-DI/TM Li

alelnöke, Szádeczky-Kardoss Elenér akadémikus, egyetemi tanár, Szakasits Árpád, az Országos Béketanács elnöke, Tóth Lajos vezérőrnagy, Tóth Lajosné termelőszövetkezeti elnök, Tamási Aron Kosuth-díjas író, Veres József, a Fővárosi Tanács Végrehajtó Bizottságának elnöke, Vető Lajos, evangélikus püspök és Zákányi Istvánné, homokszentgyörgyi termelőszövetkezeti tag.

Részvett a tanácskozáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja. Ott voltak a Hazafias Népfront Országos Tanácsának meghívására hazánkba érkezett albán, bulgár, csehszlovák, lengyel, NDH-beli, és finn vendégek.

A Hazafias Népfront II. Országos Kongresszusát Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának alelnöke nyitotta meg. A Hazafias Népfront Országos Tanácsa nevében üdvözölte a kongresszus küldötteit, pártunk és kormányunk vezetőit, a kongresszus vendégeit.

- A Hazafias Népfront II. Országos Kongresszusa - mondotta - a magyar politikai élet jelentős eseménye. Dolgozó népünk igen nagy érdeklődéssel figyeli kongresszusunkat és határainkon túl is nagy az érdeklődés tanácskozásaink iránt. Ez az érdeklődés nem a véletlen műve. Az elmúlt években elért nagyszerű eredmények a szocializmus építése érdekében végzett kitartó, fáradtságot nem ismerő és nem egyszer áldozatos munka: ime ezek azok az okok, amelyek megnövelték a Hazafias Népfront tekintélyét, népszerűségét és amelyek fokozták az érdeklődést népfrontmozgalmunk iránt. A magyar népfrontmozgalom történetében még soha nem tanácskoztunk ilyen kedvező körülmények között mint ma, lehetőségeink is nagyobbak, mint valaha. A Hazafias Népfront-mozgalom a Magyar Szocialista Munkáspárt vezetésével ma élő, elevenen ható tömegmozgalom, amely a néphatalom, a nemzeti függetlenség védelméért, a tartós béke biztosításáért, a szocializmus gazdasági és társadalmi alapjainak lerakásáért soha nem tapasztalt egységbe tömörítette dolgozó népünket. Népünk, nemzetünk egysége harcban, küzdelemben, kemény munkában született és kovácsolódott. Ma már szilárdabbá, erősebbé.

Dobi István ezután javaslatot tett a kongresszus napirendjére, eszerint az első napirendi pont: Kállai Gyula /folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I K Ü L Ö N K I A D A S

BKK 3. kiadás 1960. május 27. 13 óra 0 perc

/A Hazafias Népfront...2.folyt./ Li/TM

A Hazafias Népfront elnökének és Ortutay Gyula, a Hazafias Népfront főtitkárának beszámolója, valamint az új működési szabályzat-tervezet. Javasolta, hogy az elnöki és főtitkari beszámolót, valamint a működési szabályzatot együttesen vitassák a kongresszus. Második napirendi pontnak javasolta a Hazafias Népfront Országos Tanácsának megválasztását, harmadik napirendi pontnak pedig a kongresszusi felhívás bterjesztését és elfogadását.

A kongresszus ezután megválasztotta a különböző bizottságokat, majd Kállai Gyula, a Hazafias Népfront elnöke mondta el beszédét.

/A Hazafias Népfront... 3. folyt./

Kállai Gyula bevezetőben emlékeztetett arra, hogy immár hat év telt el a Hazafias Népfront-mozgalom első kongresszusa óta. Ez a hat esztendő harcok, küzdelmek, nehéz megpróbáltatások, s az időleges vereséget követő nagy győzelmek időszaka, a magyar nép szocialista forradalma újabb nagyszerű fellendülésének időszaka volt.

- A szocializmus építésében elkövetett hibákat kihasználva, a nyugati, elsősorban az amerikai imperialisták által inspirált belső ellenforradalmi erők szövetségre léptek a jobboldali, revizionista csoportosulással, s 1956 októberében ellenforradalmat robbantottak ki hazánkban. Ellenségeink ezzel súlyos károkat okoztak népünknek, de forradalmi lendületét, a szocializmusba vetett hitét és harci elszántságát megtörni nem tudták. A kommunisták az ellenforradalom nehéz sorsában ismét magasba emelték a népszabadság zászlóját; s az övéké, s velük együtt a magyar dolgozóké a történelmi érdem, hogy a zászló alatt tömörülve levertek az ellenforradalmat és megvédték a néppártot, a Magyar Népköztársaságot. Örök hála és elismerés illeti a Szovjetuniót, s a szocialista tábor összes országait és népeit is, akik a súlyos harcok idején segítő kézzel és biztató szóval igaz barátként mellettünk állottak. /Nagy taps./

- A nép hatalma, a magyar munkásosztály élenjáró kommunista pártja, s a hazafias erők nemzeti összefogása az ellenforradalom elleni harcban újjászülötett - folytatta Kállai Gyula és emlékeztetett arra, hogy a népi hatalom megvédéséért, a konszolidációért a munkásosztály hozta a legnagyobb áldozatokat. A magyar munkásosztály ismételten tetteikkel bizonyította be, hogy a szocializmus építésének egyedüli elhivatott vezetője.

- Társadalmunk különböző osztályai ismételten meggyőződhetek arról, hogy a munkásosztály vezetősége nem valamilyen parancsolgatásban, hanem a szocializmusért folyó harc vezetésében, a nagyobb felelősség átérésében, a nagyobb áldozatvállalásban, s a más osztályoknak nyújtott segítségben nyilvánul meg. Ezért a közeljövőben, az emberek tudatában - legyenek azok parasztok, értelmiségiek, vagy egyéb társadalmi állásuk - saját tapasztalatuk alapján kristályosodott ki az a meggyőződés, hogy népünket a szocialista forradalom útján csak a munkásosztály vezetheti. A történelem tapasztalatai félredobták azt a - főleg kispolgari és értelmiségi körökben elterjedt - hitet is, hogy az "atomkorszakban az értelmiség a vezetőszerop". Bebizonyosodott, hogy korunk nem egyszerűen "atomkorszak", hanem a szocializmus és a kommunizmus építésének korszaka, amely nagyobb teret nyit a tudomány és technika fejlődésének, mint a kapitalizmus, de amelyben a vezetőszerop az új szocialista társadalom felépítésére hivatott osztályé: a munkásosztályé. Az "atomkorszak", azaz az atomenergia felhasználása kizárólag békés építőmunka céljaira nem lehetséges a szocializmus győzelme nélkül. /folyt.köv./

/A Hazafias Népfront... 4. folyt./

Az atomenergiának az emberiség javára történő felhasználása alatt csak a szocializmus és a kommunizmus nyitja meg az utat. Bebizonyosodott, hogy az értelmiség akkor tud élni a szocializmusban számára megnyíló korlátlan fejlődési lehetőségekkel, ha következetesen a munkásosztály oldalára áll.

- Az elmúlt csaknem négy évben helyreálltak és megszilárdultak a párt és a tömegek kapcsolatai. A tömegek elismert vezetőjüknek tekintik a Magyar Szocialista Munkáspártot, biznak benne és követik politikáját. Ez az alapja a párt és a tömegek jó kapcsolatának. A barátság ereje a párt és a tömegek között nemcsak a kölcsönös rokonszerenyben, hanem a szocializmusért folytatott közös harc közös tetteiben nyilvánult meg. Az elmúlt négy év politikai, gazdasági és kulturális építőmunkájának feladatait a párttagok és pártönkivüliek közösen oldották meg. Ennek köszönhető, hogy az ország ipara, mezőgazdasága és kulturája nemcsak kiheverte az ellenforradalom csapásait, hanem nagy léptekkel haladt előre, s mára minden vonatkozásban messze maga mögött hagyta az ellenforradalom előtt elért legmagasabb szintet.

Részletesen szólt ezután a szocialista építőmunka eredményeiről, a hároméves terv előirányzatainak teljesítéséről, sőt tulteljesítéséről, az életszínvonal emelkedéséről és megállapította: a szocialista építőmunka meggyorsulásának döntő tényezője a munkásosztály helytállása. A párt Központi Bizottságának 1959 márciusában kiadott jelszavát, majd a VII. pártkongresszus határozatait a munkások magukévá tették és a szocialista munkaverseny széleskörű kibontakoztatásával feleltek rá. A munkásosztály még szorosabban tömörült pártja köré, továbbá nagy politikai fejlődésen ment keresztül és biztos kézzel vezeti szövetségeseit - a parasztságot, az értelmiségieket, a kispolgárokat - a szocialista Magyarország építésének útján.

- Az elmúlt négy év nagy vívmánya a népi hatalom megszilárdítása. A népi hatalom ma hazánkban erős és betölti funkcióit; védelmezi az államrendet, szervezi és irányítja a gazdasági és kulturális építőmunkát, neveli és mozgósítja a tömegeket a szocializmus építésére. Magyarország valóban a dolgozók országa, a nép hazája lett, s ezen a számunkra örvendő, ellenségeink számára keserű tényen a világon semmiféle erő változtatni nem képes. Magyar Népköztársaság erős, szilárd és - megdönthetetlen. /Nagy taps./

/folyt.köv./

/A Hazafias Népfront... 3. folyt./

Kállai Gyula bevezetőben emlékeztetett arra, hogy immár hat év telt el a Hazafias Népfront-mozgalom első kongresszusa óta. Ez a hat esztendő harcok, küzdelmek, nehéz megpróbáltatások, s az időleges vereséget követő nagy győzelmek időszaka, a magyar nép szocialista forradalma újabb nagyszerű fellendülésének időszaka volt.

- A szocializmus építésében elkövetett hibákat kihasználva, a nyugati, elsősorban az amerikai imperialisták által inspirált belső ellenforradalmi erők szövetségre léptek a jobboldali, revizionista csoportosulással, s 1956 októberében ellenforradalmat robbantottak ki hazánkban. Ellenségeink ezzel súlyos károkat okoztak népünknek, de forradalmi lendületét, a szocializmusba vetett hitét és harci elszántságát megtörni nem tudták. A kommunisták az ellenforradalom nehéz sápjában ismét magasba emelték a népszabadság zászlaját; s az övéké, s velük együtt a magyar dolgozóké a történelmi érdem, hogy a zászló alatt tömörülve leverték az ellenforradalmat és megvédték a népvérrel, harccal, s munkával szerzett hatalmát; a Magyar Népköztársaságot. Örök hála és elismerés illeti a Szovjetuniót, s a szocialista tábor összes országait és népeit is, akik a súlyos harcok idején segítő kézzel és biztató szóval igaz barátként mellettünk állottak. /Nagy taps./

- A nép hatalma, a magyar munkásosztály élenjáró kommunista pártja, s a hazafias erők nemzeti összefogása az ellenforradalom elleni harcban újjászületett - folytatta Kállai Gyula és emlékeztetett arra, hogy a népi hatalom megvédéséért, a konszolidációért a munkásosztály hozta a legnagyobb áldozatokat. A magyar munkásosztály ismételt tettekkel bizonyította be, hogy a szocializmus építésének egyedüli elhivatott vezetője.

- Társadalmunk különböző osztályai ismételtlen meggyőződhetek arról, hogy a munkásosztály vezetősége nem valamiféle parancsolgatásban, hanem a szocializmusért folyó harc vezetésében, a nagyobb felelősség átérzésében, a nagyobb áldozatvállalásban, s a más osztályoknak nyújtott segítségben nyilvánul meg. Ezért a közéletben, az emberek tudatában - legyenek azok parasztok, értelmiségiek, vagy egyéb társadalmi állásuk - saját tapasztalatuk alapján kristályosodott ki az a meggyőződés, hogy népünket a szocialista forradalom útján csak a munkásosztály vezetheti. A történelem tapasztalatai félredobták azt a - főleg kispolgari és értelmiségi körökben elterjedt - hitet is, hogy az "atomkorszakban az értelmiség a vezetőszerp". Bebizonyosodott, hogy korunk nem egyszerűen "atomkorszak", hanem a szocializmus és a kommunizmus építésének korszaka, amely nagyobb teret nyit a tudomány és technika fejlődésének, mint a kapitalizmus, de amelyben a vezetőszerp az új szocialista társadalom felépítésére hivatott osztályé: a munkásosztályé. Az "atomkorszak", azaz az atomenergia felhasználása kizárólag békés építőmunka céljaira nem lehetséges a szocializmus győzelme nélkül. /folyt.köv./

/A Hazafias Népfront... 4. folyt./

Az atomenergia az emberiség javára történő felhasználása alatt csak a szocializmus és a kommunizmus nyitja meg az utat. Bebizonyosodott, hogy az értelmiség akkor tud élni a szocializmusban számára megnyitott korlátlan fejlődési lehetőségekkel, ha következetesen a munkásosztály oldalára áll.

- Az elmúlt osaknem négy évben helyreálltak és megszilárdultak a párt és a tömegek kapcsolatai. A tömegek elismert vezetőjüknek tekintik a Magyar Szocialista Munkáspártot, biznak benne és követik politikáját. Ez az alapja a párt és a tömegek jó kapcsolatának. A barátság ereje a párt és a tömegek között nemcsak a kölcsönös rokonszerenyben, hanem a szocializmusért folytatott közös harc közös tetteiben nyilvánult meg. Az elmúlt négy év politikai, gazdasági és kulturális építőmunkájának feladatait a párttagok és pártönkivüliek közösen áldották meg. Ennek köszönhető, hogy az ország ipara, mezőgazdasága és kulturája nemcsak kiheverte az ellenforradalom csapásait, hanem nagy léptekkel haladt előre, s mára minden vonatkozásban messze maga mögött hagyta az ellenforradalom előtt elért legmagasabb szintet.

Részletesen szólt ezután a szocialista építőmunka eredményeiről, a hároméves terv előirányzatainak teljesítéséről, sőt túlteljesítéséről, az életszínvonal emelkedéséről és megállapította: a szocialista építőmunka meggyorsulásának döntő tényezője a munkásosztály helytállása. A párt Központi Bizottságának 1959 márciusában kiadott jelszavát, majd a VII. pártkongresszus határozatait a munkások magukévé tették és a szocialista munkaverseny széleskörű kibontakoztatásával felcéltek rá. A munkásosztály még szorosabban tömörült pártja köré, további nagy politikai fejlődésen ment keresztül és biztos kézzel vezeti szövetségeseit - a parasztságot, az értelmiségieket, a kispolgárokat - a szocialista Magyarország építésének útján.

- Az elmúlt négy év nagy vívmánya a népi hatalom megszilárdítása. A népi hatalom ma hazánkban erős és betölti funkcióit; védelmezi az államrendet, szervezi és irányítja a gazdasági és kulturális építőmunkát, neveli és mozgósítja a tömegeket a szocializmus építésére. Magyarország valóban a dolgozók országa, a nép hazája lett, s ezen a számunkra örvendő, ellenségeink számára keserű tényen a világon semmiféle erő változtatni nem képes. Magyar Népköztársaság erős, szilárd és - megdönthetetlen. /Nagy taps./

/folyt.köv./

A továbbiakban megállapította, hogy az ellenforradalom leverése óta eltelt években megváltozott hazánk nemzetközi helyzete is. A szocialista építőmunka újabb fellendülése normalizálta nemzetközi helyzetünket is. Barátságunk és testvériségünk a szocialista tábor népeivel tovább erősödött. A kapitalista tábor országaival is egyre szélesednek gazdasági és kulturális kapcsolataink. Az amerikai imperialisták és lakójuk azonban - ezt az utóbbi hetek eseményei is bizonyítják - még mindig nem mondtak le arról a szándékukról, hogy uton-utfélen beavatkozzanak a szocialista tábor országainak életébe és ezután bátorítsák ott megbújó szövetségeseiket. A tények azt mutatják, hogy mint a múltban, úgy a jelenben és a jövőben is kudarcra végződnek a próbálkozások. Úgy látszik, egyesek nagyon nehezen értik meg azt az egyszerű igazságot, hogy a szocialista országok belső ügyeiben nem az Egyesült Államok kormánya, hanem egyes-egyedül ezeknek az országoknak a dolgozó népe, s az általuk választott kormányok illetékesek dönteni. Rosszul számítanak azok is, akik az Amerikai Egyesült Államok "közbelépésétől" remélnék valamiféle "szabadságot" népeik ellenes tevékenységükhöz. Társadalmi és állami rendünk minden kérdésében a nemzeti szuverenitás alapján mi magunk döntünk. Ami a nyu áti hatalmakhoz fűződő kapcsolataink további normalizálását és megjavítását illeti, mi hajlandók vagyunk ebben az irányban lépéseket tenni. Ennek azonban egyedüli útja a mi függetlenségünk, állami szuverenitásunk teljes tiszteletben tartása, azaz magyarul szólva: állami határaink szentek és sérthetetlenek, belső kérdéseinket pedig az egyedüli és kizárólag illetékes hatalom dönti el: a dolgozó magyar nép. /Nagy taps/

Kállai Gyula a párt és a tömegek kapcsolatáról beszélt ezután. Hangsúlyozta, hogy társadalmunk vezető ereje: a Magyar Szocialista Munkáspárt, erős, egységes és a néptömegekkel összeforrt.

- A mi pártunk elméleti alapjait és politikáját tekintve marxista-leninista, társadalmi szerepét tekintve pedig nemzeti párt. Tevékenysége az egész nemzet érdekét szolgálja: vezeti és irányítja azt a küzdelmet, amely a nemzeti függetlenségük megvédéséért, a szocializmus felépítéséért, s a békeért folyik. E harcban a párt ereje elsősorban elvi tisztaságában és egységében rejlik. Eppen ezért a párt egységének, tiszta marxista-leninista politikájának jelentősége messze túlnő a párt keretein. Az élet tapasztalatai azt mutatják, ha a pártban megbomlik az egység és a marxizmus-leninizmus elvei nem érvényesülnek tisztán és következetesen, akkor bajba kerülhet maga a népi rendszer is. 1956-ban a párt egység megbomlása azonnal fenyegetett, hogy elveszítjük a népi hatalmat, hogy visszatér a múlt, ami szolgaságba és háborúba taszítja dolgozó népünket.

/folyt.köv./

Amilyen mértékben ismét helyreállt pártunk egysége, amilyen mértékben ismét érvényre jutott a párt politikájában a tiszta marxista-leninista vonal, úgy indult el újból az egész nemzet a felemelkedés útján. A párt egység előnyeit a pártonkívüliek is, az egész nemzet élvezi.

- Erős és egységes pártunk összeforrt a tömegekkel és a tömegekhez fűző kapcsolatait sok tekintetben új elvi alapokra helyezte. E kapcsolatok erősítése érdekében pártunk egy sor fontos elméleti megállapítást tett, s ezeket a gyakorlatban következetesen alkalmazza. A párt és a tömegek kapcsolatai most a következő elvi alapokon nyugszanak:

- Először: a szocializmust a kommunisták és a pártonkívüliek együttesen építik. A szocialista Magyarország megteremtése csakis a szocializmushoz hű párttag és pártonkívüli tömegek közös erőfeszítéseinek gyümölcse lehet.

- Másodszor: az ország fejlődése, előrehaladása a Magyar Szocialista Munkáspárt és a forradalmi munkás-paraszti kormány szervei által kidolgozott tervek végrehajtása alapján történik. E tervek kidolgozásában azonban a párt és állami szervek támaszkodnak a kommunisták és pártonkívüli szakemberek tudására, a dolgozók javaslataira, s a tömegek aktív közreműködésére, mégpedig állami és társadalmi életünk minden vonalán. A pártonkívüliek tehát nemcsak végrehajtói a kommunisták elképzeléseinek, hanem esálekív részesei azok kidolgozásának is. Munkánk új vonása, hogy az országépítés terveit a dolgozók széles tömegeinek bevonásával, egészséges véleményesére, őszinte elvtársi és baráti viták útján alakítjuk ki.

- Harmadszor: az állami és társadalmi élet minden területén, a politika, a népgazdaság, a kultúra bármely ágában irányító és vezető tisztségeket - a párttisztviselők kivételével - pártonkívüliek is betölthetnek. Nálunk bármely tisztség betöltésének két alapvető követelménye van: a rátermettség és a népi hatalom, a szocializmus iránti hűség. Ma hazánkban 107.000 tanácsos dolgozik a helyi államhatalmi szervekben. Közülük 62.000 fő, az összes tanácsosok 58 százaléka pártonkívüli. A népfrent-bizottságokban 130.000 ember tevékenykedik és ebből 92.000, a tagok létszámának 71 százaléka pártonkívüli. A népi hatalom pártonkívüli harcossai természetesen a legmagasabb állami tisztségekben is megtalálhatók.

- Negyedszor: a párt és a tömegek kapcsolatainak megszilárdulása olyan közéleti és politikai erkölcs kialakítását eredményezte, amelyben az alkotó vitákban kialakított álláspontot a párttagok és a néphatalomhoz hű pártonkívüliek egyöntetűen, egészségesen képviselik. A hozott határozatok ezért nemcsak "párthatározatok", hanem egyben a nép határozata is. /folyt.köv./

/A Hazafias Népfront...:folyt./

E határozatok egyéges értelmezésének alapjai már az előkészítés, a viták során kialakulnak, ezért a végrehajtás maga gyorsabban történik. Ilymódon nemcsak a tömegek politikai aktivitása növekszik, hanem emelkedik a társadalmi öntudat, nő a dolgozók felelősségérzete a szocializmus építése iránt.

- A párt és a tömegek helyes viszonya, a párt tömegkapcsolatainak megerősödése új értelmet ad a "pártonkívüli" fogalmanak is - mondotta Kallai Gyula, majd így folytatta: - A most kialakult politikai helyzetben - a párt és a tömegek helyes viszonya megteremtésének eredményeként megszűnt a lekicsinylés, amellyel korábban a pártonkívülit illették. A pártonkívüliek tömegei is a szocializmus odaadó, lelkes harcosaivá váltak. Nem egy közülük büszkén mondja: "Az a tény, hogy nem vagyok párttag, nem azt jelenti, hogy pártonkívüli vagyok". Ma a pártonkívüli - ha csak nem a kapitalizmus megrögzött védelmezőjéről van szó - a párttag harcostársa és szövetségese ebben a küzdelemben, amelyet egész népünk a párt vezetésével a szocializmus felépítéséért folytat. Málunk már kialakult a pártonkívülinek az a típusa, aki a szocializmus híve és azé is, aki elsajátította a marxizmus-leninizmus világnézetét, s aktív munkával, a közéletben vállalt társadalmi tevékenységgel, a párttag kommunistákkal vállaltva küzd nagy életesszéménye, a szocialista társadalom megvalósításáért.

Szívből köszöntjük ezeket a pártonkívülieket, igaz barátainkat és küzdőtársainkat a harcban és az építőmunkában.

- Beszéde további részében a népfront-mozgalommal foglalkozott. Megállapította: - A népfront a párttagok és a pártonkívüliek harci összefogásának egyik fontos, gyakorlatilag is bevált kerete, - olyan politikai szövetség, amely többévtizedes multra tekint vissza. E szövetség tartalma és formája az idők folyamán változott ugyan, de állandó maradt az a célja, hogy a nép

előtt álló legfőbb feladatok megoldását segítse elő a nép legöntudatosabb képviselőinek, a kommunistáknak a vezetésével. A népfront-mozgalmat hazánkban is a kommunista párt hívta életre. A párt szervezte a Márciusi Frontot, a Történelmi Emlékbizottságot, a Magyar Frontot. A párt vezetésével tömörültek a nemzetlegjobb erők a nagy nemzeti célok megvalósítására; a fasiszmus ellen, a függetlenségért, a demokráciáért és a békéért. A háború előtti, alatti, s a felszabadulás utáni népfront-mozgalmak örököse lett az 1949-ben megalakult Hazafias Népfront, amelyre nagy várkozással tekintett a közvélemény. Ez a várakozás megmutatkozott az 1949-es választásokon is, amikor a magyar nép tömegei első ízben adták szavazataikat a párt vezette népfrontba tömörült kommunistákra és pártonkívüliekre, s jóváhagyták a szocializmus felépítésének programját. Később, sajnos, a párt vezetésében kifejlődött a személyi kultusz és a dogmatizmus, eltorzult a párt szövetségi politikája, s eltorzította a helyes alapokon elindult népfront-tevékenységet is.

/folyt.köv./

/A Hazafias Népfront...:folyt./

Uralkodóvá vált az a helytelen nézet, hogy a népfront-mozgalom a szocialista társadalomért folytatott harcban már elvesztette létjogosultságát. Súlyos tévedés volt ez, amelynek nemcsak a népfrontra, hanem a párt és a tömegek kapcsolataira is káros következményei voltak. A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének 1953. júniusi határozatai után megcsillantak a lehetőségek a népfront-mozgalom felélenkítésére. A Hazafias Népfront első kongresszusa, amelyet 1954-ben tartottak, kétségtelesen a fellendülés lehetőségeinek időszakában ült össze. A kongresszus és az utána következő hetek, hónapok jogos reményt ébresztettek azokban, akik hitték, hogy a Hazafias Népfront a nép összefogását jelenti nagy nemzeti célok megvalósítására. E remények azonban akkor nem váltak valóra, mert a népfrontban a kialakuló revizionista csoportosulás vette át a vezetős szerepet, s a maga népellenes politikai célkitűzéseinek fórumává tette a Hazafias Népfrontot. Az a tény, hogy a népfrontban nem érvényesült a párt vezetése, súlyos következményekkel járt, olyan helytelen nézetek verték gyökeret a mozgalomban, amelyek megbénították eredményes tevékenységét. Elterjedt például az a nézet, hogy a népfront - a pártonkívüliek szervezete. Ez a szemlélet egyenesen kizárta a kommunistákat a népfront-mozgalomból. Voltak olyanok is, akik azt mondták, hogy a párt csak végezze az országépítés nehéz feladatát, a népfront majd "ellenőrzi" és "bírálja" tevékenységét, mint valamiféle "ellenzéki párt". Világos, hogy az ilyen és ehhez hasonló nézetek alapján a népfront nem tölthetett be komoly szerepet az ország életében.

- Napjainkban a népfront már leküzdötte mindezeket a nézeteket, s élő, eleven tömegmozgalomná vált, mert részt vállalt az előttünk álló feladatok megoldásából, s munkájában töretlenül érvényesül a Magyar Szocialista Munkáspárt vezető szerepe. A párt és a népfront között helyreállt a helyes, jó viszony. Ennek alapjai a következők:

- 1./ A népfront azokat a célokat igyekszik megvalósítani, amelyeket a párt tűz ki az egész nép elé.
- 2./ A párt javaslatait a népfront keretében a kommunisták és pártonkívüliek együttesen megvitatják. E viták hozzájárulnak az össznépi feladatok kijelöléséhez.
- 3./ A népfront szervei segítik mozgósítani a tömegeket az illymódon kialakított feladatok végrehajtására; segítenek szervezni őket a szocialista építőmunka gyorsítására.

/folyt.köv./

/A Hazafias Népfront... 9. folyt./

4./ A népfront-bizottságok a tömegek véleményére és javaslataira támaszkodva a szocialista építés fontos kérdéseinek megoldására hívhatják fel a párt és állami szervek, valamint a közvélemény figyelmét. Ezért a népfront-bizottságoknak kezdeményező szerepük is lehet a szocializmus építésének meggyorsításában.

- Az ellenforradalom leverése óta egyre fokozódó mértékben érvényesülnek a népfront-mozgalomban ezek a helyes elvek, s ezért az utolsó három évben a Hazafias Népfront tevékenységében nagy fellendülés következett be. A népfront-mozgalom átfogja egész politikai és gazdasági életünket - mondotta Kállai Gyula, s részletesen beszélt a népfront-mozgalom eredményeiről. Megállapította, hogy a jelentős politikai forradalmi akciókban való részvétellel a népfront bizottságai még szorosabban összeforrtak a párt szervezeteivel, s a népfront-mozgalom még szorosabbra fűzte kapcsolatait a párttal, a pártönkivüliek pedig még közelebb kerültek a párt tagjaihoz.

- A népfront-mozgalom utjának elemzése - folytatta - fontos tanulságokkal szolgál a jelennek. Mit mutatnak mozgalmunk történelmi tapasztalatai?

1./ A népfront életrekelte, vezetője és szervezője mindig a kommunista párt volt. A népfront sikereinek legfontosabb záloga mindig a párt helyes politikájának érvényesülése volt a mozgalomban.

2./ A népfront mindig nagy nemzeti célok megvalósítását - a fasizmus leverését - függetlenség és a demokrácia kivívását, s végül a szocializmus felépítését és a béke biztosítását tűzte maga elé. Nagy nemzeti céljai megvalósításában segítette a munkásosztály köré tömöríteni társadalmunk minden dolgozó osztályát és rétegét.

3./ A népfrontban mindig a kommunista párt szövetségi politikája öltött testet. A népfront társadalmunk haladó erői összefogásának kerete és formája a kommunista párt vezetésével.

4./ A népfront a tömegek eszmei-politikai és erkölcsi nevelésének hasznos fóruma.

5./ A népfront - a fasizmus elleni demokratikus szövetségből a szocializmus építését vállaló szocialista politikai szövetséggé fejlődött és mint olyan fejlődik tovább

/folyt.köv./

/A Hazafias Népfront... 10. folyt./

- Amennyiben a történelmi tapasztalatokat helyesen érvényesítjük munkánkban, a Hazafias Népfront továbbra is a magyar dolgozó nép fegyvere lesz a szocialista társadalmi rend felépítéséért és a béke biztosításáért folytatott harcban. A párt továbbra is fenntartja és erősíti politikai vonalát, amelynek lényegét röviden úgy lehetne kifejezni: "Együtt a tömegekkel a szocializmus győzelméért, a béke biztosításáért". Ez a politika nem változik. A párttagok és pártönkivüliek jó viszonyára és összefogására szükség lesz a szocializmus építésének időszakában is. Nem szabad elfeledni, hogy a párthoz a szocializmus, a kommunizmus eszméjéhez, a béke gondolatához a népfronton keresztül is vezet út. Ezért a népfront tevékenységének a párttagok és a pártönkivüliek összefogása egyik fontos formájának - objektív alapjai megmaradnak. Rajta leszünk, hogy ezeken az alapokon a népfront-mozgalom továbbra is eredményesen működjék közre a nép és a haza felvirágoztatásán. /Nagy taps/

- Megítélésünk szerint hazánk gazdasági, politikai és kulturális helyzete kedvező - folytatta Kállai Gyula. Szocialista építómunkánk újra nagy lendülettel halad előre. Haroméves tervünket jóval a határidő előtt teljesítjük és eredeti céljait tulszárnyaljuk. Így magasabb szintről kezdetünk második ötéves tervünk végrehajtásához. A szocializmus alapjait a második ötéves terv idején lerakjuk a mezőgazdaságban is. S amint az eddigi eredmények mutatják, a feladatot a második ötéves terv első felében megoldhatjuk, s ez gyorsítani fogja további fejlődésünket.

Ezután ismertette a termelőszövetkezeti mozgalom fejlődésének eredményeit, majd így folytatta:

- Örömteli jelenség, hogy az új és régi termelőszövetkezetek tagságában buzog az alkotókedv, tele vannak tervekkel, s azzal az elszántsággal, hogy szövetkezeteiket virágzó gazdaságokká változtatják. Ez is bizonyítja, hogy a magyar parasztság százezres tömegei helyesen cselekedtek, amikor a nagyüzemi gazdálkodás útjára tértek. Helyesen cselekszenek most is, amikor szorgos munkával igyekeznek megteremteni gazdaságuk biztos jövőjének alapjait. Életükben az első gazdasági év eredményei döntő szerepet játszanak. Nem kell hozzá sok idő, s a társadalom, a munkásosztály, a parasztság közös erőfeszítésével a most kialakult termelőszövetkezetek virágzó gazdaságokká fejlődnek, s a szocialista mezőgazdaság nagy erejét hirdetik.

- Biztató képet mutat hazánk kulturális élete is. Minden lehetőségünk megvan ahhoz, hogy a közeli években egyeduralkodóvá tegyük országunkban a szocialista kultúrát, teljes győzelemre vigyük a szocialista kulturális forradalmat. A tömegek érdeklődése nagy és állandóan növekszik a kultúra iránt. A színházokban és a mozikban csaknem mindig telt ház van, s manapság nagy dolognak számít, ha valaki jegyet tud szerezni egy jó előadásra.

/folyt.köv./

11A

/A Hazafias Népfront...11. folyt./

Ma már nemcsak a mozik, hanem a képzőművészeti kiállítások kapui előtt is sorbanállnak az emberek. A tömegek kulturális igényei emelkedését tanúsítja, hogy 1959-ben az ország minden lakosára 45 forint értékű könyvvásárlás jutott. Míg a kiskereskedelmi forgalom 1958-hoz képest 11 százalékkal, a vegyipar-cikkek forgalma 15 százalékkal, addig a könyvkereskedelmi for-galom közel 19 százalékkal emelkedett.

Iskolai oktatásunk rendszerét az eddigi ered-mények után most tovább tökéletesítjük, megteremtjük és meg-szilá ditjuk az iskola és a termelés kapcsolatait. Minden is-kolában bevezetjük a politechnikai képzést. Reformterveinket, amelyek egész oktatási rendszerünket átfojgják, a közeljövöben megvitatásra az ország nyilvánossága elé tárjuk.

Az irodalomban és a művészetben is a határozott fordulát jelelt tapasztaljuk. Íróink és művészeink egyre in-kább érzik a szükségességét annak, hogy alkotásaikban saját koruk kérdéseiről szóljanak saját koruk embereihez. Az utóbbi években nemegy mai életünkkel foglalkozó irodalmi mű aratott megérdemelt sikert. Az eredményekkel azonban mégsem lehetünk megelégedve. A mai élettel foglalkozó művek ugyanis a valóság-ban gyakran nem a mi korunkatükörözik. Íróink, művészeink egy része még nem érti a szocializmusért folytatott harc lényegét, ezért az általuk megrajzolt figurák nem a mai munkás-paraszt vagy értelmiségi típusát kélik életre. A mai élet ábrázolásában ugyanis nemcsak kor-hü külső megjelenítésre, hanem a szocia-lizmus építő embertípus gazdag, mai, tehát szocialista - és érzésvilágának bemutatására kell törekedni. Íróink és művészeink a mai élet kérdéseiről szólva rendszerint közel múltunk nagy, tragikus konfliktusait elevenítik meg. Ez helyes törekvés, de a mai élet ábrázolása ezzel nem merülhet ki. Az íróknak és művészeknek érteniük kell ahhoz is, hogy társadalmunk építőinek fejlődését a mindennapi élet egyszerű jelenségei, és talán kicsinynek tűnő konfliktusai között ábrázolják. Irodalmunkból és művészetünkben hiányzik még a mai élet derűs, vidám, vonzó és lelkesítő mozzanatainak megfelelő ábrázolása is. A szocializ-mus felépítése - harc. A szocialista realizmus művészete - harc-os művészet. De ez nem jelenti azt, hogy a művészet képtáraban csak komor harcok jelenetek foglalhatnak helyet. Szükség van arra is, hogy bemutassuk életünk derűs oldalait. Ennek szintén megvan a maga nagy nevelő hatása.

A szocializmus építésének meggyorsításában nagy szerepe és felelőssége van a hazáját és népet szerető értelmi-ségnek - folytatta Kállai Gyula és eláhuza, hogy a szocialista társadalmi rendszer - miként azt a Szovjetunió nagyszerű tuda-mányos eredményei is bizonyítják - összehasonlíthatatlanul jobb feltételeket teremt az alkotó munka számára, mint a kapitalizmus; a szocializmusban az értelmiség saját népet szolgálja, s ez meg-sokszorozza tehetségét.

/folyt.köv./

/A Hazafias Népfront...12. folyt./ Li/TM

Hazánkban is minden ut megnyílt az értelmiség alkotó tevékeny-sége előtt. Az ipari termelésben, a mezőgazdaságban - különösen a termelőszövetkezeti fejlődés nagy eredményei után - és a népgazdaság valamennyi ágában állandóan növekszik az értelmi-ségiek aránya és ennek megfelelően növekszik a társadalmi becsülésük is. A szocializmus felépítéséért folytatott harcban válllvatve küzd a munkás, a paraszt és az értelmiségi. Ezért ha a végzett munka oldaláról nézzük a kérdést, nyugodtan ki-jelenthetjük, hogy van már szocialista értelmiségünk. A ma-gyar értelmiség a munkában összeforrt a munkásosztállyal, a dolgozó néppel és annak testvéri szövetségese lett. Az eljövön-dő idők dolga, hogy ezt a szövetséget az értelmiség világnézeti fejlődésével, még szorosabbra kövacsoljuk, s a marxizmus-len-inizmus közös világnézeti alapján megbonthatatlaná tegyük.

Javultak népi államunk kapcsolatai az egyházakkal is. Az állam biztosítja az egyházak hitéleti tevékenységének szabadságát, s kérésükre megadja számukra a szükséges anyagi támogatást. A gazdag, virágzó szocialista Magyarország felépítésében a hívők és a nem-hívők egyaránt résztvesznek a munkásosztály társadalmi/vezetésével. Ez alakítja ki az állam és az egyházak együttműködési lehetőségeinek alapjait. Az egy-házak is kivesszik részüket népünknek a béke megör-zéséért folyó küzdelemből. Az egyházak körein belül is egyre inkább erősödik az a felismerés, hogy a dolgozó nép szolgálata magasztos és üdvös dolog. Mi ugy gondoljuk, a papság számára nem megalázó, hanem felemelő érzés azt a népet szolgálni, amely sorra, rendre felszámolja hazánk elmaradottságát, a haj-dani szegénységet, amely virágzó ipart, fejlődő mezőgazdaságot, gazdag, szocialista kulturát teremt és a világ élenjáró népei-nek sorában küzd a békéért és az egész emberiség társadalmi előrehaladásáért. Mi ugy gondoljuk, hogy az az egyházi ember, aki résztvesz a küzdelemben, nem az egyháztól távolodik el, hanem a néphez, a dolgozó nép hazájához kerül közelebb. A Hazafias Népfront kongresszusán ezért szeretettel üdvözöljük a haladó egyházi embereket, főpapokat és papokat, akik megértve korunk szavát, a népfrentban, a békebizottságokban, a helyi tanácsokban, a szószéken és egyébütt népük szavát és akaratát követve kivesszik részüket nemzetük nagy történelmi feladatainak megoldásából. /Taps./

A szocialista társadalom építése osztályharcban folyik - ez a történelmi fejlődés objektív törvénye. Mivel azonban hazánkban a nép hatalma, a proletár diktatura végleges győzelmet aratott, az osztályharc módszerei ma mások, mint

/politikai

/folyt.köv./

M

BKK 14. kiadás 1960. május 27.

IV óra /perc

/A Hazafias Népfront...13. folyt./ Li/TM

abban az időben, amikor azt még az ereje teljében lévő burzsoázia ellen vívtuk. A burzsoáziát és a földbirtokok osztályát felszámoltuk, s ezek a népi hatalom ellen szervezett osztályerőként többé már nem léphetnek fel. Itt vannak, s közöttünk élnek azonban a volt uralkodó osztályok egykori tagjai. Mi velük szemben sem törekszünk a ...harc élzésére; célunk nem a feszültségek keltése, hanem a szocializmus minél gyorsabb építése, amennyiben becsületesen beleilleszkednek társadalmi rendünkbe és megfelelően dolgoznak, egyenjogú állampolgáraivá /... hazánkba. S ez a folyamat előrehaladt. A politikai meggyőzés eszközével nevelni kell őket és - már akinek lehet - segíteni, hogy megszabaduljanak a magukkal cipelt politikai és morális tehertől. Amennyiben viszont a volt uralkodó osztályok egyik-másik tagja, vagy csoportja fellépne a népi hatalom ellen, saját bőrén érezheti annak erejét.

- Foglalkoznunk kell tehát a volt uralkodó osztályok egykori tagjaival is, de nálunk az osztályharc fő frontját már nem ez jelenti. Az osztályharc homlokterébe a szocialista ipar szervezésének és továbbfejlesztésének, a mezőgazdaság szocialista átszervezésének és megszilárdításának, a szocialista kultúra terjesztésének, a tömegek szocialista nevelésének kérdései kerültek. Ami társadalmunk osztálystruktúrájának fejlődését illeti, most a munkásosztály történelmi fejlődése, az egységes szocialista paraszti osztály kialakítása és a szocialista értelmiség erőteljesebb fejlesztése a feladat. A legnagyobb osztálymozgás napjainkban a termelőszövetkezeti mozgalom nagyarányú fellendülésével a parasztság soraiban játszódik le. Ez tovább erősíti és magasabb színvonalra emeli a munkás-paraszt szövetséget. A régi paraszti rétegződés eltűnik és megindul az a folyamat, amelyben létrejön az egységes szocialista paraszt-osztály. A szocializmus fejlődése számunkra azt a lehetőséget is biztosítja, hogy a kulákság egyedeit - miután a falusi kizsákmányolók osztályát felszámoltuk - ha becsületesen dolgozókká váltak, felvegyük a termelőszövetkezetekbe és ezáltal lehetőséget adjunk számukra arra, hogy az egységes szocialista parasztosztály dolgozó tagjaivá váljanak.

- Az osztályharc másik, igen fontos területe hazánkban az ideológiai, kulturális és erkölcsi élet. Most a fő tüzet a burzsoá ideológia maradványai ellen kell irányítani. Ez világméretű harc az emberek tudatáért; világméretű

//válhatnak

/politikai

/folyt. köv./

BKK 15. kiadás 1960. május 27. 15 óra 5 perc

/A Hazafias Népfront...14. folyt./ Li/TM

küzdelem a burzsoá és a szocialista ideológia között. Mi keztenyújtunk az amerikai népnek, de nem nyújtunk békejobbot sem az "Amerika Hangjának", sem az amerikai monopoltőkések "Szabad Európá"-jának.

- A hazánkban folyó osztályharc fontos feladata a szocialista erkölcs, a szocialista közösségi élet normáinak kialakítása a társadalomban. Nálunk már nem uralkodó a burzsoá erkölcs, de maradványai még élnek és akadályozzák a szocialista társadalmi erkölcs fejlődését. Nem pályázunk a moralizáló apostolok babérjaira, de közerkölcsünk ma még gyenge oldalait szóvá kell tennünk:

a./ Bár a dolgozó emberek közül mindenki elismeri, hogy ez a társadalmi rend az ő érdekeit szolgálja, többet nyújt számára, mint a kapitalizmus, mégis az emberek nagy részében az a régi szemlélet él, hogy a társadalomtól szeretnének többet kérni és kapni, mint amennyit ők nyújtanak neki. Az "adok" és "kapok" viszonylatában azt a közszellemet kell erősíteni, hogy a társadalomtól csak annyit kaphatok, amennyit én adok neki. A terveinkben kitűzött életszínvonal emelkedés biztosításának anyagi alapjai a dolgozók kezében vannak. Többet csak akkor kaphatunk, ha a termelésben végzett munkánkkal megteremtjük a további életszínvonal-emelkedés új alapjait.

b./ Az új, szocialista közerkölcs fontos jellemvonása a társadalmi tevékenység. Csak örül az ember, hogy ennek manapság mindenféle egyszerű eredményeit láthatja. A XI. kerületi dolgozók az ifjuság nagyarányú részvételével, a kerületi tanács segítségével gyönyörű parkot és kulturális intézményeket létesítettek az egykori Feneketlen tó helyén. A VIII. kerületiek a volt Ludovika-kertjében varázsoltak ifjusági kulturális és sport-parkot. Sztálinvárosban, Veszprémben, Debrecenben a város lakói és vezetői, nagyrészt társadalmi munkával állatkertet és vidámparkot létesítettek. A társadalmi tevékenységet széles körben kell elterjeszteni, mert ez az új, szocialista erkölcs megteremtésének egyik legfontosabb eszköze.

/folyt. köv./

MTI BELFOLDI KÜLÖNKIADÁS

BKK 16. kiadás 1960. május 27. 10 óra perc

/A Hazafias Népfront...15.folyt./ Li/TM

c./ Különösen nagy gondot kell fordítani az ifjúság nevelésére. A magyar ifjúság gondolkodásában, politikai és társadalmi magatartásában nagy fejlődés mutatkozik. Ifjúságunk túlnyomó többsége önzanevelő, munkás, dolgozó ifjúság, akik bátran számíthatunk a nehezebb feladatok megoldásában is. Az eredményekben döntő szerepe a Kommunista Ifjúsági Szövetségnek van. A KISZ évről-évre megosztja a fiatalok tömegeit a népgazdaság számára hasznos, társadalmi munkára. Az a munka, amelyet a Kommunista Ifjúsági Szövetség építőtáborai a Hanságban, Tokajban, Badacsonyan és az ország más területein végeztek, az a tény, hogy a KISZ védnökséget vállalt a Dunai Cement- és Mészüzem építése felett, előremutató példa valamennyiünk számára a társadalmi tevékenység kibontakoztatásához.

- A fiatalok egy részének gondolkodásában azonban érvényesül még a burzsoáz individualizmus, a léha erkölcsök, a munkakerülés, a könnyű életre törekvés szemlélete. A nevelésben gyakran a szülők is helytelenül járnak el. A nevelésben a szülőknek, az iskolának és a Kommunista Ifjúsági Szövetségnek egységes elveket kell követni. Az ifjúság szocialista nevelésének megjavításában fontos feladatunk a Kommunista Ifjúsági Szövetség szervezeti és politikai befolyásának szélesítése az ifjúság soraiban. Ebben a munkában nagy feladatok hárulnak a társadalom valamennyi szervezetére és így a Hazafias Népfrontra is. A népfront különösen eredményes nevelőmunkát fejthet ki a fiatalok között falun, ahol még a Kommunista Ifjúsági Szövetség szervezetei gyengébbek, mint a városokban. Segítheti a meglévő Kommunista Ifjúsági Szövetség szervezeteinek munkáját, maga is javasolhatja a fiataloknak a Kommunista Ifjúsági Szövetség szervezeteinek megteremtését. E helyről is kérjük a Kommunista Ifjúsági Szövetség és a Hazafias Népfront országos és helyi szervezeteit, hogy az ifjúság tömegeinek eszméi, politikai és erkölcsi nevelése érdekében mindenütt gyümölcsöző együttműködést alakítsanak ki.

- Hazánk felszabadulása óta 15 év telt el. Jogosan táphetjük fel a kérdést: meddig jutottunk a 15 év alatt a szocialista forradalom megvalósításában és hogyan kell tovább haladnunk? Az iparban leraktuk a szocializmus alapjait. Feladataink a termelés és termelékenység további növelésében, a műszaki színvonal emelésében, a megfeldő ipari struktúra kialakításában rejlenek. A mezőgazdaságban is tulsulyra jutottak a szocialista termelési viszonyok. Az elkövetkező években be kell fejeznünk a szocializmus alapjainak lerakását az egész mezőgazdaságban.

/folyt.köv./

MTI BELFOLDI KÜLÖNKIADÁS

BKK 17. kiadás 1960. május 27. 10 óra perc

/A Hazafias Népfront...16.folyt./ Li/TM

Ez a magyar munkásosztály, a Magyar Szocialista Munkáspárt, a szakszervezetek, a tömegszervezetek, a Hazafias Népfront, az egész magyar nép történelmi jelentőségű győzelme lesz. A szocializmus gazdaságialapjain széles virágzásnak indulhat a szocialista kultúra. Meggyorsíthatjuk népünk szocialista tudatának fejlesztését. A szocialista forradalom győzelmet arat a politikai, gazdasági front után az ideológiai és kulturális fronton is. Ezzel a szocializmus politikai, gazdasági és világnézeti alapjai lerakásának folyamata befejeződik.

- A szocializmus alapjainak lerakása után még szükség van bizonyos időre, hogy a szocialista ipart, mezőgazdaságot és kultúrát felvirágoztassuk és megszilárdítsuk népünk szocialista tudatát. E feladatok elvégzése, - a szocializmus alapjainak lerakásához viszonyítva - jóval rövidebb időt kíván, de elengedhetetlenül szükséges ahhoz, hogy kijelenthessük: a szocializmus teljesen és véglegesen győzött hazánkban.

- A szocializmus alapjainak lerakásáért nem egyedül harcolunk. A szocialista tábor egy sor országa már a szocializmus felépítésének befejező szakaszához érkezett. A mi fejlődésünk is észrevehetően gyorsul. Előrehaladásunk ütemét fokozza a szocialista tábor országainak együttműködése. A szocialista tábor országainak együttműködése nivellálja a közöttük meglévő különbségeket és megteremt a lehetőségét annak, hogy azonos történelmi korzakban együtt léphessük át a kommunizmus kapuját. A magyar dolgozó nép szocialista forradalma előtt ez a ragyogó perspektíva áll. A Hazafias Népfront feladatai tehát az elkövetkező évekbe adva vannak. Bizunk abban, hogy a népfront a jövőben is a magyar nép tömegeinek nagy harci mozgalmá lesz, amely sikeresen működik közre a szocializmus építésének befejezésében.

Befejezésül a nemzetközi helyzetidőszervi kérdéseiről beszélt Kállai Gyula, s megállapította: korunk fejlődésének legfontosabb jellemvonása az, hogy a hatalmas Szovjetunió, a szocialista tábor és a békeszerető népek ereje nagyobb az imperializmus hatalmánál. Ezért létrejöttek az objektív feltételei annak, hogy a háborút végképp kiküszöböljük az emberiség életéből és még szélesebb utat törjünk a különböző társadalmi rendszerű államok békés egymás mellett élésének.

Részletesen szült ezután a Szovjetuniónak a megérett nemzetközi problémák rendezésére irányuló erőfeszítéseiről, majd arról az agresszióról, amellyel az Amerikai Egyesült Államok kormánya megtorpedózta a csucsértekezletet. A Szovjetunió leleplezte a világ előtt az agresszort,
/folyt.köv./

M

BKK 16. kiadás 1960. május 27. 10 óra perc

/A Hazafias Népfront...15.folyt./ Li/TM

c./ Különösen nagy gondot kell fordítani az ifjúság nevelésére. A magyar ifjúság gondolkodásában, politikai és társadalmi magatartásában nagy fejlődés mutatkozik. Ifjúságunk tulnyomó többsége önzeneletű, munkás, dolgozó ifjúság, a irtó bátran számíthat népünk a nehezebb feladatok megoldásában is. Az eredményekben döntő szerepe a Kommunista Ifjúsági Szövetségnek van. A KISZ évről-évre mozgatja a fiatalok tömegeit a népgazdaság számára hasznos, társadalmi munkára. Az a munka, amelyet a Kommunista Ifjúsági Szövetség építőtáborai a Hanságban, Tokajban, Badacsonyan és az ország más területein végeztek, az a tény, hogy a KISZ védnökséget vállalt a Dunai Cement- és Mészü építése felett, előremutató példa valamennyiünk számára a társadalmi tevékenység kibontakoztatásához.

- A fiatalok egy részének gondolkodásában azonban érvényesül még a burzsoá individualizmus, a lina erkölcsök, a munkakerülés, a könnyű életre törekvés szemlélete. A nevelésben gyakran a szülők is helytelenül járnak el. A nevelésben a szülőknek, az iskolának és a Kommunista Ifjúsági Szövetségnek egységes elveket kell követni. Az ifjúság szocialista nevelésének megvalósításában fontos feladatunk a Kommunista Ifjúsági Szövetség szervezeti és politikai befolyásának szélesítése az ifjúság soraiban. Ebben a munkában nagy feladatok hárulnak a társadalom valamennyi szervezetére és így a Hazafias Népfrontra is. A népfront különösen eredményes nevelőmunkát folytathat ki a fiatalok között falun, ahol még a Kommunista Ifjúsági Szövetség szervezetei gyengébbek, mint a városokban. Segítheti a meglévő Kommunista Ifjúsági Szövetség szervezeteinek munkáját, maga is javasolhatja a fiataloknak a Kommunista Ifjúsági Szövetség szervezeteinek megteremtését. E helyről is kérjük a Kommunista Ifjúsági Szövetség és a Hazafias Népfront országos és helyi szervezeteit, hogy az ifjúság tömegeinek eszaki, politikai és erkölcsi nevelése érdekében mindenütt gyűnölöző együttműködést alakítsanak ki.

- Hazánk felszabadulása óta 15 év telt el. Jogosan táhatjuk fel a kérdést: meddig jutottunk a 15 év alatt a szocialista forradalom megvalósításában és hogyan kell tovább haladnunk? Az iparban leraktuk a szocializmus alapjait. Feladatunk a termelés és termelékenység további növelésében, a gazdasági színvonal emelésében, a megfeldő ipari struktúra kialakításában rejlenek. A mezőgazdaságban is tulsulyra jutottak a szocialista termelési viszonyok. Az elkövetkező években be kell fejeznünk a szocializmus alapjainak lerakását az egész mezőgazdaságban.

/folyt.köv./

BKK 17. kiadás 1960. május 27. 10 óra perc

/A Hazafias Népfront...16.folyt./ Li/TM

Ez a magyar munkásosztály, a Magyar Szocialista Munkáspárt, a szakszervezetek, a tömegszervezetek, a Hazafias Népfront, az egész magyar nép történelmi jelentőségű győzelme lesz. A szocializmus gazdasági alapjain széles virágzásnak indulhat a szocialista kultúra. Meggyorsíthatjuk népünk szocialista tudatának fejlesztését. A szocialista forradalom győzelmet arat a politikai, gazdasági front után az ideológiai és kulturális fronton is. Ezzel a szocializmus politikai, gazdasági és világnézeti alapjai lerakásának folyamata befejeződik.

- A szocializmus alapjainak lerakása után még szükség van bizonyos időre, hogy a szocialista ipart, mezőgazdaságot és kulturát felvirágoztassuk és megszilárdítsuk népünk szocialista tudatát. E feladatok elvégzése, - a szocializmus alapjainak lerakásához viszonyítva - jóval rövidebb időt kíván, de elengedhetetlenül szükséges ahhoz, hogy kijelenthessük: a szocializmus teljesen és véglegesen győzött hazánkban.

- A szocializmus alapjainak lerakásáért nem egyedül harcolunk. A szocialista tábor egy sor országa már a szocializmus felépítésének befejező szakaszához érkezett. A mi fejlődésünk is észrevehetően gyorsul. Előrehaladásunk ütemét fokozza a szocialista tábor országainak együttműködése. A szocialista tábor országainak együttműködése nivellálja a közöttük meglevő különbségeket és megteremti a lehetőségét annak, hogy azonos történelmi korszakban együtt léphessük át a kommunizmus kapuját. A magyar dolgozó nép szocialista forradalma előtt ez a ragyogó perspektíva áll. A Hazafias Népfront feladatai tehát az elkövetkező évekre adva vannak. Bizunk abban, hogy a népfront a jövőben is a magyar nép tömegeinek nagy harci mozgalmá lesz, amely sikeresen működik közre a szocializmus építésének befejezésében.

Befejezésül a nemzetközi helyzetidőszzerű kérdéseiről beszélt Kállai Gyula, s megállapította: korunk fejlődésének legfontosabb jellemvonása az, hogy a hatalmas Szovjetunió, a szocialista tábor és a békeszerető népek ereje nagyobb az imperializmus hatalmánál. Ezért létrejöttek az objektív feltételei annak, hogy a háborút végképp kiküszöböljük az emberiség életéből és még szélesebb utat törjünk a különböző társadalmi rendszerű államok békés egymás mellett élésének.

Részletesen szölt ezután a Szovjetunióknak a megérett nemzetközi problémák rendezésére irányuló erőfeszítéseiről, majd arról az agresszióról, amellyel az Amerikai Egyesült Államok kormánya megtorpedózta a csucsértekezletet. A Szovjetunió leleplezte a világ előtt az agresszort, /folyt.köv./

M

BKK 18. kiadás 1960. május 27. 14 óra/perc

/A Hazafias Népfront...17. folyt./ Li/TM

s így a nemzetközi élet legutóbbi eseményei a béke híveinek táborát erősítették a háborús uszítókkal szemben.

- A békéért folyó harcban továbbra is döntő szerepe van a tömegeknek - hangsúlyozta -, Az a körülmény, hogy napjainkban a legnagyobb hatalmak vezetői folytatnak tárgyalásokat a békéről, egyáltalán nem jelenti azt, hogy a béke megvédésének ügye a tömegharc területéről kizárólag a diplomácia síkjára terelődött volna. A béke megvédésének az ügye végül sorn a tömegek kezében van letéve. A Szovjetunió, s a szocialista tábor országainak küzdelme a nemzetközi fórumokon a béke megvédéséért, egybeolvad az emberiség milliárdjainak akaratával és harrával a békéért. A tömegek harca és a szocialista tábor hatalma olyan erő, amelyhez fogható eddig nem ismert az emberiség. A béke tehát - legyőzhetetlen erő. Szilárd meggyőződésünk, hogy az emberiség békéje biztosítható, hogy a béke erői az összes akadályok ellenére is győzedelmeskednek a háboru erői felett.

- Századunk, a XXI. század az a kor, amelyben az emberiség végképp megszabadulhat a ezredéves átkától, a háborútól, s földünk felett felragyogtathatja az örök béke napját. Az egész földkerekségen az emberiség mind nagyobb és nagyobb tömegei értik meg századunk szavát, s közösen harcolnak az ember nagy féljainak megvalósításáért. E nagy forradalmi átalakulásban mi magyarok már megtaláltuk a helyünket. A mi országunk kis ország, népünk kis nép, de az emberi haladás fő-sodrában halad. Büszkék lennünk erre. Ha a magyar nép továbbra is megérti korunk nagy feladatait, s ezután is a haladás élén járók között menetel, akkor elérkezik vágyai hazájába: szocialista országban, jólétben, békében és boldogságban élhet. /Hosszantartó nagy taps/

Ezután szünet következett, majd dr. Ortutay Gyula, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának főtitkára mondotta el beszámolóját.

/folyt.köv./

BKK 19. kiadás 1960. május 27. 16 óra/perc

/A Hazafias Népfront...17. folyt./ Li/TM

Ortutay Gyula bevezetőben a Hazafias Népfront Országos Tanácsa és az elnökség nevében köszöntet mondott a népfront soktízezer munkásának, akik lelkes munkájukkal hozzájárultak a népfrontmozgalom eredményeihez, majd a népfront új korszakáról beszélt. A párt és a kormány által megteremtett egészséges politikai légkörben 1957. októberében ült össze a Hazafias Népfront Országos Tanácsa, amelynek az volt a feladata, hogy kijelölje a népfrontmozgalom általános irányelveit, meghatározza munkáját. Az országos tanácsülésen megfogalmazott irányelveket a következőkben foglalhatjuk össze:

- A Hazafias Népfront-mozgalom a Magyar Szocialista Munkáspárt vezetésével tömörítsen minden demokratikus nemzeti erőt, - mindazokat, akik bizonyos kérdésekben való viták, fel-fogásbeli eltérések mellett is, egyetértenek a nemzeti függetlenség, a néphatalom kérdésében, készek dolgozni a szocializmus felépítéséért, s hivei a béke ügyének.

- A különböző társadalmi osztályok, rétegek - párttag és pártönkivüli, hívó és materialista, - együttműködésének megbízható, széles alapja volt ez, jó alapja a teremtő szocialista hazaszeretetnek. Az Országos Tanács tagjai megállapították, hogy a mozgalom céljairól higgadtan és nyugodtan kell szót érteni népünkkel. Világos és becsületes szóval kell megmondanunk, mit akarunk, milyenek módszereink, politikai elveink. Az elmúlt esztendőik igazolták, hogy helyesen határoztuk meg a célt, hiszen a népfront-mozgalom fejlődött, tekintélye megnövekedett.

- A Magyar Szocialista Munkáspárt már 1957. júniusi pártértekezletén kinyilvánította a népfront-mozgalom fontosságát és később 1957 novemberében a párt Politikai Bizottságának emlékeztető határozatában megszabta a munka iránját, a népfront alapvető tennivalóját. A Magyar Szocialista Munkáspárt VII. kongresszusán a beszámoló így fogalmazta meg feladatainkat és eredményeinket: "A Hazafias Népfront alkalmas és képes arra, hogy politikai egységbe tömörítse a kommunistákat és mindazokat a pártönkivülieket, akik az alapvető célok tekintetében - mint a szocializmus felépítése, az ország szuverénitásával és függetlenségének védelme, a Népköztársaság erősítése és a béke védelme - egyetértenek."

/folyt.köv./

M

MTI BELFÖLDI KÜLÖNKIADÁS

BKK 20. kiadás 1960. május 27.

16 óra 10 perc

/A Hazafias Népfrent...19. folyt./ Li/TM

- Az 1957-es országos tanácsülés után újji szerveztük a megyei, járási, városi és községi bizottságainkat. A bizottságok összetétele megjavult: az országban 3.441 bizottság kezdett dolgozni, körülbelül 130.000 taggal. E 130.000 népfrent-bizottsági taghoz csatlakozott körülbelül 250.000 olyan ember, aki kész örömet vállalt és végzett munkát a közösség érdekében. A bizottsági tagok és az aktivisták csaknem négyszáz- ezres tömegének társadalmi ereje jelentős politikai tényezőnek bizonyul: képes arra, hogy tevékeny munkára hívja az országban az emberek javát. Dicséret illeti a népfrent megyei titkárságait és járási titkárait, akik azokban az időkben önfeláldozó munkát végeztek. Elsősorban nekik köszönhető, hogy késedeleml nélkül megindult a népfrentmozgalom fejlődése.

Ortutay Gyula ezután emlékeztetett arra, hogy az újjászervezett népfrentbizottságok kiemelkedő munkát végeztek a népek barátsága hónapjának megrendezésével.

- Nagy tömegekkel ismertettük meg akkor a Szovjetunió és a népi demokráciák dolgozóinak életviszonyait és jelentős hangsúlyt kapott a magyar-szovjet barátság ápolása. A budapesti barátsági esteken mintegy kétszáz ezer ember vett részt és hasonlóan szépek voltak a vidéki eredmények is. Nyugodtan mondhatjuk, hogy 1957 nyarán sikerült általánossá tenni az érdeklődést a háború és a béke nagy kérdései iránt. Az V. magyar békekongresszus, s a béke mozgalom tizesztendő jubileuma alkalmából rendezett összejöveteleken hatalmas tömegek vettek részt. Kisgyűlések, összejövetelek és előadások egész soran foglalkoztunk a külpolitikai élet legjelentősebb eseményeivel, különösen N.Sz. Hruscsov amerikai és franciaországi útjával.

- A béke mozgalom ma már a népfrent egyik legjelentősebb tömegbázisa. Olyan embereket is eszelekvésre készítet, akik korábban valamiféle magasabb hatalmak dolgának vélték a politikát, különösen a nemzetközi politikát. Ma már igen jelentős az érdeklődés a nemzetközi kérdések iránt, s azt is megértették az emberek, hogy személyes tennivalójuk van a béke védelmében. Lajják ugyanis az összefűzést hazánk szocialista fejlődése és a béke esélyeinek növekedése között is. Elsősorban a Szovjetunió példája vezette erre a dolgozókat - az a hatás, amelyet a szovjet úrkutatás eredményei gyakoroltak a nemzetközi életre. Világos a

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI KÜLÖNKIADÁS

BKK 21. kiadás 1960. május 27. 16 óra 10 perc

/A Hazafias Népfrent...20. folyt./ Li/TM

magyar nép előtt is, hogy a szocialista tábor a béke igazi bázisa, s ha erősek vagyunk, jól dolgozunk, eredményeket érünk el, akkor a béke kilátásai erősödnek. Így vált terem-
tő erővé a béke munkásainak egy évtizedes, áldozatos munkája.

- A tömegek érdeklődése ma is állandóan növekszik a nemzetközi kérdések iránt. Ezért folyamatosan napirenden kell tartanunk ezt a milliokat vonzó témát. Különösen vonatkozik a mostani eseményekre, amikor az egész világ színe előtt lehullt az álarc az amerikai agressziós körök cinikus aknamunkájáról. Ha valaha, hát most valóban szükség van arra, hogy a kongresszus után bizottságaink egyik legfontosabb feladata legyen ismét a reális, higgadt tájékoztatás a nemzetközi helyzetről.

Ortutay Gyula ezután a népfrentmozgalom további eredményeit ismertette. Részletesen szült az 1958 őszén lezajlott országgyűlési és tanácsválasztásokról. Megállapította: azt a választást, már nem egy alkalomszerűen feltámasztott, hanem élő és szép eredményeket felmutató Hazafias Népfrent bonyolította le. Az országgyűlési és tanácsválasztások sikerre népi demokráciánk újabb nagy diadala volt, s ezt a népfrent-bizottságok jó munkával segítették. A több mint 107.000 jelölőgyűlésen népünk hangot adott meglegedésének az ellenforradalom óta addig eltelt két esztendő eredményei láttán; a népfrent összejövetelein a dolgozó nép együtt tárgyalt és tervezett a jövőendő tanácstagokkal, országgyűlési képviselőkkel. A jelölőgyűléseken több mint hárommillió választó vett részt és körülbelül több mint kétszáz ezren szólaltak fel. Vajon a magyar történelemnek melyik parlamentje, milyen társadalmi rendszere tudott ehhez hasonlót felmutatni?

A választások után sem vonult nyugalomba a népfrent, mint oly sokszor azelőtt, sőt: a választási sikerek a népfrent-munka új fellendülésének alapjait vetették meg. A választások után széleskörű együttműködés alakult ki a népfrentbizottságok, valamint az országgyűlési képviselők és a tanácstagok között. Az új képviselők is, a népfrentbizottságok is szorgalmazták, hogy a megválasztottak és választók között bensőségesse fejlődjenek a kapcsolatok, s így friss, eleven pezsgés támadt mindenütt.

- A választások óta is nyílt, őszinte beszéd, világos, határozott állásfoglalás jellemzi gyűléseinket és vitáinkat. Nemcsak azokra az országos jelentőségű gyűlésekre gondolok, amikor vezető politikusaink szóltak népünkhöz, sokkal inkább arra, hogy nem volt olyan kis falu, ahol az elmúlt két

/folyt.köv./

M

BKK 22. kiadás 1960. május 27. 10 óra perc

/A Hazafias Népfront...21.folyt./ Li/TM

évben százával ne jöttek volna az emberek politikai gyűlésekre. Nem lármás agitáció hívta őket egybe, hanem a visszatért bizalom, a szó és tett egysége, a felelős ígéret és a megvalósulás összhangja. Politikai munkánk fejlődését mutatja az egészséges teremtő vita kibontakozása is. A népfront országos elnökségében, a városi és községi bizottságokban mind élénkebb a vitaszellem. - Nem meddő viták ezek, hanem alkotó, szocialista munkaforma - termékeny párbeszéd, amelyre a vezetőknek és a dolgozó népnek is oly nagy szüksége volt.

A Hazafias Népfront politikai munkája is elsősorban a szocialista öntudat fejlesztését és kialakítását szolgálja. Politikai munkánk egyik legfőbb célja, hogy mind több embert ébresszünk arra: mi is az értéke a szocialista emberrelválásnak. A szocialista ember nem holmi kiagyalt papírosfigura, hanem a közösségért élő alkotó ember, aki a maga boldogulását csak a dolgozó nép felemelkedésével együtt tudja elképzelni. Ugy érezzük, nekünk is kötelességünk, hogy a szocialista ember kialakításának egyik műhelyét megteremtjük. Ez a munka új módszereket, új munkastilust, a politikai érintkezés, megbeszélés új formáit igényelte.

- Igyekszünk mindenkinek eljutni és érdeklődésének megfelelő fórumot adni. Ma már igen sok változatos, érdekes formája alakult ki ezeknek a fórumoknak: csoportos beszélgetések, kisgyűlések, "kérdés-felelek" estek, ankétok, réteg-találkozók és gyűlések, "időszerű-kérdések" sorozata, népfrontestek. A helyi népfrontbizottságok sok új ötlettel gazdagították e találkozóikat. Így alakult ki körülöttük barátaiknak széles köre. Ezeknek az embereknek már csak egyet kellett lépniük, hogy az érdeklődést tett kövessék.

- Ha a népfront munkastilusáról beszélünk, szólnunk kell a társadalmi munkáról is. Merőben új viszonylatok alakulnak ki egy-egy helység lakossága és a közös erőfeszítéssel emelt új alkotás között. Az a mű, amelynek létesítésébe az emberek már a kezdet kezdetén beleszóltak, vitáztak rajta, majd elhatározták megvalósítását és a gyorsabb, olcsóbb végrehajtás érdekében munkát is vállaltak érte, - az ilyen alkotás már minden ízében megtestesíti a szocialista társadalmi tulajdon fogalmát. A társadalmi munka sokak számára az első lépés a tevékeny politizálás útján. Aki megismerte a közösen végzett munka örömét és megízlelte az alkotás gyönyörűségét, az kedvet kap a nagyobbra, még jelentékenyebbre is. Így lépdel ki lassan-lassan a maga szűk pátriájából és kezd országos gondokkal törődni, kezd már szocialista ember módjára gondolkodni, gazdálkodni.

/folyt.köv./

BKK 23. kiadás 1960. május 27. 10 óra 30 percd

/A Hazafias Népfront...22. folyt./ Li/TM

A Hazafias Népfront községpolitikai tevékenységének eredményeit ismertette ezután Ortutay Gyula, Az Országos Tanács titkársága a következőkben jelölte meg a népfrontbizottságok községfejlesztési feladatait: segítsék a tervek elkészítését, a községfejlesztési hozzájárulás mértékének kialakítását, a társadalmi munka szervezését a terv végrehajtására, ellenőrzésére. A népfront különböző gyűlésein rengeteg javaslat, terv született. Egyedül Békés megyében 2456 kiagyűlésen tárgyalták meg a tavalyi tervet és a dolgozók több mint 3000 javaslata közül mintegy 1600 került a végleges tervbe. Tavaly például Veszprém megyében hatmillió forint értékű társadalmi munkát végeztek. Szeged fejlődését mintegy kétfélmillió forint értékű társadalmi munka gyorsította meg, a fővárosét pedig 36 millió forint értékű! Ezek az eredmények egyben fényes bizonyítékai az alkotó szocialista hazaszeretetnek is, de válasz azoknak is, akik szerint a Hazafias Népfront a városokban nehezebben tud gyökeret verni.

- A városi és a budapesti ember is éppen úgy szereti szűkebb pátriáját, mint a falusi. A Hazafias Népfront budapesti bizottsága - a tanácsokkal együtt - sok-sok eredeti ötlettel, színes és érdekes kezdeményezéssel megtalálta az utat a fővárosi ember szívéhez. Ha a rohamosan szépülő főváros utcáin járunk, büszkén állapíthatjuk meg, hogy a népfrontbizottságoknak is részük van fővárosunk fejlődésében. Még nem tettünk ugyan annyit, amennyit lehetett volna, de azon az uton vagyunk, hogy a népfrontmozgalom a főváros életének további szocialista fejlődésében is jelentős szerepet játsszék.

- Vessünk egy futó pillantást az ideai tervekre: Ecséden villanyhálózat, Tiszanánán vízmű, Abonyban a jórészt társadalmi munkával épített gimnázium mellé politechnikai oktatóterem, Felsőpatyon tanácsház, Rum községben iskola, Balatonfüreden nemzeti park - alig van olyan hely az országban, ahol ne épülne, készülne valami új, hasznos és szép társadalmi munkával. A budapesti népfrontmozgalom - a lakosság tevékeny közreműködésével - segíteni akar néhány jelentősebb gond megoldásában: részt vállal Budapest távlati fejlesztési tervének kidolgozásában, a főváros túlzásfoltosságának enyhítésében, a Margitsziget kulturparkká alakításában, a Népliget rendezésében, általában az olyan lehetőségek felkutatásában és kiaknázásában, amelyek megoldásával - a társadalom segítségével - enyhíteni lehet a kapitalista városrendezés teremtette körülményeket. És még sok más kezdeményezéssel igyekeznek szebbé tenni a főváros életét.

/folyt.köv./

M

BKK 24. kiadás 1960. május 27. 1 óra perc

/A Hazafias Népfront...23. folyt./ Li/TM

- A társadalmi tevékenység ilyen nagyszabású fellendüléséről beszámolva ismételtén rá kell mutatnunk arra: - hangsúlyozta - hogy ennek oka elsősorban az a bizalom és reményesség, ami az 1956 novembere után kialakított politikát kísérrorszagszerte. Ez az a légkör, amelyben szívesen terveznek és dolgoznak az emberek. Ebben a kedvező atmoszférában a helyi tanácsok és a népfrontbizottságok összehangolt, jó együttműködése is kibontakoztatta a tevékenységre kész ember számára az alkotó munka lehetőségeit.

- A népfrontbizottságok renkívül sokat ténhetnek azért, hogy a második ötéves terv a jó hazafiak igazi, bensőséges ügyévé váljék. Ez a munka a terv irányelveinek ismertetésével és vitájával kezdődik és a minél jobb megvalósítás érdekében végzett társadalmi munkával érheti el csúcspontját. Amennyiben sikerül a község- és várospolitikai munkánkat e nagy célkitűzések irányába igazítani úgy, hogy minden társadalmi erőfeszítéssel létrehozott alkotás az országos terv végrehajtását gyorsítsa, jelentősebb összeget szabadítson fel más létesítmények számára, akkor lesz igazán hatékonyabb e területén végzett tevékenységünk. Így vezetjük el a tömegeket már az országos politikai terreire, ahol az eddigieknél is nagyobb, maradandóbbat alkothatnak, immár nem csupán a szűkebb község, hanem az egész nép javára.

Ortutay Gyula ezután részletesen méltatta a népfrontbizottságok a termelőszövetkezeti mozgalom fejlesztéséért végzett munkáját.

- Jó érzés számunkra, hogy ebben a nagy munkában a párt biztatott a Hazafias Népfront bizottságaiban, büszkék vagyunk, hogy részesei lehetünk a mezőgazdaság szocialista átépítésének, - mondotta, majd emlékeztetett arra, hogy a népfrontbizottságok már a múlt év tavaszán eredményesen segítették a szövetkezeti mozgalom fejlődését. Számos bizottság elnöke elsőnek lépett be a szövetkezetbe, s ma már a bizottsági tagok nagy része termelőszövetkezeti tag. És nem csupán a belépésnél jártak elől, hanem az elnöki, vezetsési feladatok vállalásában, a mindennapi munkában is.

- Mindjárt az első, az 1959-es tavaszi fellendülés idején több helyen felvetődött a kérdés, hogy a szövetkezeti faluban, járásban, megyében van-e szükség továbbra is a népfrontmozgalomra? Akik a problémát előhozták, azt fejtegették: miután megalakult a szocialista jellegű község, ezental a termelőszövetkezet vezetőségének, a közgyűlésnek a feladata azokat a problémákat megoldani, amelyekkel eddig a népfront foglalkozott.

/folyt.köv./

BKK 25. kiadás 1960. május 27. 16 óra 40 perc

/A Hazafias Népfront...24. folyt./ Li/GK

- Ezek az emberek elfelejtették; azzal, hogy az eddig egyénien dolgozó parasztok aláírták a blépési nyilatkozatot, még nem váltak egyszeriben szocialista emberré. Mi nem várunk, nem is várhatunk arra, hogy a szövetkezeti élet tudatforszáló hatása lassan-lassan érvényesüljön. Azt akarjuk, hogy az új termelőszövetkezetek minél gyorsabban álljanak a lábukra, beváltásák a hozzájuk fűzött reményeket, s a tegnap még egyénien gazdálkodó parasztjainkból széles látókörű, a közösség problémáira érzékeny, szocialista alkotók váljanak. Itt tud a népfront segíteni és az új szövetkezetek ezernyi más gondjában, társadalmi, gazdasági, kulturális problémájában.

Maga az idő bizonyította, hogy a szocialistává alakuló falunak szüksége van a népfront-mozgalomra - folytatta, s megállapította: bizottságaink ma már egyre eredményesebben dolgoznak a termelőszövetkezetek megszilárdítása érdekében: a tanácsokkal, a TIT-tel egyetértésben olyan előadásokat szerveztek, amelyeken a szövetkezeti gazdalkodás alapvető elemeire oktatták az új tagokat; segítették a közös munka megkezdését; társadalmi munkát szerveztek különböző épületek, istállók emelésére; az Országos Tanács támogatásával országsszerte megindítottuk a "gazdagodjanak földjeink"-akciót, amely elsősorban a termelőszövetkezeti földek talajroájének fokozását szolgálja. Az Országos Tanács titkárságán és a megyei titkárságoknál egymás után jelentkeztek értelmiségünk legjobbjai, hogy felajánlják szolgálataikat nemzeti felemelkedésünk e nagy ügyéhez. A Hazafias Népfront Országos Tanácsának kezdeményezésére a megyei és járási titkárságok mellett műszaki csoportok alakultak. Országosan körülbelül ötszáz szakember 200 kilométer termelőszövetkezeti belkötő-ut tervét készítette el, társadalmi munkában. Ez év kora tavaszáig 46 ut építését fejezték be, s így 58 kilométernyi ut készült el, jelenleg 63.4 kilométernyi épül társadalmi munkával.

- A tsz megszilárdítása érdekében végzett munkánk, ha jelentős eredményeket mutat is - még nem eléggé rendszeres és széles méretű. A jelenleginél lényegesen több segítséget kell adnunk az új szocialista községek életének kialakításához. Elsősorban a helyi bizottságok tevékenységének megélénkítésére gondolunk. Ezek a testületek sokkal hatékonyabban vegyenek részt az új szocialista községek politikai, kulturális és gazdasági életének kialakításában. Különösen sokat ténhetnek a közösségi szellemű, a közösségért élő és cselekvő, szocialista ember kialakításáért.

/folyt.köv./

M

/A Hazafias Népfront...²⁵... folyt./ Li/GK

- Azzal, hogy a falu szocialista utra tért, egyszerűen hihetetlenül magasra csapott a falusi emberben a tudás vágya. Vannak termelőszövetkezeti községek, ahol kora reggeltől késő estig, két, sőt három "műszakban" folyik a munka a művelődési házban, vagy az iskola épületében. Szaktanfolyamok, előadások, ankétok, viták követik egymást. Nagyon komolyan számot kell vetnünk azzal a közeli helyzettel, hogy a szövetkezeti vált parasztember - felszabadulva a föld rabszolgaságából, most kezdi meg csak igazán emberi életét. És ezzel együtt jár a szomszédosság a kultúra iránt. Ennyit sohasem olvasott a magyar paraszt, mint most; és az az ember, aki valaha alig mozdult ki a falujából, országot akar látni, utazni is vágyik. Ez a falun kibontakozó kulturális forradalom egyik oldala. A másik: többet akar tudni a földről, többet a gazdálkodás modern irányairól, többet arról, ami a helyes nagyüzemi gazdálkodással összefügg. Milyen látóhatára kiszélesedett, többet akar tudni a világról is. A kulturális forradalom most kezdi meg igazi diadalútját a falun és nekünk is feladatunk, hogy ezt a magasra csapó tüzet taplalsuk, a helyes irányba tereljük.

- A népfront-körök és klubok életéről beszélt ezután Ortutay Gyula. - Faluhelyen a népfront-körök fontos szerepet játszanak. Hazánkban több mint száz esztendővel ezelőtt létesültek az első falusi olvasóköri. A parasztság, különösen a tisztántuli parasztság e hagyományos politizáló helyeit a Hazafias Népfront körébe vontuk. Újjászervezésük során 308 kör fogadta el az országos elnökség által kidolgozott alapszabályt. Ma már arra törekszünk, hogy ezek az olvasóköri a termelőszövetkezetek köréivé, klubjaivá legyenek és segítsék a termelőszövetkezeti községekben mindjobban kibontakozó kulturális életet. Hasonló jószolgálatokat tesznek a népfront-klubok. Ahol érdekes és változatos programot biztosítanak, ott eleven élet folyik. Budapest kerületeiben sok eredményes összejövetelet rendeztek a különböző társadalmi rétegek számára. Nem hagytuk figyelmen kívül a nemzetiségek lakta területeket sem. A nemzetiségi szövetségekkel együttműködve sok hasznos összejövetelet, megbeszélést rendeztünk; a nemzetiségek lakta vidékeken a népfront-bizottságokban megfelelő helyet kaptak a nemzetiségek képviselői is.

Politikai munkánk fontossága a népfront előadás-sorozata is. Különösen az 1959-60-as években kezdett ez tömegoktatás jellegét nyerni. Ezen a területen is biztatónk a jelek; sikerült olyan rétegeket bevonni, olyan emberek gondolkodására hatni, akikhez eddig alig ért el a szocialista embert kialakító eszmei munka. Agitációs munkánkban nagy szerep jut a Hazafias Népfront sajtójának.

/folyt.köv./

/A Hazafias Népfront...²⁶... folyt./ Li/GK

A Magyar Nemzet, a mozgalom központi lapja, amellet, hogy színes, érdekes tudósításokban számol be a népfront-munka eredményeiről, színvonalasan elégíti ki a városi ember külpolitikai és kulturális igényeit. A Szabad Föld felvilágosító munkája segítette a parasztság gondolkodására hatni. A Népfront című havi lapunk elsősorban a népfront-bizottsági tagokhoz szól és általánosítja a helyi népfront-munka jó tapasztalatait.

- Eredményeink számottevők, de még igen sok dolgunk van, hogy megtisztelő megbízatásunknak teljesen eleget tehessünk. Tevékenységünk sokban összefügg a gyakorlati tennivalókkal, de soha sem szabad a pusztán gazdasági szervezőmunka területére tévednünk. Mindig szem előtt kell tartanunk, hogy politikai mozgalom lévén feladatunk elsősorban politikai. Lényegesen többet kell foglalkoznunk a közösségi élet szocialista szabályainak kialakításával, a szocialista erkölcs formálásával. Fokoznunk kell a társadalom felelősségét az ifjúság nevelésében. Nem foglalkoztunk kellőképpen a világnézeti kérdésekkel sem. Meg kell keresnünk ennek közvetlen, egyszerű és hatásos módjait. Nem csupán országos jelentőségű akciók idején, hanem életünk hétköznapjaiban is el kell jutnunk mindenkihez, aki becsületos szívvvel az ország javát akarja.

Ortutay Gyula ezután az elmúlt három évben kiemelkedő munkát végzett népfront-bizottságokról szólt. A megyei bizottságok közül a szolnokit, a békésit, a borsodit, a Vas és a Pest megyeit emelte ki. A városok közül elsőnek a nagykanizsai, majd a debreceni és a miskolci bizottságot dicsérette. Az elismerés hangján szólt a jászberényi járási népfront-bizottság munkájáról és a fővárosi IX. kerületi népfront-bizottság kiemelkedő eredményeiről. De megállapította, hogy a IV., a VIII., a XVIII., valamint több más fővárosi kerületben, miként szerte az országban is számos községben, városban, járásban és megyében dolgoztak szép eredménnyel bizottságok. Külön megemlékezett a népfront vezető testületeiben igen eredményesen tevékenykedő pedagógusokról.

- A Hazafias Népfront Országos Tanácsa nevében ismételtén köszönetet mondok mindazoknak, akik az elmúlt három évben fáradságot nem kimélve dolgoztak a mozgalom fellendítéséért. Kérjük, továbbra is odaadóan támogassák a népfront-mozgalmat, munkájuk gyümölcsét, hazánk felvirágzásában látják majd, s egész népünk szeretete, megbecsülése fogja őket övezni.

/folyt.köv./

BKK 28. kiadás 1960. május 27.

/A Hazafias Népfront...:folyt./ Li/GK

Deszámolt a Hazafias Népfront és a tömegszervezetek kapcsolatáról, valamint a Hazafias Népfront felső szerveinek munkájáról is. A Hazafias Népfront Országos Tanácsa 1957 októbere óta négyszer tartott ülést, az elnökség pedig 16 alkalommal. A népfront-mozgalom vezető testületei több olyan jelentős kérdésben nyilvánították véleményüket, - mint például: művelődési politika elvei és céljai, a népfront feladatai az ifjuság szocialista nevelésében; a népfront szerepe a nacionalizmus elleni küzdelemben, stb. - amelyek szocialista építésünknek, a szocialista ember kiművelésének alapját képezik. A beható vita után hozott határozatot eljuttattuk népfront-bizottságainkhoz - folytatta Ortutay Gyula -, amelyek ezeket a dolgozó tömegekhez továbbították, meg-tárgyalták a lakossággal. Az ilyen vitakon elhangzott jelentősebb észrevételeket pedig közvetítettük a pártnak és a kormánynak. Ezzel is igyekeztünk teljesíteni azt a feladatunkat, hogy köz-életünk demokratizálásának egyik éltető elemévé váljunk. Az a feladatunk, hogy e módszereket tovább tökéletesítsük, s mind több lehetőséget adjunk az embereknek, hogy alkotó kedvüket szocializ-must építő hazánk javára érvényesíthessék.

- A népfront-mozgalom eddigi eredményeit a kezdet jó lépéseinek tekintjük. Eddig végzett munkánk nem sok ahhoz a gigászi feladathoz képest, amit egy új társadalmi rendszer fel-építése jelent, de nem is kevés. Sok tekintetben uttoró munkát végeztünk; magunknak kellett a sajátos magyar viszonyok között a mozgalmi tevékenység módszereit kialakítani. Növekvő eredményeink azt mutatják, hogy túl vagyunk a kezdet nehézségein, egyre na-gyobb feladatot tudunk vállalni és teljesíteni: ott leszünk a szocializmus építésének minden feladatánál és bizunk abban, hogy a mi munkánk is részes lesz, hogy hazánkban mihamarabb meg-valósul a szocializmus. Megnövekedett a népfront-bizottságok te-kin-télye és a népfront-megbízottság becsülete. Ez megmutatkozott a kongresszust megelőző újjá választások idején is. A különböző választói gyűlésekre közel hatszaz ezer ember jött el, és ebben a számban nincsenek azok, akik különösen a városokban a választ-ásokat megelőző megbeszéléseken résztvettek. A választói gyűlé-seken élénk vita volt, a résztvevők alaposan megbeszélték az előző bizottság munkájának tapasztalatait és programot adtak az új bizottságnak. Csaknem 40.000 felfszólaló mondotta el véle-ményét és adott hasznos tanácsot a jövő teendőire.

Az országban 3450 bizottságot választottak, összesen 129.507 taggal. A bizottságokban növekedett a munkások száma - az 1954-es egy százalékkal szemben most eléri a 14 százalékot - több mint hétezerrel a nők és nyolcezerrel a fiatalok száma, tehát bizottságaink felfrissítése eredményes volt.

/folyt.köv./

BKK 29. kiadás 1960. május 27. 16 óra 50 perc

/A Hazafias Népfront...:folyt./ Li/GK

1958-ban 9178 volt a tsz-tagok száma a bizottságainkban, most 43.464. Ez a szám maga is mutatja a szocializmus diadalutját a falun, s emellett rámutat a Hazafias Népfront bizottsági tagjainak eredményes közreműködésére is a termelőségmozgalmi mozgalomban.

Ujjá választott népfront-bizottságaink kedvező körülmények között láthatnak munkájukhoz. Ennek fő irányát meg-szabta a Magyar Szocialista Munkáspárt VII. kongresszusának határozata, a második ötéves terv előirányzatainak megvalósi-tása. A népfront-bizottságok tevékenységének alapvető módszere a meggyőzés, ez a mi mozgalmi munkánk lényeges eleme. A népfront-munka reádkivül sokágu, sokrétű. Mindenben segíteni akarunk a pártnak és a kormánynak. Ezért a mi jó tevékenységünknek egyik éltető eleme az ötletesség, a helyi viszonyok jó ismerete, a rugalmasság, a gyorsaság. Az ötletek kincsestára még koránt sincs kimerítve. Es sohasem lehet eléggé hangsúlyozni, hogy a legfon-tosabb: a politikai munka, a szocialista jellemformáló eszmei hatás.

- Nem lehet kész receptet adnunk a munká minden ágára. Igen sok népfront-kezdeményezést csak a helyi adottságok figyelembevételével lehet elindítani. A mi Hazafias Népfront-bizottságainknak ugy kell dolgozniuk, hogy az általános orszá-gos politikai feladatok megvalósítását a maguk legjobb helyi lehetőségei szerint igyekezzenek szolgálni, érvényre juttatni. De mód van arra is, hogy jó helyi kezdeményezések országos ak-cióivá emelkedjenek. A népfront-munka akkor megy jól, ha az egész bizottság, az egész választott testület működik. Ugyan-csak nagy gondot kell fordítanunk a bizottsági élet rendszeres-ségére. Ez vonatkozik a községi népfront-bizottságoktól kezdve egészen az országos tanácsig.

- Ujjá választott népfront-bizottságaink tevékeny-ségét hassa át az a tudat, hogy munkájuk által tovább szélesedik és erősödik a párt körül kialakult egyakaratu, szilárd tábor, s a jó népfront-munka száz es százezreket nevel szocialista emberré.

- A népfront-mozgalom nemzetközi kapcsolatairól a következőket mondotta:

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI KÜLÖNKIADÁS

BKK 30. kiadás 1960. május 27. 10 óra 30 perc

/A Hazafias Népfront... 29. folyt./ Li/GK

- Ezek a kapcsolataink 1957 októbere óta örvedesen fejlődtek. Ma már elmondhatjuk, hogy valamennyi népi demokratikus országban működő népfront-mozgalommal, valamint a Finn Népi Demokratikus Unióval rendszeresen kicseréljük tapasztalatainkat. A közvetlen érintkezésen túl rendszeres a kiadványcsere, esetenként pedig a beszámoló útján tájékozódunk egymás tevékenységéről, kínától a Német Demokratikus Köztársaságig.

- 1957 óta nyolc alkalommal járt a Hazafias Népfront küldöttsége külföldön. Kétszer Bulgáriában és a Német Demokratikus Köztársaságban, egyszer Csehszlovákiában, Lengyelországban, Finnországban, megfigyelőink résztvettek a Jugoszlávia Dolgozó Népe Szocialista Szövetségének V. kongresszusán. Hazánkat kilenc ízben kereste fel küldöttség: háromszor Bulgáriából, kétszer a Német Demokratikus Köztársaságból és Csehszlovákiából, egyszer Lengyelországból és Finnországból. A baráti országokban működő népfront-mozgalommal és szervezeteikkel való jó kapcsolataink gyümölcsözőnek bizonyultak.

- Megállapíthatjuk - mondotta végül -, hogy a Hazafias Népfront nagy nemzeti hagyományainkhoz híven, a szocialista építés magasabbrendű igényeit követve - különösen 1957 óta - egyre hatékonyabban teljesíti feladatát. Mindinkább kibontakozó, sokrétű, gazdag munkája és a tettekre kész lelkesedés biztosíték arra, hogy jó úton haladunk, s a mozgalom valóban eredményes munkát végez a part vezetésével, hogy céljaink megvalósításaért. Kérem a tisztelt kongresszust, fogadja el a Hazafias Népfront Országos Tanácsának beszámolóját és adja meg a felmentést a Hazafias Népfront Országos Tanácsa, az Országos elnökség és az elnökség tisztikara részére. A Hazafias Népfront Országos Tanácsa nevében köszönöm a népfront sokszerű munkásának bizalmát és támogatását.

MTI BELFÖLDI KÜLÖNKIADÁS

BKK 31. kiadás 1960. május 27. 19 óra 45 perc

/A Hazafias Népfront... 30. folyt./ Li/TM

Dr. Ortutay Gyulának, a Hazafias Népfront Országos Tanácsa főtítkárának beszédét többször szakította félbe a népfront II. országos kongresszusa küldötteinek nagy tapsa. Ezután Szalay József, Szabolcs megyei küldött előterjesztette a Hazafias Népfront-mozgalom új működési szabályzatát, majd szünet következett.

Az ebédszünet után megkezdődött az első napirend vitája. Az elnöklő Szakasits Arpád elsőnek Arokszállási Károlynak, Baranya megyei küldöttnak, a komlói népfrontbizottság elnökének adta meg a szót.

- A népfront nálunk messzemenően a lakosság kezdeményezéseinek kibontakozását, hangsúlyozta. Ennek is köszönhető, hogy az újonnan emelt komlói házak között az ezer szinben pompázó parkokat hoztuk létre társadalmi munkával, s hogy a Gesztenyésen jelenleg 500.000 forint értékű feladat megoldásán fáradozik a lakosság. A népfront kezdeményezésére méltó emlékművet állítottunk a munkásmozgalom komlói mártírjainak. Kidőrgöztük a város fejlesztésének tízéves tervét is. Most békegyűléseken, munkás-paraszt találkozókon vitatjuk meg a világ és hazánk dolgait. Eljuttunk a munkásokhoz, az értelmiségiekhez, köztük az orvosokhoz és pedagógusokhoz, s velük közösen valósítjuk meg minden elgondolásunkat. A pártbizottság, a tanács sokoldalúan támogatja a Hazafias Népfront munkáját, a Komlói városi tanács üléseire például mindig meghívják bizottságunk képviselőit, - mondotta többek között Arokszállási Károly.

Vigh Imre termelőségmozgalmi elnök, Nógrád megyei küldötte a közös munka átformáló erejéről beszélt. Megyénkben - mondotta - a Népfrontbizottságok komoly segítséget nyújtottak a párt- és tanácsai szervezetek a termelőségmozgalmi mozgalom szélesítésében, a nagyjüzemi gazdálkodás népszerűsítésében. Valamennyiünk közös feladata, hogy közreműködünk a szövetkezetek megszilárdításában, adjunk meg minden támogatást az új utra lépett parasztnak. A Népfrontbizottságok ilyen irányú munkája eredményes, gyümölcsöző lesz.

Gál Ferencné budapesti küldött az újpesti népfrontmozgalom eredményeiről, az újpestiek összefogásáról beszélt. Az elmúlt hónapokban megkérték a kerület lakóit, segítsék az új gyermekotthon építését. A társadalom minden rétegéből igen sokan jelentkeztek: is hoztak és szabadidejükben önkéntes munkával építették az új gyermekotthont. A népfront kongresszusát megelőző

/folyt.köv./

/A Hazafias Népfront...31. folyt./ Li/TM

hetekben körülbelül 20.000 emberrel beszületettünk. Igen hasznosnak bizonyultak a kisebb létszámú, csoportos öszejövetelck, ahol alaposan megvitathatják a dolgokat az emberek. Az elmúlt években munkások, mérnökök, orvosok és kisiparosok tettekkel mutatták meg, hogy akarnak és tudnak osztozni örömeinkben, gondjainkban. Megbecsüléssel gondolunk azokra a munkás tanácsadókra és fiatalokra, akiknek közreműködésével megvalósítottuk például Újpesten, a 14-16 éves gyerekek foglalkoztatóját. Ez talán nem tűnik nagy dolognak, de azért két év alatt 500 fiatal életnek adtunk irányt, s mutattuk meg, hogy a mi társadalmunkban közügy az egyszerű emberek gondja, közügy a segítség. A közelmúltban egy idős, köztisztviselőként álló orvos azzal állt elő, hogy tervet dolgozott ki az Újpest határában levő hővizek felhasználására. Amikor megkerdeztük, hogyan jutott eszébe ez a gondolat, azt válaszolta: látja a kerület vezetőinek ószinte törekvéseit az élet szébbé, kulturáltabbá tételére, s úgy gondolja, van már erőnk ahhoz is, hogy közösen strandot építsünk. Ime egy orvos, aki bizony azelőtt sohasem foglalkozott politikával és ma előtérbe lép önként, szinte kérés nélkül, mert bizik társadalmi rendszerünkben és azt akarja, hogy közös erővel szépítsük tovább kerületünket. Bizunk egymásban, tiszteljük egymás munkáját, s egyre többen és többen megyünk együtt azon az úton, amelynek jelszava: a szocializmus, a béke.

üdvözlését

A Bolgár Hazafias Arcvonal elnökségének tagja, országgyűlési képviselő tolmácsolta. Elmondotta, hogy a Bolgár Népköztársaságban befejezték a mezőgazdaság szocialista átszervezését. A Bolgár Hazafias Arcvonal, akar csak Magyarországon a Népfront, az egész társadalom fóruma. A Hazafias Arcvonal, amely a hazaszeretet, a bolgár hazafiak frontja, a maga társadalmi, politikai, nevelő és szervező munkáját, a szocializmus építésének, az ország gyors gazdasági fejlődésének szolgálatába állította.

Hangsúlyozta, hogy a Bolgár Népköztársaság kormánya, az egész bolgár nép fenntartás nélkül támogatja a szovjet kormány nyilatkozatát, s a jövőben is minden erejéből hozzájárul a béke megőrzéséhez.

/A Hazafias Népfront...32. folyt./ Li/TM

a nemzetközi kérdések békés elintézéséért, a béke megszilárdításáért munkálkodik.

A Bolgár Hazafias Arcvonal és a Hazafias Népfront közötti testvéri kapcsolatok hozzájárulnak a népeink közötti barátság további szélesítéséhez, közös szocialista ügyünk előbbreviteléhez, a világ békéjének megőrzéséhez. /Nagy taps/

Kirill Kliszurszki, a bolgár és a magyar nép barátjának, a Hazafias Arcvonal és a Hazafias Népfront együttműködésének és a Szovjetunió következetes béképolitikájának életteljesével fejezte be felszólalását.

Erdélyi Béla Vas megyei küldött arról beszélt, hogy a magyar nép, amelyet urai néhány évtizeden belül két világháborúba sodorták, szilárd hiva a békének. Elmondotta, hogy a Vas megyei békeharcosok csupán a közelmúltban 850 gyűlésen, csoportos beszélgetésen és egyéb összejövetelen tiltkoztak a német militarizmus újjálesztése, a hidegháború politikája ellen. Legutóbb pedig az egész Dunántul lakosságát és nyolc nemzet küldötteit hívták meg a kőszegi határtalálkozóra, ahol egyöntetűen helyeselték Hruscsov elvtárs párizsi nyilatkozatát, a szovjet kormány álláspontját.

Fritz Otto, a Demokratikus Németország Nemzeti Frontja Tanácsának elnökségi tagja, a német nép üdvözlését tolmácsolta. Elmondotta, hogy a német hazafiak tudatában vannak annak a nagy felelősségnek, amely a német népre hárul a békéért vívott harcban.

- A Demokratikus Németország Nemzeti Frontjának tevékenysége arra irányul - mondotta, - hogy német földről seha többé ne fenyegetse veszedelem a békét, a népek boldog, szabad életét. Népünk létérdeke a megértés politikája - folytatta. Számunkra nemcsak az a fontos, hogy a második világháborút most már befejezettnek tekinthessük, hanem az is, hogy áthághatatlan gátat emeljünk egy újabb világháború lehetősége előtt. Ezért üdvözlünk olyan nagy elégtétellel és örömmel a Szovjetunió kormányának javaslatát, amely a mindkét német állammal megötendő békeszerződésre vonatkozott.

Fritz Ottó ezután a Német Demokratikus Köztársaság dolgozóinak újabb eredményeiről számolt be, majd felszólalását a következő szavakkal fejezte be:

/folyt.köv./

M

MTI BELFÖLDI KÜLÖNKIADÁS

BKK 34. kiadás 1960. május 27. 11 óra perc

/A Hazafias Népfrent...33. folyt./ Li/TM

- Önöknek és az egész magyar népnek köszönetet mondok azért, hogy együtt küzdenek velünk a német kérdés békés megoldásáért, a német militarizmus megfékezéséért. Szívvel kívánjuk, hogy a Hazafias Népfrent további nagy eredményeket érjen el, s a magyar nép az élet minden területén újabb sikereket arasson.

A nagy tapssal fogadott felszólalás után Hadnagy László, a Zala megyei Népfrentbizottság elnöke beszélt. Többek között elmondotta: ma

ezek és tízezrek vesznek részt a közösség életében, politizálnak, foglalkoznak a közösség gondjával, bajával. A zalai Népfrentbizottságok színes, sokrétű munkával segítik elő a közügyek intézésének javítását.

Megemlítette, hogy a tanácstagi beszámolókon - amelyeknek sikere érdekében sokat fáradoztak a Népfrent aktivistái - csaknem százezer választó jelent meg, közérdekű javaslatok ezreivel segítették a községfejlesztési munkát.

- Szép sikerekről adhatnak számot a Népfrentbizottságok az új termelőszövetkezetek megvalósításában is. A Népfrent műszaki aktivistái tíz termelőszövetkezeti bekötőutat építettek és nagy részük van abban, hogy hatvannyolc termelőszövetkezet saját erőből vásárolt traktort, munkagépeket.

Nagymáté Joachim bányász, Nógrád megye küldötte felszólalásában arról beszélt, hogy megyéjükben a munkások mind tevékenyebben kapcsolódnak be a Hazafias Népfrentbizottságok munkájába. A bizottságok tagságának ma már mintegy 28 százaléka munkás, s példamutatásuk, aktivitásuk lendítő ereje a mozgalomnak. A megyében az elmúlt évben a társadalmi munkák értéke megközelítette a hárommillió forintot, s az idén még ennél is jelentősebb közös munkákat szerveznek.

Megemlítette még, hogy a népfrentbizottságok a községekben brigádokat alakítottak az új termelőszövetkezetek munkájának támogatására, a nők és a fiatalok eddiginél fokozottabb bevonására.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI KÜLÖNKIADÁS

BKK 35. kiadás 1960. május 27. 11 óra 15 perc

/A Hazafias Népfrent...34. folyt./ Li/TM

Maulo Tamminen, a Finn Nép Demokratikus Uniójának titkára elmondotta, hogy szervezetük és a Hazafias Népfrent-mozgalom kapcsolata eredményesen fejlődött. Delegációkat cseréltek, kölcsönösen megismerkedtek egymás munkájával és a tapasztalatokat jól hasznosították.

- Mi, a Finn Nép Demokratikus Uniójának tagjai - mondotta - országunk gazdasági és politikai függetlenségéért is harcolunk. Tudomásunkra jutott, hogy a Szovjetunió légiteret megsértő U-2-es repülőgépek Finnország felett is elhaladt volna. A Szovjetunió népünk barátja. Ezért szervezetünk is tiltakozott az agresszió ellen és szavunk annál is inkább jelentős, mert a finn parlamentben a mi csoportunk a legnagyobb. A finn nép előrehaladása érdekében rendületlenül védelmezzük dolgozóink érdekeit és azt valljuk, hogy a világ népeivel együtt kell győzelemre vinnünk a béke ügyét.

Grósz József kalocsai érsek, Bács megyei küldött szólt fel ezután. Kijelentette, a Hazafias Népfrent azoknak az embereknek a tömörülése, akik szebb, jobb és boldogabb jelenti, jövőt akarnak teremteni helyi és országos viszonylatban, ezért javaslataikkal is, munkájukkal is ott állnak a helyi tanácsok és a Népköztársaság kormánya mellett a szocializmus építésében. A siker előfeltétele a béke és a munka, - mondotta, majd így folytatta: -

- Vannak ugyan zavaró körülmények a nemzetközi életben, de a feszültség mégis jelentékenyen enyhült. Ez bizalommal tölt el bennünket. Reméljük, hogy a szovjet kormányelnök leszerelési javaslata, amelyet az egész világ örömmel üdvözölt, lassan-lassan diadalt arat: a kardok ekevasakká kovácsolódnak, a tudomány és a technika minden csodálatos vívmánya az emberiség boldogulását fogja szolgálni. Bizalommal töltenek el a szocializmus építésében elért eredmények, amelyekben jelentékeny részüket volt az ország minden részében működő népfrentbizottságoknak is.

/folyt.köv./

BKK 36. kiadás 1960. május 27. 11 óra 05 perc

/A Hazafias Népfrent...35. folyt./ Li/TM

Pallai Sándorné, a Szolnok megyei Népfrentbizottság titkára számos jó munkamódszerről, kezdeményezésről számolt be. A Népfrentbizottságok tapasztalatcseréket szerveznek a növénytermelés, az állattenyésztés és az üzemszervezés jó módszereinek elterjesztésére. A bizottságok népszerűsítik a harminc mázsás kukoricatermesztési mozgalmat. A megye műszaki értelmisége nagy segítséget nyújt a termelőszövetkezeti építkezésekhez.

Wild Frigyes, a Magyarországi Német Dolgozók Demokratikus Szövetségének főtitkára a hazánkban élő délszláv, német, román és szlovák nemzetiségek üdvözlétét tolmácsolta a kongresszus részvevőinek, majd hangsúlyozta:

- A párt irányításával a népfrentmozgalom eredményesen segíti a nemzetiségekkel való foglalkozást is. Hazánk gazdasági, politikai és kulturális vívmányainak - a magyar munkásokkal, paraszttal, értelmiségiekkel együtt - részese és élvezője a nemzetiségi kisebbség is, amely ma áéának vallja a párt és a kormány politikáját és jelentős erőfeszítéseket tesz a közös célok megvalósításáért.

Ma már a legtöbb nemzetiségi, vagy vegyes lakosságú falu, termelőszövetkezeti község. Lakosságuk lelkesedéssel dolgozik a közöében. A népfrent és a nemzetiségi szövetségek együttműködése minden területen sikeres volt. Hazánkban jelenleg 69 nemzetiségi óvodában 2.600 gyermekkel foglalkoznak, a 33 nemzetiségi nyelvű általános iskolában 2.500-an tanulnak. 325 iskolában 26.000 diákot nemzetiségi nyelven oktatnak. Jelentős a nemzetiségi felnőtt és iskolai művészeti csoportok száma, s Magyarországon minden nemzetiség saját anyanyelvű lappal rendelkezik. A német és délszláv lakosság számára nemzetiségi műsort sugároz a pécsi rádió. A múlt hónapban a nemzetiségek 70 küldöttének részvételével munkaértekezletet tartottak, s a tanácskozásokon hóén és öszintén dokumentálták: a délszláv, a német, a román és a szlovák nemzetiség munkája, élete egybeesik a magyar nép szocializmusért folytatott harcával.

- A szocialista rend- mandotta többek között befejezésül - egységbe ötvözta a nemzetiségi és magyar dolgozókat. A közös munka, a békéért vívott együttes küzdelem, s az elért eredmények megteremtették a magyarajkuak és a nemzetiségek összefogását, népfrentjét.

/folyt.köv./

BKK 37. kiadás 1960. május 27. 11 óra 10 perc

/A Hazafias Népfrent...36.folyt./ Li/TM

Béreczki József, Bács megyei küldött, egyéni paraszt a még egyenileg gazdálkodó dolgozó parasztok nevében sok sikert kívánt az Országos Népfrent kongresszus részvevőinek, s bejelentette, hogy érik a vetés: már ő is aláírta a belépési nyilatkozatot.

Konkoly Pál Pest megyei küldött, tanácselnök arról beszélt, hogy mindennapi munkája közben is megyőződött arról: pártönkivüliek, egész népünk megértette a kommunisták szavát. Hazánk fejlesztése: nemzeti ügy.

- Mi közel vagyunk a fővároshoz - mandotta többek között - a falumbeliek jórésze a budapesti üzemekben dolgozik, a többiek földet művelnek. Örömmel számolhatok be arról, hogy a népfrentbizottságban mindannyian - munkások és dolgozó parasztok, kommunisták és pártönkivüliek, hívők és ateisták megtanultuk a közös nyelvet, s együtt fáradozunk a közös célokért. Ennek köszönhető többek között, hogy községfejlesztési eredményeink az egész megyében a legjobbak. Egy nap alatt 43.000 forint értékű társadalmi munkát végzett a lakosság, s a villanyhálózat fejlesztéséhez 180.000 forint értékű munkával járult az összefogás. Községfejlesztési alapunk ebben az évben 1,200.000 forint. Feltett szándékunk, hogy ezt az összeget körülbelül 600.000 forinttal megtoldjuk.

Ezután J zef Lénárt, a Csehszlovák Nemzeti Front központi bizottsága elnökségének tagja, a Szlovák Kommunista Párt Központi Bizottságának titkára emelkedett szöására. A csehszlovák nép, a csehszlovák párt forró, testvéri üdvözlétét tolmácsolta, majd így folytatta:

- Népünk nagy figyelemmel kíséri az Önök munkáját, s eredményeit. Örömmel látjuk, hogy céljaikat sikerrel megvalósítják. Málunk, Csehszlovákiában mind az ipar, mind pedig a mezőgazdaság területén befejeződött a szocialista átalakítás. Népünk belépett a fejlett szocialista társadalom építésének korszakába. Ezekben a napokban az egész ország a nemzeti bizottságok, a képviselők választására készül, s a jelöltek választók elé állnak. Arról beszélnek többek között, hogy eredményeink záloga a Szovjetunióval és a többi szocialista országgal való szoros kapcsolat. Barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés fózi egybe a magyar és csehszlovák népet is. Önök ellátnak bennünket bauxittal és egy sor más nyersanyaggal, gépipari termékkel, Mi berendezéseket, eróműveket szállítunk Magyarországnak. Említésre méltó, hogy a csehszlovák-magyar áuforgalom értéke eléri az 1,400.000 koronát. A gazdasági kapcsolatokon kívül kulturális területre is kiterjed baráti együttműködésünk.

/folyt.köv./

BKK 38. kiadás 1960. május 27. óra 1 perc

/A Hazafias Népfront...37.folyt./ Li/TM

Jozef Lénárt ezután arról beszélt, hogy egyes nyugati országok vezető körei a háború küszöbén akarják tartani a világot, aljas céljaik azonban rendre lelepleződnek.

- Az elmúlt napokban az amerikai kémrepülőgép provokációjának lelepleződése után népünk csak úgy, mint a magyar nép, gyűléseken, összejöveteleken adott hangot felháborodásának és mélyenelítélte az imperialisták mesterkedéseit. A gyűlések felszólalói Hruscsov elvtárs szavait ismételték: a béke hívei vagyunk, de nem alkudozunk, nem dázkodunk meg. Közös céljaink és a béke meőrzésének záloga a szocialista világrendszer, s ennek legnagyobb ereje a hatalmas Szovjetunió - mandotta befejezésül többek között a csehszlovák küldött.

Róka László, Győr-Sopron megye küldötte rámutatott: az ország első szövetkezeti megyéjében üzemi munkások, párttagok és pártonkívüliek, népfront-funkcionáriusok és a különböző tömegszervezetek aktivistái segítették a tisztek első lépéseit. A Győri Szerszámgépgyár munkásai például 100 férőhelyes istállót építettek, az óvári Mezőgazdasági Akadémia szakemberei a Hazafias Népfront felkérésére társadalmi munkában összeállították a megye talajtani térképét,

Kozma Lajos, termelőség-szövetkezeti elnök, Borsod megyei küldött arra hívta fel a kongresszus figyelmét: a népfrontmozgalom munkásai is tegyenek meg minden azért, hogy mind több szakember menjen a szövetkezetekbe, segítse parasztságunkat a korszerű gazdálkodási módszerek alkalmazásában. Örömmel számolt be arról is, hogy a népfrontbizottságok funkcionáriusai, elnökei személyes példamutatásukkal is hozzájárultak a szocialista átszervezés sikeréhez. Jónak éreztettem azelőtt népfrontbizottsági elnök voltam, ma pedig termelőség-szövetkezet élén dolgozom, az én példám azonban csak egy a sok közül.

A kongresszus elsőnapos tanácskozása ezzel véget ért. Szombaton folytatják az elnöki és a főtitkári beszámoló feletti vitát. Ugyancsak a szombati tanácskozás napirendjén szerepel a működési szabályzat előterjesztése és a Hazafias Népfront Országos Tanácsának megválasztása./MTI/



Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belföldi hírek

kiadás 1960. május 28. 6 óra perc

1. egy év alatt 15 százalékkal nőtt a főváros iparának termelése - emelkedett a lakosság bevétele, nagyobb a vásárlási kedv - a statisztikai hivatal tájékoztatója

1960. május 28.

a központi statisztikai hivatal budapesti igazgatóságának pénteken ismeretessé vált adatai szerint a főváros ipara ez év első négy hónapjában 15 százalékkal többet termelt, mint a múlt év hasonló időszakában. Különösen a villamosgépipar és a vegyipar termelése növekedett jelentős mértékben. Örvendtes, hogy a termelés 15 százalékos növekedésének nagy részét, majdnem felét a termelékenység emelkedése biztosította. Egy-egy munkás egy órára jutó termelése jelenleg 7 százalékkal nagyobb, mint egy évvel ezelőtt, sőt a műszeriparban 12, a nyomdaiparban 19, a ruházati iparban 11 százalékkal javult egy év alatt a munka termelékenysége.

január elejétől április végéig 133 röntgenkészüléket, csaknem 25.000 televíziós vevőkészüléket, 5.600 lemezjátszót, 367 tonna alumínium-edényt, 838.000 négyzetméter szintétikus szövetet, tehát valamennyi felsorolt cikkből 50-80 százalékkal többet gyártott budapest ipara, mint a múlt év első harmadában.

a növekvő gazdasági eredmények a lakosság pénz bevételeiben is tükröződnek. Tavaly ilyenkor 1.450, ez év első négy hónapjában pedig már 1.482 forint volt egy-egy munkás havi átlagkeresete. A kereskedelmi forgalom 12 százalékkal magasabb, mint egy évvel ezelőtt, s mindenekelőtt ruházati cikkekből, textil árukból és bőráruból vásároltak többet, mint tavaly ilyenkor. /mti/

2. csaknem háromszor több gyümölcsfa van az országban, mint 1935-ben - megkezdődött az első hazai gyümölcs-tájkutatás

1960. május 28.

az ország gyümölcsfa-állományáról az elmúlt évig mindössze egy huszonöt év előtti statisztikai felmérés állt rendelkezésre, de még ennek az adatait sem értékelték. A kertészeti kutató intézetben kidolgozott módszer alapján a központi statisztikai hivatal tavaly befejezte az új felmérést: megállapították, hogy az országban összesen 87 millió gyümölcsfa van, csaknem háromszor több, mint 1935-ben. /folyt.köv./

20)